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Leibe Barros

IV - Comissão de Administração Pública, 
Seguridade Social e Relações de Trabalho
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Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em dezenove de outubro de dois mil e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Wellington do Curso.
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Carlos Lula.
Segunda Secretária, em exercício, Senhora Deputada Solange 

Almeida.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, Daniella, Davi 
Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, 
Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco Nagib, 
Guilherme Paz, Hemetério Weba, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, 
Júnior Cascaria, Júnior França, Juscelino Marreca, Leandro Bello, 
Mical Damasceno, Neto Evangelista, Pará Figueiredo, Ricardo Rios, 
Rildo Amaral, Rodrigo Lago, Solange Almeida, Wellington do Curso 
e Zé Inácio. Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as): Antônio 
Pereira, Cláudio Cunha, Glalbert Cutrim, Iracema Vale (em missão 
institucional), Osmar Filho, Rafael, Ricardo Arruda e Roberto Costa. 

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Em nome do povo e invocando a 
proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. Com a palavra, a senhora 
Segunda Secretária para fazer a leitura do texto bíblico e da Ata da 
Sessão anterior. 

A SENHORA SEGUNDA SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO 
DEPUTADA SOLANGE ALMEIDA (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Ata lida e considerada aprovada. Com 
a palavra, o Primeiro Secretário para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO CARLOS LULA (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

MENSAGEM Nº 98/2023
São Luís, 17 de outubro de 2023.

Senhora Presidente,

Tenho a satisfação de encaminhar a essa augusta Assembleia 
Legislativa, para apreciação de Vossa Excelência e de seus eminentes 
pares, a inclusa Medida Provisória que autoriza a prorrogação do 
mandato dos membros do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa 
com Deficiência - CEPD/MA e dá outras providências.

A presente Medida Provisória pretende autorizar a prorrogação, 
pelo período de 60 (sessenta dias, do mandato dos membros da atual 
gestão do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência - 
CEPD/MA, tendo em vista que, nos termos do art. 4º da Lei Estadual 
nº 8.360, de 29 de dezembro de 2005, os membros titulares e suplentes, 
nomeados pelo Governador do Estado, terão mandato de 02 (dois) anos, 
permitida uma recondução.

Nesse sentido, conforme disposto no Ofício nº 141/2023 
CEPD, do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência 
do Maranhão, apesar do prazo da atual gestão findar-se em 13 de 
setembro de 2023, não foram recebidos os nomes de todos os membros 
representantes do poder público, ainda encontrando-se em processo 
conferencial para a realização das etapas municipais.

A relevância da matéria tratada na Medida Provisória em epígrafe 
reside na necessidade de aperfeiçoar a atuação administrativa para 
concretização do princípio da eficiência, insculpido no art. 37, caput 
da Constituição da República. De outro giro, a urgência decorre do 

princípio da supremacia do interesse público, que demanda velocidade 
na realização de mudanças, e cuidado com os setores mais vulneráveis 
da população.

Resta, portanto, devidamente demonstrado o preenchimento dos 
requisitos previstos no artigo 42, § 1º, da Constituição Estadual, aptos 
a legitimar e respaldar juridicamente a edição da Medida Provisória ora 
proposta.

Com estes argumentos, que considero suficientes para justificar 
a importância da presente proposta legislativa, minha expectativa é de 
que o digno Parlamento Maranhense lhe dê boa acolhida.

Atenciosamente,
CARLOS BRANDÃO 

Governador do Estado do Maranhão

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 423, DE 17, DE OUTUBRO DE 
2023.

Autoriza a prorrogação do mandato 
dos membros do Conselho Estadual dos 
Direitos da Pessoa com Deficiência - 
CEPD/MA e dá outras providências.

O GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso 
da atribuição que lhe confere o § 1º do art. 42 da Constituição Estadual, 
adota a seguinte Medida Provisória, com força de lei:

Art. 1º  Fica autorizada a prorrogação, pelo período de 60 
(sessenta) dias, a contar de 13 de setembro de 2023, do mandato dos 
membros da atual gestão do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa 
com Deficiência - CEPD/MA, nos termos do art. 4º da Lei Estadual nº 
8.360, de 29 de dezembro de 2005.

Art. 2º  Esta Medida Provisória entra em vigor na data de sua 
publicação.

PALÁCIO DO GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO, EM 
SÃO LUÍS, 17 DE OUTUBRO DE 2023, 202º DA INDEPENDÊNCIA 
E 135º DA REPÚBLICA.

CARLOS BRANDÃO
Governador do Estado do Maranhão

SEBASTIÃO TORRES MADEIRA
Secretário-Chefe da Casa Civil

MENSAGEM Nº 99 /2023
São Luís, 17 de outubro   de 2023.

Senhora Presidente,

Tenho a honra de submeter à deliberação da Senhora Deputada 
e dos Senhores Deputados o presente Projeto de Lei que dispõe acerca 
da abertura de crédito especial em favor da Casa Civil no valor de R$ 
400.000,00 (quatrocentos mil reais) para a criação de um Programa 
e Ações Orçamentárias inclusos no Projeto de Lei, com objetivo 
de viabilizar os projetos da Secretaria de Estado Extraordinária da 
Juventude do Maranhão - SEEJUV, dando amparo ao Programa 
Promoção dos Direitos das Juventudes.

O Programa em epígrafe visa enfrentar a realidade social de 
exclusão enfrentada pelas juventudes a fim de promover a cidadania 
ativa perante as várias realidades vivenciadas pelos jovens que 
requerem a ampliação de oportunidades em um momento decisivo e 
definidor para sua qualidade de vida atual e futura.

Considerando a mudança realizada pela Lei nº 11.998, de 30 de 
maio de 2023, e por não existir previsão na Lei Orçamentária de 2023, 
faz-se necessária a autorização de abertura de crédito especial objeto da 
proposição que ora submeto a essa Casa Legislativa.

Os recursos serão aplicados para efetivar os programas e projetos 
da SEEJUV, a fim de que possa cumprir sua missão de fomentar 
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políticas públicas que garanta direitos na elevação da qualidade de vida 
e o resgate da cidadania  da juventude maranhense. 

Confiante de que a matéria, por sua relevância, tenha a aprovação 
do Parlamento Maranhense, solicito que a ela seja dada a tramitação de 
urgência prevista no art. 46 da Constituição Estadual.

Valho-me do ensejo para reiterar a Vossa Excelência e aos ilustres 
pares os meus elevados protestos e consideração. 

Atenciosamente,
CARLOS BRANDÃO 

Governador do Estado do Maranhão

PROJETO DE LEI Nº 650/2023

Autoriza o Poder Executivo a abrir 
à Casa Civil, crédito especial no valor de 
R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais), 
para o fim que especifica.

Art. 1º  Fica o Poder Executivo autorizado a abrir à Casa Civil, 
crédito especial no valor de R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais), 
destinado à criação de dotação orçamentária, conforme Anexo II.

Art. 2º  Os recursos para atender ao crédito autorizado pela 
presente Lei, decorrem de anulação parcial de dotação consignada 
no vigente orçamento, conforme Anexo I, no valor de R$ 400.000,00 
(quatrocentos mil reais).

Art. 3º  Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

CARLOS BRANDÃO
Governador do Estado do Maranhão

ANEXO I

GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO
SECRETARIA DE ESTADO DO PLANEJAMENTO E 

ORÇAMENTO
SECRETARIA ADJUNTA DE PLANEJAMENTO E 

ORÇAMENTO

Órgão:     54000 – SECRETARIA DE ESTADO DOS DIREITOS HUMANOS E PARTICIPAÇÃO SOCIAL
Unidade: 54101 – SECRETARIA DE ESTADO DOS DIREITOS HUMANOS E PARTICIPAÇÃO SOCIAL

PROG/
AÇÃO ESPECIFICAÇÃO FUNCIONAL ESFERA RP GND MOD IDUSO FONTE VALOR

0590

4450.0000

4757.0000

4760.0000

4762.0000

Promoção e Defesa dos 
Direitos Humanos

Gestão do Programa
Agregar as despesas que 
comprovadamente contribuem 
para o objetivo do programa, 
mas não são passíveis de 
apropriação direta nas demais 
ações associadas

Fortalecimento e 
Municipalização de Políticas 
Públicas em Direitos 
Humanos
Favorecer a implantação e 
o fortalecimento de políticas 
e instrumentos legais de 
garantia de Direitos Humanos 
nos municípios

Articulação de Ações e 
Políticas de Desenvolvimento 
e Direitos Humanos
Garantir o acesso de 
indivíduos e grupos em 
situação de vulnerabilidade e 
políticas públicas de Direitos 
Humanos

Articulação e Apoio à 
Participação Popular e 
Controle Social
Implementar instrumentos 
de participação popular e 
controle social na gestão das 
políticas públicas

14 122

14 422

14 422

14 422

F

F

F

F

2

2

2

    
   
 2

3

3

3

3

90

90

90

90

1

1

1

1

500

500

500

500

123.164,00

24.836,00

207.000,00

45.000,00

TOTAL GERAL 400.000,00

ANEXO II

GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO
SECRETARIA DE ESTADO DO PLANEJAMENTO E 

ORÇAMENTO
SECRETARIA ADJUNTA DE PLANEJAMENTO E 

ORÇAMENTO

Órgão:     11109 – CASA CIVIL
Unidade: 11109 – CASA CIVIL

PROG/
AÇÃO ESPECIFICAÇÃO FUNCIONAL ESFERA RP GND MOD IDUSO FONTE VALOR

0620

3337.0000

4978.0000

4979.0000

4980.0000

4981.0000

Promoção dos Direitos da 
Juventude

Implantação e Modernização 
de Espaços para a Juventude
Criar espaços juvenis para 
ações que favoreçam a 
formação pessoal, profissional 
e política da juventude.

Fortalecimento do 
Protagonismo Juvenil
Estimular a participação social 
e cidadã dos jovens na vida 
pública da comunidade com 
experiências que possibilite 
ampliação do seu repertório.

Manutenção dos Espaços 
para as juventudes
Manter o funcionamento 
adequado dos espaços para a 
juventude.

Municipalização de Políticas 
Públicas das Juventudes
Apoiar os municípios na 
institucionalização da política 
estadual da juventude nos 
territórios.

Qualificação das Juventudes
Desenvolver processos 
formativos para fortalecer o 
jovem como cidadão ativo e 
produtivo na sociedade.
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MENSAGEM Nº 100/2023
São Luís 18  de outubro de 2023.

Senhora Presidente,

Tenho a honra de submeter à deliberação dos Senhores Deputados 
e das Senhoras Deputadas o presente Projeto de Lei que dispõe sobre a 
adesão ao Plano de Promoção do Equilíbrio Fiscal (PEF) e ao Programa 
de Acompanhamento e Transparência Fiscal (PATF), nos termos da Lei 
Complementar nº 178, de 13 de janeiro de 2021, regulamentado pelo 
Decreto Federal nº 10.819, de 27 de setembro de 2021.

O Plano de Promoção do Equilíbrio Fiscal (PEF) e Programa 
de Acompanhamento e Transparência Fiscal (PATF) representam uma 
iniciativa do Tesouro Nacional com o objetivo de possibilitar que 
Estados e municípios recuperem sua capacidade de investimento por 
meio da elegibilidade à contratação de operações de crédito com garantia 
da União, estabelecendo a necessidade de que os entes subnacionais 
implementem medidas de ajuste, a fim de assegurar o equilíbrio de suas 
contas, através da definição de metas e compromissos anuais.

O Estado do Maranhão vem enfrentando desafios significativos 
em sua conjuntura fiscal de 2023. A persistente queda na arrecadação 
do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS), 
decorrente das mudanças na regra de tributação promovidas pela Lei 
Complementar nº 194, de 23 de junho de 2022, continua a exercer 
pressão sobre o fluxo de caixa do Tesouro estadual, o que se soma aos 
impactos nos cortes nos repasses do Fundo de Participação dos Estados 
(FPE), que têm agravado os desafios financeiros.

Portanto, Senhora Presidente, Nobres Deputadas e Deputados, a 
adesão ao Plano de Promoção do Equilíbrio Fiscal (PEF) e ao Programa 
de Acompanhamento e Transparência Fiscal (PATF) constituem 
medidas necessárias à obtenção de operações de crédito, com garantia 
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da União, que resultarão na manutenção do equilíbrio fiscal, na garantia 
da transparência e do controle social, no equilíbrio das contas públicas e 
no consequente fortalecimento dos investimentos em políticas públicas 
para promoção do bem estar social.

Com estes argumentos que considero suficientes para justificar 
o Projeto de Lei em apreço, minha expectativa é de que o Digno 
Parlamento Maranhense lhe dê boa acolhida.

Atenciosamente,

CARLOS BRANDÃO
Governador do Estado do Maranhão

PROJETO DE LEI Nº 653/2023

Autoriza o Poder Executivo a aderir 
ao Plano de Promoção do Equilíbrio Fiscal 
(PEF) e ao Programa de Acompanhamento 
e Transparência Fiscal (PATF), de que trata 
a Lei Complementar Federal nº 178, de 13 
de janeiro de 2021.

Art. 1º Fica o Poder Executivo autorizado a aderir ao Plano de 
Promoção do Equilíbrio Fiscal (PEF) instituído pela Lei Complementar 
Federal nº 178, de 13 de janeiro de 2021, que conterá conjunto de metas 
e de compromissos com o objetivo de promover o equilíbrio fiscal e a 
melhoria da capacidade de pagamento do Estado do Maranhão.

Art. 2º Fica o Poder Executivo autorizado a aderir ao Programa 
de Acompanhamento e Transparência Fiscal (PATF) instituído pela 
Lei Complementar Federal nº 178, de 13 de janeiro de 2021, como 
condição essencial à adesão ao Plano de Promoção do Equilíbrio Fiscal 
de que trata o art. 1º desta Lei.

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

CARLOS BRANDÃO
Governador do Estado do Maranhão

MENSAGEM Nº 101/2023
São Luís,  18 outubro de 2023.

Senhora Presidente,

Tenho a satisfação de encaminhar a essa augusta Assembleia 
Legislativa, para apreciação de Vossa Excelência e de seus eminentes 
pares, a inclusa Medida Provisória que autoriza a prorrogação do 
mandato dos membros do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e 
do Adolescente - CEDCA/MA e dá outras providências.

A presente Medida Provisória pretende autorizar a prorrogação, 
pelo período de 45 (quarenta e cinco) dias, do mandato dos membros 
da atual gestão do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do 
Adolescente - CEDCA/MA, tendo em vista que, nos termos do art. 8º e 
do art. 12 da Lei Estadual nº 5.130, de 8 de julho de 1991, os membros 
titulares e suplentes, nomeados pelo Governador do Estado, terão 
mandato de 02 (dois) anos, permitida uma recondução.

Nesse sentido, conforme disposto no Ofício nº 92/2023-CEDCA/
MA, do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente, 
apesar do prazo da atual gestão findar-se em 25 de agosto de 2023, 
ainda não restou concluído o processo para escolha dos representantes 
das novas organizações da sociedade civil, de forma que requer a 
prorrogação do mandato.

A relevância da matéria tratada na Medida Provisória em epígrafe 
reside na necessidade de aperfeiçoar a atuação administrativa para 
concretização do princípio da eficiência, insculpido no art. 37, caput 
da Constituição da República. De outro giro, a urgência decorre do 
princípio da supremacia do interesse público, que demanda velocidade 
na realização de mudanças, e cuidado com os setores mais vulneráveis 

da população.
Resta, portanto, devidamente demonstrado o preenchimento dos 

requisitos previstos no artigo 42, §1º, da Constituição Estadual, aptos a 
legitimar e respaldar juridicamente a edição da Medida Provisória ora 
proposta.

Com estes argumentos, que considero suficientes para justificar 
a importância da presente proposta legislativa, minha expectativa é de 
que o digno Parlamento Maranhense lhe dê boa acolhida.

Atenciosamente,

CARLOS BRANDÃO
Governador do Estado do Maranhão

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 424, DE 18 DE OUTUBRO DE 
2023.

Autoriza a prorrogação do mandato 
dos membros do Conselho Estadual dos 
Direitos da Criança e do Adolescente - 
CEDCA/MA e dá outras providências.

O GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso 
da atribuição que lhe confere o § 1º do art. 42 da Constituição Estadual, 
adota a seguinte Medida Provisória, com força de lei:

Art. 1º Fica autorizada a prorrogação, pelo período de 45 
(quarenta e cinco) dias, a contar de 26 de agosto de 2023, do mandato 
dos membros da atual gestão do Conselho Estadual dos Direitos da 
Criança e do Adolescente - CEDCA/MA, nos termos dos arts. 7º e 8º da 
Lei Estadual nº 5.130, de 8 de julho de 1991.

Art. 2º Esta Medida Provisória entra em vigor na data de sua 
publicação. 

PALÁCIO DO GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO, EM 
SÃO LUÍS, 18 DE OUTUBRO DE 2023, 202º DA INDEPENDÊNCIA 
E 135º DA REPÚBLICA. CARLOS BRANDÃO - Governador do 
Estado do Maranhão, SEBASTIÃO TORRES MADEIRA - Secretário-
Chefe da Casa Civil

PROJETO DE LEI N° 648/2023

Dispõe sobre a instalação de 
mecanismo de segurança em veículos 
de transporte rodoviário semiurbano 
de passageiro no âmbito do Estado do 
Maranhão.

Art. 1º Esta lei dispõe sobre a instalação de mecanismos de 
segurança veicular nos ônibus de transporte rodoviário semiurbano de 
passageiros do Estado do Maranhão.

Parágrafo único. Esta lei prevê o disciplinamento da instalação 
do referido dispositivo, cujo planejamento de implantação ficará a cargo 
exclusivo de regulamentação por parte do Poder Executivo Estadual 
junto às empresas concessionárias.

Art. 2º Os ônibus de transporte rodoviário semiurbano que 
integrem o Sistema de Transporte Coletivo Rodoviário Intermunicipal 
de Passageiros do Estado do Maranhão – STRP contarão com 
dispositivo de segurança que impossibilita a partida do veículo 
enquanto permanecerem abertas as respectivas portas de embarque e 
desembarque de passageiros.

Art. 3° O descumprimento desta norma sujeitará o infrator às 
penalidades previstas na Lei Estadual N° 10.538 de 2016.

Art. 4º Esta lei deverá ser regulamentada no prazo de 90 (noventa) 
dias a contar de sua publicação.

Art. 5° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 10 de outubro de 2023. - OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT
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JUSTIFICATIVA

Senhoras deputadas e senhores deputados, o presente projeto de 
lei visa disciplinar a instalação de dispositivo de segurança nos veículos 
que compõem o transporte público de passageiros semiurbano. Assim, 
tal proposição visa conferir mais segurança aos usuários do transporte 
público coletivo do Estado. 

Com efeito, recentemente observou-se nos noticiários casos de 
acidentes com usuários de transporte público coletivo durante o ato 
de embarque e desembarque nos veículos. De acordo com dados do 
Sindicato dos Usuários do Transporte Público do Maranhão, mais de 30 
(trinta) ocorrências de acidentes envolvendo passageiros no embarque e 
desembarque de ônibus coletivos foram registradas nos cinco primeiros 
meses de 2023, somente em São Luís.

Ainda esse ano, dois acidentes foram registrados e que tomaram 
maior destaque pela gravidade dos fatos: em fevereiro, na cidade de 
Imperatriz, um senhor identificado como Manuel Lopes de Sousa morreu 
atropelado enquanto desembarcava de um ônibus em andamento; em 
um outro caso grave, ocorrido no mês de maio também de 2023, uma 
senhora, identificada como Maria de Lourdes, foi atropelada e teve as 
duas pernas fraturadas ao desembarcar de um ônibus na cidade de São 
Luís, este também em movimento sem aguardar o desembarque total 
da passageira.

Portanto, percebe-se que a implantação de um dispositivo de 
segurança que impeça o veículo de transporte coletivo de se movimentar 
enquanto as portas de embarque e desembarque estiverem abertas 
é essencial para proteger e garantir a integridade física e a vida dos 
passageiros, em especial os idosos e pessoas com mobilidade reduzida. 
Vale ressaltar, que a Lei Estadual nº. 10.538 de 2016, que dispõe 
obre a Estruturação do Sistema de Transporte Coletivo Rodoviário 
Intermunicipal de Passageiros do Estado do Maranhão – STR, em seu 
texto, assim declara:

Art.28 São direitos e obrigações do usuário:
VI – ser transportado com pontualidade, segurança, higiene e 

conforto, do início ao término da viagem.
De tal modo, a implantação do referido dispositivo dará garantia 

de que os passageiros poderão embarcar e desembarcar sem que o 
veículo esteja em movimento.

De outro lado, a implantação ficará condicionada ao 
disciplinamento por parte do Poder Executivo Estadual, no qual 
deverá estabelecer os limites temporais para implantação por parte das 
operadoras, bem como a descrição técnica dos dispositivos, amplamente 
já utilizados em outros Estados.

Diante da relevância do tema, submeto à apreciação das senhoras 
deputadas e senhores deputados, este importante projeto de lei, caso 
aprovado, promoverá maior segurança e bem-estar às pessoas usuárias 
de serviços de transporte coletivo semiurbano no Estado do Maranhão.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 10 de outubro de 2023. - OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT

 
PROJETO DE LEI N° 649/2023

Altera a Lei nº 7.799, de 19 de 
dezembro de 2002, que dispõe sobre 
o Sistema Tributário do Estado do 
Maranhão, para isentar os idosos de taxa 
de renovação de CNH.

Art. 1º. O art. 122 da Lei n° 7.799, de 19 de dezembro de 2022, 
passa a vigorar acrescido do inciso VIII, o qual terá a seguinte redação:

“Art. 122 – (...)
“VIII – à renovação da Carteira Nacional de Habilitação, emitida 

pelo Departamento Estadual de Trânsito – DETRAN, no Estado do 
Maranhão, das pessoas maiores de 70 (setenta) anos de idade.”

Art. 2º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 18 de outubro de 2023. - OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT

JUSTIFICATIVA

Senhoras deputadas e senhores deputados, o presente projeto de 
lei alterar Código Tributário Estadual no que tange às isenções de taxas 
de serviços, disciplinadas pelo Anexo II da Lei nº. 7.799/2002.

Com efeito, o Estatuto da Pessoa Idosa, regulamentado pela Lei 
federal n° 10.741/2003, elencou direitos fundamentais, com caráter de 
prioridade, às pessoas com idade igual ou superior a 70 (setenta) anos. 
Esse é o ponto de partida, elemento real do bem-estar social, e penhor 
do amparo aos idosos, que por meio do comprometimento do Estado 
em valores prioritários constrói importantes signos de respeito e de 
dignidade.

Entretanto, em que se pesem outros direitos assegurados, os idosos 
condutores – aqueles que possuem CNH – não foram beneficiados por 
esta Lei. Os condutores que tem entre 50 e 69 anos deverão renovar este 
documento a cada 5 (cinco) anos. E aqueles com idade igual ou superior 
aos 70 anos deverão renová-la cada 3 (três) anos.

Como consequência, os indivíduos com mais idade tendem a 
pagar com mais frequência para que a renovação seja feita.

Cabe ressaltar o fato que esse público compromete uma 
significativa parcela de seus rendimentos na aquisição de remédios, 
o que lhes compromete inclusive a própria subsistência. Esse projeto 
de lei, dentro da sua constitucionalidade, tem o objetivo precípuo de 
proporcionar uma pequena, mas significativa justiça social aos idosos 
maranhenses.

Em consulta pública ao site do DETRAN/MA verificou-se a 
cobrança de “R$272,76”, ou 1/5 (um quinto) do salário mínimo vigente, 
para a renovação de CNH. Sendo que para os condutores que exercem 
atividade remunerada, tais como taxistas e caminhoneiros, o valor da 
taxa é ainda maior.

Assim, diante de todo o exposto e da importância da matéria, 
conclamo os nobres colegas a discutirem e aprovarem o projeto de lei 
que ora encaminhamos para apreciação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 18 de outubro de 2023. - OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT

PROJETO DE LEI Nº 652 / 2023

Dispõe sobre a implementação 
do critério regional para o acesso às 
universidades públicas estaduais do 
Maranhão

Artigo 1° - A presente Lei estabelece que as Universidades 
Públicas Estaduais do estado do Maranhão devem adotar o critério de 
inclusão regional nos processos seletivos, com o objetivo de assegurar o 
acesso às universidades estaduais aos candidatos que residem no estado 
do Maranhão.

Artigo 2° - O critério de inclusão regional constituirá em um 
acréscimo de 10% (dez por cento) na nota final do candidato, que será 
obtida a partir de uma média ponderada das notas das provas realizadas, 
nos moldes do ENEM (Exame Nacional do Ensino Médio) ou em 
qualquer outro Processo Seletivo de acesso aos cursos de graduação.

Parágrafo Único - O acréscimo terá efeito apenas classificatório, 
não sendo levado em consideração na análise do atendimento de 
eventuais critérios eliminatórios.

Artigo 3° - Terão direito ao critério de inclusão regional disposto 
nesta Lei, os candidatos que sejam naturais do Maranhão ou que, 
não sendo, tenham cursado integralmente o ensino médio em escolas 
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regulares e presenciais dos municípios do estado do Maranhão.

Parágrafo Único - A efetivação deste benefício dependerá de 
comprovação, no ato da matrícula, do preenchimento das condições 
previstas em resolução própria das universidades, conforme vier a ser 
estabelecido pelos órgãos deliberativos das universidades.

Art. 4° - Os candidatos que forem possíveis beneficiários tanto 
do disposto nesta Lei, quanto da política de reserva de vagas definida 
na Lei n° 12.711/2012 (Lei de Cotas) terão direito, cumulativamente, 
aos dois benefícios.

Art. 5° - Caberá aos órgãos deliberativos das universidades a 
regulamentação e implementação do disposto na presente Lei.

Art. 6° - Esta Lei entra em vigor nesta data.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 18 de abril 2023 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA 

O critério de inclusão regional é um mecanismo destinado a 
reduzir as desigualdades regionais no aceso à educação superior, uma 
vez que tem se tornado fato comum a ocupação de vagas universitárias 
por pessoas que sequer residiram ou estudaram no Estado do Maranhão. 
Trata-se, ainda, de instrumento utilizado com vistas a democratizar o 
acesso ao ensino superior, especialmente em regiões onde a oferta de 
cursos superiores é limitada e a concorrência é alta.

Neste sentido, é inegável que, em razão das dimensões 
continentais do Brasil, os estados possuem realidades e índices sociais 
diferentes, de modo que estudantes de localidades mais desenvolvidas 
possuem mais acesso a cursos preparatórios para o vestibular e a outros 
recursos que podem ajudá-los a obter uma pontuação mais alta na prova.

Em razão disso, ao conceder essa bonificação, as universidades 
estão reconhecendo que há diferenças nas oportunidades educacionais 
brasileiras, à medida em que possibilita uma chance justa para que 
estudantes de regiões menos favorecidas possam ingressar no ensino 
superior.

Não obstante, ao utilizar o critério de inclusão regional, as 
universidades contribuem para o desenvolvimento local, uma vez que 
incentivam a permanência dos estudantes em suas regiões originárias, 
fortalecendo a economia e a cultura do Maranhão.

Assim, as universidades públicas cumprem um importante papel 
não só na formação de profissionais qualificados, como também na 
promoção do desenvolvimento regional e da justiça social.

Importante mencionar, contudo, que o critério regional não deve 
ser encarado como única e definitiva solução para as desigualdades 
regionais no acesso ao ensino superior. É importante, ao mesmo 
tempo, que outras políticas públicas sejam implementadas, no sentido 
de garantir que os estudantes, especialmente os das escolas públicas, 
tenham as mesmas oportunidades para garantir que todos os estudantes 
tenham as mesmas oportunidades, o que inclui, a título de exemplo 
investimentos em escolas públicas e de qualidade , a criação de bolsas 
de estudo e programas de financiamento estudantil acessíveis, entre 
outras medidas.

Apesar do exposto, é importante mencionar que o Projeto de Lei 
possui o escopo de conceder segurança jurídica para que tais medidas 
possam ser implementadas, respeitando as disposições legais que 
garantem o exercício da autonomia universitária, uma vez que o tema 
já vem sendo discutido no âmbito do Poder Judiciário e da próprio 
Congresso Nacional.

A esse respeito, em seu voto no Recurso Extraordinário 61.4973, 
em que se discutia uma Lei do estado do Amazonas com o mesmo 
objetivo deste Projeto, afirmou o então Ministro Marco Aurélio de 
Mello:

O diploma estadual encerra mecanismo vocacionado a reduzir o 
desequilíbrio, no campo da educação, verificado no Norte e em algumas 
localidades do Nordeste, em relação às demais regiões do País. no 
que fomentada, sob óptica mais abrangente. a universalização e. mais 
específica. a interiorização do ingresso no ensino superior público. 

Proporciona condições iguais a estudantes e minimiza a exclusão 
resultante das desigualdades regionais.

abrindo a candidatos locais oportunidade de acesso 
principalmente aos cursos mais concorridos, o que foi intensificado 
com a implementação. a partir de 2010, pelo Ministério da Educação, 
do Sistema de Seleção Unificada (SISU).

[...]
Eis a tese: “A adoção do critério regional para efeito de fixação 

de cotas em favor de candidatos a vagas nas universidades públicas. 
observada a razoabilidade e enquanto verificadas as diferenças locais 
relativamente a cada curso de graduação, revela-se constitucional”

Além disso, é importante destacar que a inclusão regional não deve 
ser vista como uma forma de diminuir a qualidade do ensino superior. 
Pelo contrário, ao ampliar a diversidade regional dos estudantes, a 
universidade pode enriquecer o debate e a troca de conhecimentos, 
além de contribuir para a formação de profissionais mais conscientes 
e comprometidos com a realidade do país. Prova disso, aliás, é que 
tal critério já é utilizado por diversas universidades do Brasil, como a 
Universidade Federal de Alagoas, Universidade Federal do Amazonas, 
Universidade Federal de Pernambuco, Universidade Federal do Rio 
Grande do Norte, Universidade Federal do Oeste da Bahia, Escola 
Superior de Ciências da Saúde de Brasília, dentre outras.

Ante o exposto, conto com o apoio dos Nobres Pares da 
Assembleia Legislativa do Maranhão para que possamos aprovar a 
presente proposição e garantir o fortalecimento das Universidades 
Públicas Estaduais.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 18 de outubro 2023 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 081/2023

Concede o Título de Cidadão 
Maranhense ao Dr. Newton Gripp Lopes 
Filho.

Art. 1º - Fica concedida no âmbito da Assembleia Legislativa 
do Maranhão, nos termos do previsto no art. 138, inciso V, alínea “h” 
do Regimento interno, o título de cidadão maranhense ao médico Dr. 
Newton Gripp Lopes Filho.

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data da 
sua publicação.

Sala das Sessões, 18 de outubro de 2023. - CARLOS LULA - 
DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA

O Regimento Interno em seu art. 138, inciso V, alínea “h”, 
estabelece normas para a concessão do título de Cidadão Maranhense 
a pessoas que tenham prestado relevantes serviços à população 
maranhense.

Nesse contexto, apresentamos o nome do Dr. Newton Gripp 
Lopes Filho, médico ortopedista, especializado em cirurgia de joelho, 
nascido na cidade do Rio de Janeiro/RJ em 1967.

Mudou-se para o Estado do Maranhão no ano de 2005, em busca 
de um ambiente mais tranquilo e seguro para sua família. Trabalhou no 
interior do Estado, primeiro na cidade de Colinas/MA e, em seguida, 
na cidade de Santa Luzia (Tide)/MA, até ser aprovado em concurso na 
capital maranhense. 

No ano de 2008, tornou-se chefe do setor de Ortopedia do Hospital 
Clementino Moura (Socorrão II). Por sua atuação, que contribuiu para a 
celeridade das cirurgias dos pacientes nesta unidade, em 2009, Newton 
foi convidado por Jackson Lago, governador à época, para assumir o 
setor de ortopedia do recém-inaugurado Hospital Macrorregional de 
Presidente Dutra.

Na gestão do governador Flávio Dino, o médico foi convidado 
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para comandar o Núcleo de Ortopedia Estadual – em uma ala do 
Hospital de Câncer do Maranhão. 

Com o constante aumento na demanda de pacientes por 
procedimentos cirúrgicos complexos, doutor Gripp junto com o gestor 
estadual, Flávio Dino, projetaram e inauguraram o primeiro Hospital de 
Traumatologia e Ortopedia do Maranhão - HTO, em 2017. Atualmente 
o médico permanece prestando serviços na unidade de saúde.

O Hospital de Traumatologia e Ortopedia do Maranhão – HTO, 
localizado no bairro Jardim Eldorado, região do Turu, conta com mais 
de 300 profissionais, 46 leitos, sendo 10 de UTI, além de três centros 
cirúrgicos, posto de enfermagem, sala de repouso, salas de curativo e 
alas especializadas para atendimento de crianças e idosos. 

O HTO já realizou mais de 17 mil cirurgias e 79 mil consultas, 
encerrando 2022 com 3.984 cirurgias ortopédicas realizadas (adultas e 
pediátricas), além de 38 mil exames de imagens e mais de 2.500 órteses 
e próteses implantadas.

No corrente ano, foi certificado com o selo UTI Eficiente, 
concedido pelo Sistema Epimed Monitor e a Associação de Medicina 
Intensiva Brasileira (Amib), concedido com base na avaliação dos leitos 
das Unidades de Terapia Intensiva de hospitais públicos e privados. 
São agraciadas às unidades hospitalares que obtiveram bons resultados 
clínicos com alocação eficaz dos recursos no cuidado de pacientes 
graves.

Pelo exposto, considerando justa a homenagem pelos serviços 
médicos prestados à população do Estado, solicito o apoio dos demais 
pares desta Casa de Leis, para aprovação da presente concessão. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL”, DO PALÁCIO 
“MANUEL BECKMAN” São Luís/MA, em 18 de outubro de 2023. - 
CARLOS LULA - DEPUTADO ESTADUAL

INDICAÇÃO Nº 4654 /2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, depois 
de ouvida a Mesa, que seja encaminhado documento oficial ao Senhor 
Presidente da Agência Estadual de Mobilidade Urbana e Serviços 
Públicos (MOB), no qual seja avaliada a possibilidade de implantação 
de via alternativa de transporte semiurbano, passando pelo seguinte 
itinerário: iniciando em Juçatuba com passagem pelos bairros e vias 
públicas de Bom Jardim, Andiroba, Nova Vida, Antonio Dino, Evaldo 
Rodrigues, Tiradentes, Avenida Brasil, Avenida Jardim América, 
Avenida Este 103 Cidade Operária, Avenida 203, retornando na 
UEMA, Estrada da Mata, Avenida Tancredo Neves, saindo na MA 201, 
percorrendo até o município de São José de Ribamar. O presente trajeto 
terá retorno pelo mesmo itinerário até o ponto de partida que se dá em 
Juçatuba.

A presente indicação vem atender à solicitação da Cooperativa 
do Transporte Metropolitano Alternativo de Turismo Escolar, Juçatuba, 
Bom Jardim e Adjacentes, no qual representa grande volume de usuários, 
portanto com representatividade local, em que se baseia na necessidade 
de transporte urbano para atender à população da região, mencionada 
acima, sendo o transporte alternativo uma opção a viabilizar o melhor 
acesso e integração de grandes centros demográficos.

Assim, diante da alegação de possível ineficiência de transporte 
suficiente a atender à região no deslocamento semiurbano, é que requer 
a sensibilidade desta Agência, sempre expressada por parte do Poder 
Executivo do Maranhão, em atender às demandas do municipalismo, 
em especial na estruturação do transporte e interligação dos municípios 
na região metropolitana de São Luís, é que a presente indicação se 
formaliza a fim de acolher as pretensões da população.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís/MA, 5 de outubro de 2023. - OSMAR FILHO 
- Deputado – PDT

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4655/2023

Senhora Presidente,  

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Educação do Estado o Senhor 
Felipe Camarão, pedido de providências para que sejam adotadas as 
medidas legais e administrativas necessárias para a construção de um 
poço artesiano, bem como a conclusão das obras referentes à Escola 
Digna Gildean Ribeiro, no povoado Ouro Preto, situado no município 
de Amarante do Maranhão.  

É de suma importância destacar a necessidade urgente de 
conclusão da construção da Escola Digna Gildeam Ribeiro. Até 
o momento, as obras encontram-se paralisadas, o que prejudica 
diretamente a comunidade e, especialmente, os alunos que dependem 
dessa infraestrutura para o acesso à educação de qualidade.  

A conclusão da escola é apenas um passo, pois é igualmente 
crucial garantir o acesso a água potável para o pleno funcionamento das 
atividades escolares e o bem-estar dos estudantes. A instalação de um 
poço artesiano na referida escola seria um avanço significativo nesse 
sentido.

Desta feita, solicitamos os préstimos de Vossas Excelências, para 
que envidem esforços para a construção de um poço artesiano, assim 
como a conclusão da obra da Escola Digna Gildeam Ribeiro.  

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 17 de 
outubro de 2023. - ERIC COSTA - DEPUTADO ESTADUAL - PSD

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4656 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE IGARAPÉ DO MEIO.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
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SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4657 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE PIO XII.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4658 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE PINDARÉ MIRIM

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 

PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4659 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE MONÇÃO.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4660 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE ZÉ DOCA.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.
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INDICAÇÃO Nº 4661 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE SANTA INÊS.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4662 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE SÃO JOÃO DO CARU.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4663 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE VITORIA DO MEARIM.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4664 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE CONCEIÇÃO DO LAGO AÇU.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.
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INDICAÇÃO Nº 4665 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE BELA VISTA DO MARANHÃO.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4666 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE SATUBINHA.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4667 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL -SEDES, SR. PAULO CASÉ 
FERNANDES, SOLICITANDO 10 KITS COM EQUIPAMENTOS 
DE TRABALHO, CAPACITAÇÕES E O AUXÍLIO MAIS RENDA 
PROPOSTOS NO PROGRAMA MAIS RENDA PARA A CIDADE 
DE TUFILÂNDIA.

Considerando que o Programa Mais Renda foi instituído pelo 
Governo do Estado com o objetivo de oportunizar a inclusão produtiva 
de famílias em situação de vulnerabilidade social, por meio da inserção 
e organização dos empreendimentos informais, buscando ampliar a 
renda desses trabalhadores e melhorar a qualidade de vida e capacitação.

A presente indicação visa atender a manifesta necessidade da 
cidade em ampliar sua circulação de renda, empregabilidade e qualidade 
de vida. Fundamentos básicos da nossa sociedade.  

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 18 de 
outubro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 4668 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida 
a Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao PRESIDENTE 
DA EMPRESA MARANHENSE DE ADMINISTRAÇÃO 
PORTUÁRIA (EMAP), GILBERTO LINS solicitando que 
aprecie a possibilidade de DISTRATO DO CONTRATO 65/2023 
QUE DISPÕE SOBRE A CONTRATAÇÃO DE EMPRESA 
ESPECIALIZADA EM FRETAMENTO DE AERONAVE, TIPO 
HELICÓPTERO BI TURBINA, MULTIMISSÃO, TRIPULADA, 
COM COMBUSTÍVEL, HANGARAGEM E SERVIÇOS DE 
MANUTENÇÕES NECESSÁRIAS, VISANDO PROMOVER O 
APOIO OPERACIONAL E ADMINISTRATIVO DA EMPRESA 
MARANHENSE DE ADMINISTRAÇÃO PORTUÁRIA - EMAP/
PORTO DO ITAQUI.

Ante o exposto, justifica-se a presente proposição.

Assembleia Legislativa em 18 de outubro de 2023. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO CARLOS LULA - Expediente lido, Senhor Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Expediente lido. À publicação. 
Suspendo a sessão, por cinco minutos. Temos 8 deputados que estão em 
reunião na Sala das Comissões. Reaberta a Sessão. 
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III – PEQUENO EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Oradores inscritos do Pequeno 
Expediente. Primeira oradora, deputada Solange Almeida. Desculpe-
me, primeiro orador inscrito deputado Carlos Lula, por até cinco 
minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) - Excelentíssimo senhor presidente, deputado Wellington, 
deputada Solange, deputado Leandro, senhores deputados, senhoras 
deputadas. Queria nesse Pequeno Expediente fazer dele, de fato, 
um expediente para lembrar de três assuntos, deputado Wellington, 
necessários e pertinentes, não necessariamente que tenham relação 
entre si. Mas, primeiramente, eu queria parabenizar o deputado Arnaldo 
Melo, que é presidente da nossa Frente Parlamentar no Combate à 
Pobreza no Estado do Maranhão, ontem, a gente teve uma excelente 
reunião, já temos reuniões marcadas adiante, a gente faz o convite 
a todos os deputados da Casa, ontem, teve para esteve presente lá o 
deputado, doutor Eric, que pôde acompanhar os trabalhos, eu tenho 
certeza que a gente vai chegar ao final dessa Legislatura com um relatório 
consolidado, que vai poder encaminhar políticas públicas eficazes para 
o Governo do Estado. Parabéns, deputado Arnaldo Melo! Mas eu queria 
também fazer um convite, doutor Eric, Vossa Excelência, um grande 
advogado, no dia de hoje, na parte da tarde, a gente vai ter a reunião da 
Academia Brasileira de Direito Eleitoral. Vai ter a reunião dos membros 
que são maranhenses, e eu, com muita honra, deputado Arnaldo, eu 
sou fundador da Academia Brasileira de Direito Eleitoral, sou mesmo 
fundador da Academia de Direito Eleitoral, já de muitos anos, e a gente 
vai ter a presidente da Academia, que é a doutora Vânia Aieta, advogada 
renomadíssima do Rio de Janeiro, ela vai estar presente, aqui na tarde de 
hoje, e vai fazer uma pequena reunião com os membros da Academia, 
que são aqui do Maranhão e, obviamente, a gente vai estar discutindo 
Direito Eleitoral, vai estar discutindo democracia, deputado Leandro. 
Então, quem se sentir à vontade para estar presente, também a gente faz 
o convite para estar presente, na tarde de hoje, no Plenarinho, a partir 
das 14h, a gente vai ter essa reunião importantíssima também para o 
Parlamento. E, por fim, deputado Arnaldo, eu queria aqui parabenizar a 
Polícia Militar do Maranhão, parabenizar também a Prefeitura de São 
Luís, que é uma indicação nossa ocorrida logo após a tragédia, a fatídica 
morte do Doutor Edson, que aconteceu na Avenida Litorânea, médico 
que utilizava todos os dias de manhã a Avenida Litorânea para o ciclismo 
e foi atingido por um condutor desavisado e acabou acontecendo ali 
uma tragédia. Mas isso permitiu que a gente pudesse se reunir com os 
ciclistas. Eles fizeram algumas solicitações e agora, a partir das terças, 
quintas e sábados das 04h30 às 6h da manhã, a Avenida Litorânea passa 
a ter um lado dela fechado exclusivamente para a prática de atividades 
esportivas. Então os ciclistas que correm ali todos os dias, que em geral 
realizam atividades físicas já na parte da manhã, isso não vai atrapalhar 
o trânsito porque é das 04h30min às 6h. Em geral, as pessoas chegam 
lá por volta das 4h da manhã, 04h30 já tem muita gente ali que usa 
a Avenida Litorânea para atividade física. A gente passa a ter mais 
segurança para quem desenvolve as atividades nesse período. A gente 
sabe que uma parte da avenida em geral tem bares. Eles funcionam 
até altas horas. Às vezes as pessoas saem dali alcoolizadas. Então a 
gente passa a dar mais segurança para quem pratica atividade física. Eu 
quero parabenizar aqui, a SMTT, Prefeitura, a Polícia Militar, a quem 
a gente dirigiu nosso pedido, também agradecer a Presidente Iracema 
Vale, porque ela estava comigo no dia em que a gente realizou o pedido 
à Polícia Militar através da intervenção dela. E aí parabenizar, portanto, 
essa Casa, porque se a gente vai passar a ter agora a intervenção na 
Avenida Litorânea três dias da semana às terças, quintas e sábados a 
partir das quatro e meia da manhã até as seis da manhã ,portanto não vai 
atrapalhar em nada o fluxo de trânsito, que começa aumentar a partir das 
seis da manhã, se deve portanto também em razão da intervenção dessa 
Assembleia Legislativa. Então queria fazer essas anotações, presidente 
Wellington, apenas tão somente para parabenizar mais uma vez essa 
Casa e desejar que a gente possa avançar nas políticas públicas também 

para quem pratica atividade física na rua.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

WELLINGTON DO CURSO - Com a palavra, a deputada Solange 
Almeida por até cinco minutos, sem apartes.

A SENHORA DEPUTADA SOLANGE ALMEIDA (sem revisão 
da oradora) - Bom dia a todos. Cumprimento o presidente em exercício 
deputado Wellington do Curso, deputado atuante aqui na Assembleia 
Legislativa. Bom dia, imprensa, colegas deputados muito bom dia. 
Hoje eu subo a essa tribuna aqui para deixar meus agradecimentos. 
Importantes agradecimentos, mas eu venho relatar com vocês uma 
visita, algumas visitas que eu fiz na minha região na região de Santa 
Inês, onde eu pude estar visitando o hospital macro regional lá em Santa 
Inês e pude conhecer a nova diretora que lá foi nomeada através do nosso 
Governador Carlos Brandão, Dra. Fabíola Carvalho, que assumiu há 
mais de um mês a gestão e está à frente do macro regional de Santa Inês. 
Então eu pude visitar, vi o trabalho que ela está desenvolvendo à frente 
da gestão desse hospital. Um hospital que é para atender 17 cidades, sei 
que não é fácil o trabalho que ela vem desempenhando, mas eu pude ver 
o compromisso que ela tem com a nossa região. Compromisso que ela 
vai ter com a saúde do nosso povo, na região ali que vai atender essas 
17 cidades de Santa Inês. Então, quero aqui parabenizá-la, agradecer ao 
governador por toda essa mudança que teve no hospital macrorregional, 
porque eu tenho certeza que o sentimento dele é o mesmo que o meu, 
não é para atender a deputada Solange Almeida, nem para atender 
gestor, e, sim, o povo, porque é para isso que eu sei que tem os hospitais 
macros, hospitais municipais. Então, meu agradecimento à doutora 
Fabíola e desejar que ela faça realmente uma boa gestão à frente do 
macrorregional. Pude também visitar o Hemomar, onde eu vi a nova 
gestora, que também é doutora Mikaela Nerval, conheci todo o prédio, 
todos os recursos disponíveis, e a gente sabe aqui que o processo de 
doação de sangue é uma responsabilidade nossa como cidadão, e eu 
vi também o trabalho que ela vem desempenhando à frente da nova 
direção, lá do Hemomar, que o Hemonúcleo atende 12 cidades. Então, 
sabemos da importância dessa coleta de sangue, do Hemonúcleo que 
vem desenvolvendo na cidade de Santa Inês. Então, esse incentivo 
sempre foi e continuará sendo essa chave essencial para que as pessoas 
busquem a unidade e façam a doação de sangue. Então, esse é o objetivo 
ali do Hemonúcleo de Santa Inês. E aqui eu quero aproveitar essa 
oportunidade para me referir à implantação, que é um outro assunto, 
de caminhos de acesso para as pessoas com deficiência, as PCDs, nas 
praias do litoral do Maranhão, cuja construção teve seu início aqui na 
nossa capital, mais precisamente da Litorânea. E eu sei que, por meio do 
nosso governador Carlos Brandão, que por meio da sua sensibilidade, 
que ele está sensibilizado com os problemas do cotidiano das pessoas 
com deficiência física, mental, sensorial ou intelectual, seja de 
nascença ou adquirida, que são privadas de atividades simples, porém, 
prazerosas, determinou a construção desse primeiro caminho de acesso 
adaptado para pessoas com deficiência, aqui nas praias do nosso estado 
do Maranhão. E começou aqui por São Luís, então, aproveitando aqui 
a oportunidade para parabenizar o governador por essa sensibilidade. E 
fazer uma deferência a nossa deputada federal, que hoje é federal, mas 
que esteve na nessa Casa como deputada estadual, deputada Detinha. E 
que teve na época um projeto de lei, uma PL 070/2019, que ela tratou 
dessa implantação de caminhos de acesso adaptado para pessoas com 
deficiência nas praias do estado. Foi aprovado pela CCJ. Então, meus 
parabéns, deputada Detinha! Que, na época, em 2019, já teve essa PL 
e agora do nosso governador Carlos Brandão vem implantando essa 
acessibilidade às pessoas com deficiência física. A gente só tem é que 
parabenizar o nosso governador, porque quão difícil deve ser uma 
pessoa que não tem essa aptidão para chegar à praia, e agora ter como 
chegar à praia, ou uma pessoa que nunca conseguiu chegar perto do 
mar, ficar só vendo a natureza e não conseguir chegar perto do mar. 
Então, parabenizar e não deixar de parabenizar a nossa deputada federal 
Detinha. E para finalizar, eu faço aqui os meus agradecimentos aos 
meus colegas parlamentares, que aprovaram nesta Casa, a PL 492/2023, 
que considera o município de Pindaré-Mirim, um importante município 
na região do Vale do Pindaré, como berço da cultura popular do Vale 
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do Pindaré. Pindaré-Mirim completou, neste ano de 2023, 100 anos de 
emancipação política e carrega um legado de tradições e culturas que, 
graças ao empenho da sua população, permanece viva. Eu desenvolvi 
esse projeto, como forma de parabenizar o centenário deste município, 
que é sede de importantes comunidades tradicionais, que lutam pela 
permanência de uma história secular. Este título vem como uma forma 
de reconhecimento pelo empenho e apreço que os pindareenses têm 
pela cultura. Dali saem danças folclóricas de grande prestígio estadual, 
além de atrair anualmente turistas que participam da festa de São 
Pedro, grande carnaval que tem em Pindaré Mirim, dentre tantas outras 
importantes datas. Devemos também citar aqui a presença do grande 
engenho central que temos lá em Pindaré Mirim, que carrega consigo 
uma infinita história e que hoje é um centro cultural muito visitado e 
bem administrado pelo Governo. Só um minuto, meu presidente, e bem 
administrado pelo Governo do Estado. Eu tenho certeza que com esse 
título abriremos uma porta para melhorar os incentivos e apoio para a 
cultura de Pindaré Mirim, muito obrigada.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço a deputada Solange. Informo aos colegas 
que o presidente, o deputado Wellington, que iniciou a sessão, já 
informou que está tendo agora uma reunião na Comissão de Orçamento 
da Casa. Recebemos os técnicos da SEFAZ, da Secretaria de Estado 
da Fazenda, para explicar, deputado Leandro, acerca da distribuição 
do ICMS. A partir do ano que vem terá novos critérios da distribuição 
dos 25% aos municípios, que vai levar em consideração o desempenho 
na saúde, na educação e, enfim, outros critérios. E os técnicos da 
SEFAZ estavam repassando isso aos deputados. O deputado Nagib 
está presidindo a reunião e depois comunicará a todos os deputados 
essas informações que nós coletamos hoje, para que a gente repasse aos 
prefeitos que eles possam fazer os seus planejamentos. Convido agora o 
deputado Fernando Braide por até cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (sem 
revisão do orador) - Bom dia, Presidente, bom dia a todos os colegas 
parlamentares da Casa, servidores, imprensa, a todos que nos assistem 
também de forma remota. Hoje o assunto que eu venho tratar aqui 
nesta tribuna faz referência até justamente ao dia de hoje, que é o Dia 
Mundial de Combate ao Câncer de Mama. Quem sabe a história da 
minha família sabe que perdemos a mãe nessa luta, a mãe da minha 
mãe também, minha vó. É uma doença tão agressiva, tão violenta que 
muitas das pessoas não gostam nem de falar o seu nome, abreviam para 
CA, deputada Mical, minha companheira de Bloco, que está passando 
aqui e está nessa luta também do combate ao câncer. Vi que ela fez uma 
destinação de Emenda para o Aldenora Bello. Meus parabéns, minha 
querida. E esse dia de hoje é muito marcante para mim, para minha 
família. Estamos também no mês do ‘Outubro Rosa’ uma campanha de 
conscientização internacional que começou na década de 90. Semana 
passada, eu fiz uma visita, mais uma visita ao Hospital Aldenora 
Bello. Eu andei lá com o vice-presidente da Fundação, o Dino. Toda 
vez sou muito bem recebido por ele. Acredito que todos os colegas 
aqui também, não só os deputados estaduais, mas os vereadores, os 
deputados federais, todos que lá frequentam. E na verdade essa união 
de todos, em si, nessa luta na batalha do combate ao câncer é que 
faz aquele hospital ter um avanço tão grande em nosso Estado, está 
avançando sempre mais, ser referência nacional, vem gente de outros 
Estados até para poder usar aqui, porque aqui acabamos com a fila de 
espera. Então, tem avançado muito na questão da radioterapia e de 
outros tratamentos no combate a essa doença, aqui em nosso Estado. 
Peguei alguns dados também referente a essa doença para termos a 
ideia do impacto dela, aqui em nosso Estado. Segundo o INCA, que 
é um instituto de referência nacional em nosso país, nos próximos três 
anos, temos a estimativa de 36000 novos casos só aqui no Maranhão, 
aproximadamente 12000 casos por ano. E o que é mais impressionante 
é que vem apresentando uma tendência de crescimento esses números. 
A taxa do câncer de mama, aqui em nosso Estado, é de 28,7 a cada cem 
mil mulheres entre os tipos de câncer, então a taxa de incidência desse 
tipo de câncer nas mulheres é de 28,7. E o que mais podemos fazer para 
combater essa doença é a prevenção e também o diagnóstico precoce. 

Devemos reduzir os riscos, por meio de prática de atividades físicas, 
boa alimentação, o acompanhamento médico. A Assembleia aqui 
também tem um papel fundamental nessa questão da conscientização. 
Foi feita uma cartilha aqui para poder ajudar nessa divulgação, fiz 
questão de divulgar aí minhas redes sociais também. Então assim, é 
necessária uma união de todos para que a gente consiga combater essa 
doença, evitar novos casos e principalmente descobrir logo no começo, 
de forma precoce que assim aumenta e muito a questão da cura. A gente 
sabe que é uma doença séria, grave, então é necessário ficar atento. No 
começo do mês também participei da abertura da campanha no Hospital 
da Mulher, hospital do município que tem a luta também no combate 
ao câncer de mama, lá um mamógrafo da prefeitura. Fiz questão de 
conhecer e sempre me colocar à disposição de estar no combate ao 
câncer e fazer cada vez mais. Já destinamos esse ano cem mil para o 
Hospital Aldenora Belo, assim que conseguimos, irei destinar mais 
recurso também para que sempre mostremos à população a prioridade 
que é o combate ao câncer no nosso mandato e realmente a importância 
que temos de levar a conscientização dessa doença a todos. Muito 
obrigado! Que Deus nos abençoe!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Fernando, essa luta é de todos nós e, 
de fato, a Assembleia tem, todos os colegas deputados e deputadas têm 
também se envolvido nessa luta do combate ao câncer. Me solidarizo 
com Vossa Excelência, porque eu também, infelizmente, perdi a minha 
mãe para essa enfermidade. Convido o deputado Dr. Yglésio, por até 
cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) - Bom dia a todos, a todas. Subo à tribuna para manifestar 
minha extensa alegria em relação à sanção da Lei nº12.099, 17 de 
outubro 2023, pelo Governador do Estado do Maranhão. Essa lei veda 
no âmbito do Estado do Maranhão, deputado Arnaldo, a divulgação por 
influenciadores digitais de jogos comercializados por pessoas físicas e 
jurídicas, cassinos online disponibilizados por plataformas estrangeiras 
aqui no estado. É o famoso projeto de lei que proíbe pessoas de 
ganharem dinheiro em cima de outras pessoas, induzindo essas pessoas 
a jogarem os chamados jogos de azar, os chamados cassinos online 
sem qualquer possibilidade de vitória sobre a banca. Então nós temos 
que, nesse momento, realmente fazer esse registro da sanção. Vamos 
provocar agora os diversos órgãos do Governo do Estado para fazer a 
devida provocação para a regulamentação da lei. Essa lei vai acabar de 
certa forma com essa vida fácil que esse pessoal estava tendo. O pessoal 
chegava começava a divulgar um link e ganhar aí valores que oscilavam 
entre dois, três, quatro mil reais até mais de cem mil reais por semana, 
induzindo as pessoas. Até o Caneta Azul entrou nessa. Está agora o dia 
todinho o Caneta Azul dizendo agora: Vamos jogar o joguinho, tem que 
jogar o joguinho, bota o joguinho. E começa agora todo dia com essa 
história de joguinho. Pelo amor de Deus, Caneta Azul, está liso desse 
jeito? Não é possível. Agora a multa, meu papai, pode chegar até um 
milhão de reais, viu? O que o tigre dá o leão do governo vai tomar. Vai 
ficar multa grande, vai dar uma inviabilizada na vida de vocês que estão 
brincando, brincando de tomar dinheiro das pessoas. Então fiquem 
atentos, pessoal influenciadores de Bacabal. Eu ganhei, deputado 
Florêncio Neto, uma porção de gente de Bacabal me seguindo, porque 
lá está uma infestação dessas pragas divulgando joguinho. Em Balsas, 
tem uma lá que tem mais de 1 milhão de seguidores. Nesse final de 
semana ela estava que nem uma louca, dizendo que ganhou 245.000 
no jogo do tigre. Então, assim, são os verdadeiros doentes mentais, 
sociopatas, mentirosos compulsivos, doentes que estão fazendo isso 
aí, tentando tirar dinheiro do povo a todo custo, iludindo, fazendo as 
pessoas se arrebentarem em dívidas. Teve mais morte essa semana, 
pessoas que se suicidaram em decorrência de dívidas com essa história 
de jogo. E o Governador Brandão ajuda bastante quando sanciona essa 
lei. A luta está só começando. Mas o tempinho de vocês ganhar em cima 
dos pobres está acabando, vagabundos. Não poderia deixar aqui de falar 
também em relação ao ferryboat, que o Governador do Estado ontem 
já direcionou providências imediatas na retirada de um dos ferries com 
problema do trajeto Ponta da Espera/Cujupe. Então mostra realmente 
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que a gente não estava enganado quando subiu aqui para defender a 
forma de resolver as coisas do Governador Brandão. É um governador 
que dá atenção aos problemas da sociedade, que determina medidas 
imediatas. A gente espera que a EMAP tome a rédea da coisa, resolva. 
Dinheiro na EMAP tem. Não dá para dizer que não tem como pelo 
menos melhorar o sistema no curto prazo. Óbvio que resolver meio 
bilhão de reais aí que foi o rombo no sistema que o Flávio Dino deixou 
e que todo mundo aqui que era do governo, que soube e esquece disso. 
O que é muito fácil. Eu vou lá, Deputada Mical, eu crio a crise. Vou lá, 
destruo a situação. Um ano depois, eu estou cobrando: não, é porque a 
situação está ruim. Caramba! Foi você que fez, cara. É a mesma coisa 
de eu chegar no Moto e dizer: Não, aqui eu vou deixar vou contratar 
todo mundo, não vou pagar ninguém, no outro tempo, no outro ano 
volto dizendo: não, poxa. Não pagaram os atletas, o Moto está devendo, 
foram irresponsáveis, quem? Quem estava lá. É a mesma coisa. Então, 
esse pi, pi, pi, pó, pó, pó, aqui de subir para falar de ferry, tem que 
dizer: culpa é de quem? De Flávio Dino. Agora, vamos resolver a 
situação, tem que resolver, de maneira séria e efetiva. E mais um 
registro aqui, realmente, uma grande vergonha a atuação da senadora 
Eliziane Gama, na CPMI, ontem, ela, com aquela senadora Soraya 
Thronicke, elas protagonizaram uma verdadeira farofada, um deputado 
do PT derrubou o celular em cima de uma delas, e as duas fizeram 
um verdadeiro escândalo, na CPMI, não bastasse o vexatório relatório, 
estou terminando, presidente, não bastasse o vexatório relatório que 
foi apresentado e aprovado, óbvio, porque o governo tinha a maioria, 
infelizmente, ainda protagonizaram, aquela patacoada. Por isso que a 
Assembleia de Deus, eu me dirijo agora você, da Assembleia de Deus, 
não, você é da Assembleia de Deus, você é evangélico. Deputada Mical 
está aqui, não vote na senadora Eliziane, não tem direito de ter o seu 
voto de novo, pelo amor de Deus. Vamos ver o que está sendo feito. 
Senadora Eliziane eleita, com o povo evangélico do Maranhão, está a 
serviço da esquerda e de tudo de mais nefasto que a esquerda tem.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Convido o deputado Wellington do Curso, por até 
5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor presidente, demais membros da Mesa, 
senhoras e senhores deputados, internautas, telespectadores que nos 
acompanham por meio da TV Assembleia, nosso mais cordial, bom 
dia! Que Deus seja louvado! Cumprimentar, de forma especial, galeria 
de imprensa, nossos amigos Gilberto Léda, Clodoaldo Correia, John 
Cutrim, Ligerinho. Sejam todos bem-vindos à Assembleia Legislativa, 
parabéns pelo trabalho de vocês, grande Clodoaldo Corrêa, Gilberto 
Leda, um grande abraço. Senhor presidente, início a minha fala 
solicitando atenção, por parte da Secretaria de Segurança Pública do 
Estado do Maranhão, com relação ao desaparecimento de um cidadão 
muito conhecido, em São Luís, amigo nosso, em São Luís, que é o 
bacharel em Direito, Samuel Araújo, desaparecido, desde o dia 12 de 
outubro. Samuel foi candidato a vereador 2016, em São Luís. Muito 
ativo nas redes sociais, nos grupos, e desapareceu, no último dia 12, 
hoje completam 08 dias. O veículo já foi encontrado, mas o cidadão não 
foi encontrado, então é um verdadeiro absurdo! Precisamos de atenção 
da parte da Secretaria de Segurança Pública do Estado do Maranhão. 
Segundo assunto de suma importância. Ontem, denunciamos aqui o 
caos no sistema de ferryboat do Estado do Maranhão. E o presidente 
que está em Brasília, presidente Gilberto concedeu entrevista, e dizendo 
que quem está falando que é um caos, está com fake news. Primeiro, 
cidadão, você tem que respeitar a Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão. Quatro deputados ontem aqui fizeram essa denúncia. 
Caos existe, sim. Uma embarcação parou no último domingo, outra 
parou na terça-feira e depois parou novamente à noite. Como é que não 
existe caos? Existe caos, sim. E mais grave ainda: ontem trouxemos a 
denúncia aqui que a EMAPA alugou um helicóptero por R$ 7,7 milhões 
de reais para apenas seis meses. Para quê? Para xarlar em São Luís 
enquanto a população está padecendo. Senhor Presidente Gilberto, 
respeite a população do Maranhão. Não vou nem reclamar que o 
senhor não é maranhense. Mas respeite a população do Maranhão. E 

eu estou solicitando de forma oficial que V. Exa. possa revogar, fazer 
um destrato no aluguel dessa aeronave. Meu líder Deputado Eric 
Costa, veja só absurdo. A aeronave alugada com dispensa da licitação 
por R$ 7,7 milhões de reais, por apenas seis meses, sete meses desse 
aluguel dessa aeronave dava para iniciar a compra de uma embarcação 
nova, uma embarcação zero, um ferry zero com o dinheiro que estão 
gastando com essa aeronave, para estar xarlando. Vamos aos absurdos 
dessa aeronave. A aeronave que tem o registro lá no Rio de Janeiro, 
em Macaé, e aí fizeram um novo contrato de serviço de táxi-aéreo, em 
São Luís, e o endereço? Na rua Peru, na Divinéia. Já fomos fiscalizar. 
Lá só tem uma panificadora, só tem um bar e casas residenciais. Como 
que uma empresa que aluga uma aeronave por 7,7 milhões para a 
EMAP estava na periferia de São Luís, lá na Divinéia, na rua Peru nº 
26 e nós não identificamos? Hoje, ao sair daqui do gabinete, eu vou lá 
novamente verificar in loco a empresa. Que empresa é essa que alugou 
uma aeronave por 7,7 milhões para EMAP? A empresa é fantasma. O 
endereço é fantasma, não existe. Isso é uma vergonha. Isso é um tapa na 
cara da população. Senhor Gilberto, o senhor deveria ter era vergonha. 
Senhor Gilberto, quem está falando aqui é o professor e Deputado 
Wellington do Curso. Se o senhor está dizendo que é fake News, amanhã 
às 14h30 já estamos esperando Vossa Excelência. Apresentamos o 
requerimento da Comissão de Obras nesta Casa e já está confirmado 
amanhã. Atenção, imprensa, amanhã às 14h30, o presidente da EMAP 
estará na Assembleia Legislativa nas salas de comissões para prestar 
esclarecimentos sobre o caos instalado nos ferrys em São Luís e qual 
a solução que será dada pela EMAP, porque a solução apresentada de 
alugar um helicóptero R$ 7,7 milhões paras estar xarlando em São Luís 
não dá. Mais ainda sobre o helicóptero: conseguimos pegar alguns 
detalhes do plano de voo, mas eu vou solicitar de forma oficial. A 
Aeronave se desloca do aeroporto de São Luís para próximo de São 
Luís. A aeronave se deslocou para Teresina. A aeronave se deslocou 
para Juazeiro. A Aeronave se deslocou pra Araracaju. A aeronave se 
deslocou... com qual objetivo? Qual objetivo dessa aeronave? Então, 
muitos pontos precisam ser esclarecidos, mas o principal: estamos 
solicitando de forma oficial a revogação desse contrato, o destrato desse 
contrato como que estamos em crise, como que temos que cortar alguns 
cargos, como que não nomeia aprovados em concurso, como que não se 
faz uma marcação de consulta há quatro meses no Hospital do Servidor, 
como que tem servidor aguardando um ano para fazer a cirurgia e 
esse irresponsável gastando dinheiro do cidadão maranhense, num 
helicóptero para cima pra baixo, isso é um tapa na cara da população. 
Senhoras e senhores deputados, eu não ando de helicóptero, eu ando de 
ferry, eu conheço a dor e o sofrimento da população. Senhor Gilberto, 
respeite a população do Maranhão, respeite o baixadeiro e amanhã, a 
gente se encontra aqui, às 14h30, que tem muita coisa, tem cargo de 
R$ 33.000.00 reais de uma pessoa recebendo em Brasília, pela EMAP. 
Senhor Gilberto, eu aguardo V.Exa., amanhã, para que a gente possa 
esclarecer e principalmente o que vai ser feito pra melhorar esse caos 
no sistema de transporte de ferry no Maranhão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Eric Costa seria o próximo inscrito, 
eu consulto V.Exa. já são 10h33, o senhor pode falar pelo Tempo da 
Liderança e a Presidência será muito generosa com V.Exa. a permitir 
que se estenda, porque seu liderado ocupou o tempo inteiro, aqui do 
Pequeno Expediente, agradeço a compreensão do deputado Eric. 

IV – ORDEM DO DIA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Passamos a Ordem do Dia. Requerimento sujeito 
à deliberação do plenário, Requerimento nº 382/2023, de autoria da 
deputada Mical Damasceno, solicitando que seja designado o uso 
do Plenário da Nagib Haickel para a realização de Sessão Solene, no 
dia 31 de outubro, do corrente ano, em alusão à celebração ao Dia da 
Reforma Protestante, em discussão, em votação, as senhoras deputadas 
e senhores deputados que aprovam, permaneçam como estão, aprovado 
por unanimidade, Requerimento nº 383/2023, de autoria do deputado 
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Carlos Lula, solicitando que seja autorizada a realização de Sessão 
Solene, em homenagem aos profissionais de fisioterapia e terapia 
ocupacional do Estado do Maranhão, em alusão ao Dia Nacional do 
Fisioterapeuta e Terapeuta Ocupacional, comemorado no dia 13 de 
outubro, em discussão, em votação, as senhoras deputadas, senhores 
deputados que aprovam, permaneçam como estão, também aprovado 
por unanimidade, Requerimento nº 384/2023, também de autoria do 
deputado Carlos Lula, solicitando que seja encaminhado mensagem 
de congratulações e aplausos, ao Conselho Regional de Fisioterapia 
e Terapia Ocupacional do Estado do Maranhão, na 16ª região, pela 
passagem do Dia Nacional do Fisioterapeuta e Terapeuta Ocupacional, 
comemorado em 13 de outubro, em nome da presidente Letícia Frolis 
Padilha, e da vice-presidente Márcia de Souza Rodrigues, em discussão, 
em votação, as senhoras deputadas, senhores deputados que aprovam, 
permaneçam como estão, aprovado por unanimidade. Encerrada a 
Ordem do Dia. Comunico a todos os deputados e deputadas que será 
realizada Sessão Solene logo após a presente Sessão Ordinária, para a 
entrega do Título de Cidadão Maranhense ao senhor Gabriel Severiano 
Sabino Tenório, Proposição de autoria do deputado Francisco Nagib. 
Não há primeiro orador inscrito no Grande Expediente. Eu convido, 
primeiramente, o deputado Eric Costa para falar pelo tempo da 
Liderança e, em seguida, passaremos ao tempo dos Blocos. Deputado 
Eric, se Vossa Excelência quiser falar pelo tempo da Liderança, tem 
cinco minutos sem direito a apartes e aí pode liberar o tempo dos Blocos.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA (sem revisão do orador) 
- Senhor Presidente, senhoras e senhores, eu quero registrar aqui o 
tempo dos Blocos, que será utilizado pela Deputada Mical. Senhoras, 
senhores deputados, eu venho aqui a esta tribuna fazer um registro, um 
agradecimento e uma saudação. Hoje essa Casa está feliz porque recebe 
autoridades, membros da Associação dos Ministros do Evangelho do 
Estado do Maranhão. E eu fiquei muito feliz em poder recebê-los e ter 
a incumbência de trazer este convite à Casa, que será encaminhada, 
senhor presidente Rodrigo. Presidente Rodrigo, será encaminhado à 
Mesa Diretora o convite da Associação dos Ministros do Evangelho 
para que repasse, Bráulio, aos demais deputados. Eu quero registrar a 
presença aqui do meu amigo tuntuense e também o parabenizar por 
um grande evento que fez recentemente, trazendo aqui um grande 
ministro da palavra, o David Leonardo. Eu quero parabenizar e registrar 
a presença do Fernando Teixeira. Fernando Teixeira é tuntuense, 
amigo nosso, amigo da nossa família e ele é diretor dos projetos 
da AME. A AME é a Associação dos Ministros do Evangelho do 
Maranhão. Também está aqui presente o pastor Eudes Raulino, que é 
da associação, senhor presidente, que traz para nós, deputado Arnaldo 
Melo, uma mensagem; e o pastor Sampaio, que é da Mesa diretora. 
Pastor Sampaio, eu tive a honra de conhecê-lo, apresentado pelo meu 
amigo de Imperatriz, Pastor Raulzinho. E eu agradeço a Deus pela 
oportunidade de ter conhecido e de a cada dia poder contemplar mais 
de sua amizade. E eu trago aqui, Senhor Presidente, um convite que eu 
encaminho à Mesa Diretora, mas eu faço questão de ler. É o convite em 
nome dos ministros que aqui estão representados por esta associação, 
que eles têm o prazer de convidar todos os deputados e toda a população 
do Maranhão, todas as famílias para a Marcha para Jesus de 2023 em 
São Luís do Maranhão, que será realizado no dia 04 de novembro 
do presente ano. A qual tem uma expectativa inicial de reunir 20.000 
pessoas, na Avenida do Sambódromo desta capital. O evento contará 
com percurso de trios elétricos e a participação de cantores, pastores, 
irmãos das mais diversas denominações evangélicas da nossa Região 
Metropolitana. A Marcha para Jesus é um evento interdenominacional 
no Maranhão, e é reconhecida pela Lei nº10.718/2017, que está no 
calendário oficial de eventos do Estado do Maranhão, e ainda pela 
Lei Municipal nº 177/2015. A Igreja tem a oportunidade de mostrar 
que não é restrito aos templos, mas viva e aberta a toda sociedade, 
além de unir as Igrejas Cristãs, é um ato de expressão de fé pública, 
amor, agradecimento, exaltação ao nome de Jesus Cristo. Então, eu 
trago aqui este convite. Estou encaminhando à Mesa Diretora, em 
nome da Presidente Iracema Vale. Quero agradecer, mais uma vez, a 
Deus pela oportunidade. Estamos convidando todos os deputados a 

participarem. Quando eu tive a oportunidade de ser prefeito, deputado 
Arnaldo Melo, do município de Barra do Corda, lá nós iniciamos um 
grande movimento, nesse sentido, lá nós aprovamos uma Lei Municipal 
também regulamentando e incluindo no calendário do município, como 
Dia do Evangélico, que a gente realizava uma grande Marcha e, aqui 
São Luís, será realizada também está grande Marcha. E nós estamos 
encaminhando aqui o convite feito pela Associação dos Ministros do 
Evangelho. Quero aqui também pedir, senhor presidente, senhor diretor, 
para que a nossa Assessoria de Imprensa, faça a cobertura deste evento 
e disponibilize os nossos canais de comunicação, para que a população 
possa ser convidada, para que a população possa ter conhecimento, 
deste grande evento. No mais, agradeço a oportunidade. Agradeço a 
Deus por ter me presenteado com a amizade desses pastores. Agradeço 
ao Fernando. Agradeço ao Sampaio. Agradeço ao Eudes. Agradeço a 
todos vocês e a Mesa Diretora pela disponibilidade dessa oportunidade, 
muito obrigado.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Eric, 
só pedir um a parte aí, Deputado Wellington do Curso.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA – Sim, senhor.
O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (aparte) 

– Meu líder, tenho uma grata satisfação de tê-lo como líder do nosso 
Bloco e agradeço a isso, tinha contato com Vossa Excelência muito 
antes de ser deputado, no início das aulas de Direito mantive contato 
com Vossa Excelência há muito tempo antes de Vossa Excelência ser 
prefeito, antes do deputado Wellington ser deputado e a grata satisfação 
de encontrá-lo na Assembleia Legislativa e hoje estarmos juntos na 
Assembleia e o senhor ser meu líder no Bloco União Democrática, eu 
quero parabenizá-lo pelo discurso, quero parabenizá-lo pela deferência 
e não só o nosso Bloco, com certeza, estará apoiando, nosso gabinete 
e que a Assembleia também possa apoiar, estamos juntos nessa 
luta que Deus abençoe, que Deus continue abençoando a sua vida 
abundantemente, parabéns, presidente.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - Eu quero só registrar o 
nosso bloco, composto pelo deputado Wellington, deputado Fernando, 
Cascaria, a Mical. A Mical que é uma grande defensora aqui da causa 
evangélica, a Mical tem se destacado e aí, senhores pastores, a Mical 
no nosso Bloco que nís formamos, ela é uma guia e sempre quando 
tem essas matérias, nós consultamos a deputada Mical, qual deve ser o 
posicionamento e ela assume a liderança do nosso Bloco nesse sentido 
e sempre está nos guiando para o caminho certo, para o caminho da 
justiça, quero fazer deferência e o registro ao carinho e ao respeito que 
nós temos à deputada Mical que, nesse quesito, é a líder do nosso Bloco, 
muito obrigado a todos, obrigado, senhor presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputado e líder Eric Costa, conforme prometido, 
fui bem generoso, permiti inclusive um aparte do deputado Wellington, 
quando nem a parte cabia, mas isso em atenção a compreensão de Vossa 
Excelência. Pelo Tempo dos Blocos, convido o deputado Zé Inácio para 
falar pelo Bloco Parlamentar Juntos pelo Maranhão, por até 10 minutos, 
com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO (sem revisão do orador) 
- Senhor Presidente, senhoras e senhores deputados, imprensa que nos 
acompanha, maranhenses que nos acompanham também pelo Sistema 
de Comunicação da Assembleia. Eu quero registrar aqui, Senhor 
Presidente, que entrei com um requerimento solicitando uma vistoria 
in loco nas instalações da Vale e da Alumar para esta Assembleia, 
para que a Comissão de Meio Ambiente possa averiguar se, de fato, 
essas duas empresas que atuam já há muitos anos no Maranhão... É 
bem verdade que geram emprego no nosso estado e, por isso, tem o 
apoio da Assembleia Legislativa, sempre teve, e do governo do estado 
do Maranhão. Mas é necessário que possamos averiguar as instalações 
tanto da Vale e da Alumar, para vermos se, de fato, estão cumprindo 
com as regras ambientais do nosso país e do nosso estado. De tal 
forma que possamos verificar se, de fato, tem os equipamentos que 
possam medir a emissão tanto de ozônio como de dióxido de enxofre 
na atmosfera maranhense, nos ares que atinge toda a ilha de São Luís, 
então peço aos colegas que fazem parte da comissão, aliás, antes, a este 
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Plenário que aprecia esse requerimento, deputado Wellington do Curso, 
que se manifestou sobre esse tema, ontem, deputado Julinho, presidente 
da comissão. Nós já estamos discutindo no âmbito da comissão, 
analisando outros requerimentos de colegas, mas eu acho importante, 
porque o momento é agora. Esse debate é feito pela sociedade civil do 
nosso Estado, que atua, sobretudo, aqui na capital. Já foi feito em outros 
momentos aqui na Assembleia Legislativa, mas as providências reais 
nunca foram tomadas. Então eu, Deputado Lula, acho necessário que 
nós possamos...

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Deputado Wellington do Curso, depois um aparte, Deputado Zé Inácio...

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO – Que nós possamos 
fazer uma vistoria a partir da Comissão de Meio Ambiente da Casa. 
Deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(aparte) – Deputado Zé Inácio, tema muito pertinente, inclusive, nós 
já fizemos uma solicitação e aí só para destacar para Vossa Excelência 
uma situação. Nós já vimos um requerimento ampliado, não só Vale, 
Alumar, mas também para Eneva. Por que ampliado? Nós precisamos 
fazer essa fiscalização in loco, mas não aquela fiscalização tradicional, 
visita tradicional, que eles tentam engabelar a gente, tentam enrolar a 
gente. Manda aqui para Assembleia, ai diz que vai receber uma equipe. 
Deputado Eric, o que eles fazem na Vale e Alumar? Diz que vai receber 
a equipe da Assembleia, disponível até o ônibus. Chega lá, tem uma sala 
com ar-condicionado, tem um lanche, tem um café da manhã, um coffee 
break, coloca um monte de slide, um monte de observações que está 
gerando emprego e fica limitado a isso. Nós precisamos fazer a visita 
na ALUMAR, na VALE, na ENEVA, revisitar os pontos sensíveis, 
são eles: Onde estão localizadas as estações de monitoramento? São 
03 da ENEVA, 03 da ALUMAR e 03 da VALE. Segundo, as lagoas 
vermelhas. Pode acontecer um acidente a qualquer instante? Ninguém 
sabe, ninguém fiscaliza, ninguém vê, por que estou falando que é de 
forma ampliada? Já tentaram nos engabelar outras vezes. Já nos levaram 
pra lá outras vezes. É por isso que precisamos ter audiência pública, 
falei ontem com V. Ex.ª falei com nosso presidente da Comissão de 
Meio Ambiente. Na audiência pública com os deputados, Ministério 
Público, Ibama, Secretaria de Meio Ambiente, sociedade civil, antes 
de ontem estive reunido com doutor Zagalo, apresentando todos os 
levantamentos. A gente faz os levantamentos e, a partir daí, já com 
encaminhamento de V. Ex.ª, encaminhamento meu, encaminhamento 
nosso, que a gente possa fazer uma visita in loco, mais a visita in loco 
direcionado com os nossos anseios, não que a ALUMAR, quer mostrar 
pra gente, não que a VALE quer mostrar pra gente. Mas o que a gente 
precisa fiscalizar e ver que é a estação de monitoramento que as lagoas. 
Deputado Zé Inácio, e aí estamos juntos nessa luta de fiscalização e 
monitoramento do meio ambiente, em São Luís, no estado do Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO – Obrigado, deputado 
Wellington. Só pra registrar, senhor presidente, eu acho que o nosso 
tempo foi contado...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Não, não, V. Ex.ª ainda tem mais 5 minutos.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO – Deputado Wellington, 
obrigado pelo seu aparte, V. Ex.ª que é um deputado experiente, 
já debateu esse tema aqui na Casa, nós inclusive fomos relator de 
um projeto que acabou sendo vetado que tratava sobre Barragem de 
contenção no estado do Maranhão, eu acho que cabe também uma 
visita às barragens tanto da ALUMAR e da VALE também que fazem 
a contenção dessas empresas para verificar também a segurança. Mas, 
senhor presidente, eu quero abordar um outro tema que julgo de muita 
importância para o estado do Maranhão. Ontem, o governador Carlos 
Brandão esteve em Brasília no Ministério dos Transportes e lá ao lado 
dos quatro ministros maranhenses da Bancada Federal, de prefeitos 
do Maranhão recebeu a importante e necessária e urgente notícia da 
assinatura da ordem de serviço que vai garantir a duplicação da BR 
na altura de Miranda do Norte até Alto Alegre do Maranhão, até o 
povoado de Caxuxa, em Alto Alegre do Maranhão. Será o investimento 
do governo federal, na ordem de 360 milhões de reais, com objetivo de 

pavimentar numa qualidade que vai ser inédita, no estado do Maranhão, 
que é um sistema de asfalto via concreto. O chamado whitetopping, 
que é um asfalto concretado com uma camada por baixo do concreto 
que de um produto flexível que acaba tendo um custo, muito embora 
a obra seja na ordem de 360 milhões, mas vai acabar tendo um custo 
menor e uma durabilidade de algo em torno de 30 anos. É a primeira 
vez que essa tecnologia será aplicada aqui no estado do Maranhão. 
Então mais uma sinalização, deputado Carlos Lula, dos investimentos 
que o Governo Federal tem sinalizado e agora, através dessa ordem 
de serviço, concretizado para o estado do Maranhão. Na verdade, a 
previsão para este ano são investimentos de construções e manutenções 
de rodovia federais na ordem de 700 milhões. Algo em torno de 500 
milhões já estão em processo de execução. Isso nos dá a garantia que, 
a partir de agora, o Maranhão passa a ter um olhar diferenciado pelo 
Governo Federal, pelo governo do presidente Lula. Se antes as rodovias 
no Maranhão, as rodovias federais estavam todas abandonadas porque 
o governo anterior não tinha atenção com Maranhão, como já disse aqui 
e vou repetir, virou as costas para o estado do Maranhão por questões 
meramente políticas; agora o Maranhão não só tem um governador que 
luta para que as ações do Governo Federal cheguem aqui, porque ele 
vai lá e reivindica, mas também porque tem um presidente da República 
que colocou o Maranhão na agenda, no mapa dos investimento de 
recursos federais. São recursos para rodovias, são vários outros 
recursos via o programa de aceleração de crescimento, que eu vou ter 
outra oportunidade de destacar aqui que estão sendo investidos, já estão 
previstos grandes investimentos para o nosso estado.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA- Só um aparte, 
Deputado Zé Inácio.

 O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO -Vou lhe dá um aparte, 
senhor Deputado Carlos Lula, fique à vontade.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Deputado 
Zé Inácio, agradeço o aparte. Só para dizer que é com muita alegria que 
a gente pode repetir aqui, tem gente que se zanga, mas é necessário dizer 
que o Brasil voltou. É muito bom ter alguém responsável na Presidência 
da República, é muito bom olhar para o Maranhão e perceber que 
quatro vezes mais, a gente tem esse ano, só para 2023, tem quatro vezes 
mais orçamento do que tivemos em 2022 inteiro para a manutenção 
das rodovias, das BRs no estado. A gente sabe quem transita no estado 
e precisa fazer o tempo inteiro, sabe que esse trecho entre Miranda e 
Peritoró, entre Miranda e Alto Alegre é um problema histórico. Depois 
da curva do Didi, quantas vezes todos os anos a gente reclamava aqui. 
Era feito o recapeamento e no ano seguinte já estava cheio de buraco 
de novo. Então é ótimo a gente perceber que a gente tem um governo 
de verdade, um governo federal voltado para as pessoas. E até queria, 
Deputado Zé Inácio, antes fosse que o Maranhão tivesse pouco recurso 
apenas por má vontade política do governo anterior, mas era mais do 
que isso; era incompetência mesmo. Porque ele não conseguiu cuidado 
com BR no Brasil inteiro. O governo Bolsonaro era tão ruim que não 
foi apenas a oposição e raiva, porque ele não gostava do Maranhão, 
porque ele não tinha o espírito republicano para entender que uma coisa 
é disputa eleitoral e outra coisa é o cuidado com as pessoas. O que a BR 
impacta a vida das pessoas que usam aquela estrada, mas infelizmente 
o que acontecia é que o Brasil inteiro estava cheio de buraco e, até 
metafórico, isso está sendo restaurado nesse momento, o Brasil voltou, 
quero dar parabéns ao governador Carlos Brandão e ao presidente Luiz 
Inácio Lula da Silva.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO – Obrigado, deputado 
Carlos Lula. Dizer que essa duplicação da Estiva até Miranda do Norte, 
de Miranda até Caxuxa, que é o trecho que eu estou me reportando 
agora, Alto Alegre do Maranhão, passando por Codó, deputado Nagib, 
chegando até Caxias, deputado Arnaldo, e vai ligar ao Piauí, ligar ao 
Meio Norte, uma região importante para o desenvolvimento do nosso 
Estado, que aí faz interligação com outras BRs, que dão acesso a Bahia, 
a Minas Gerais, isso vai integrar a economia em nosso país, e destaco 
que além desses trechos, só um instante, deputado Leandro, além desses 
trechos, eu já destaquei aqui, o que será a importância da duplicação 
da BR -010, no trecho Açailândia a Imperatriz, que alguns ainda estão 
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céticos, achando que não vão, não vai acontecer, mas o processo de 
elaboração do projeto técnico já está em curso, e até meados ou ao final 
do ano que vem, concluído, e será licitado uma obra importante que 
liga o nosso Estado ao Pará, ao Tocantins, mais uma via importante 
de desenvolvimento para escoar a produção do nosso Estado, deputado 
Leandro com a palavra.

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO (aparte) - 
Deputado Zé Inácio, obrigado pela oportunidade, ontem, vivemos 
mais um momento histórico para o Maranhão, onde a gente agradece 
ao governo federal, em nome do presidente Lula, de todo os seus 
auxiliares. Prova disso, deputado Lula, é que, nesse ano, já vieram 
quase 20 ministros, onde nós passamos quatro anos na seca literalmente 
na seca sem ver nada de benefício, sem ver nada de obra, o Maranhão 
praticamente fora do mapa do país, em menos de um ano as coisas 
mudaram e mudaram pra muito melhor. Quero também falar em BR 
que isso já é uma felicidade enorme para os maranhenses, mas também 
lembrar da histórica BR-226 da região de Timon a Baú, que é mais do 
que um presente que iremos ganhar no final do ano. Está aqui o grande 
líder político o ex-deputado Rubão que sabe muito bem do que eu estou 
falando, da prosperidade que está por chegar em Timon e região com 
a conclusão da BR- 226, amanhã mesmo estarei lá onde irei visitar in 
loco e ver a prosperidade que está perto de chegar para nossa cidade e 
de toda região com o asfalto. São quase 80 quilômetros que esperamos 
pra mais de 40 anos, e agora com o governo do presidente Lula estamos 
realizando esse sonho, parabéns pelas suas palavras e muito mais coisas 
boas estão por vir.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO - Agradeço o seu aparte, 
deputado Leandro, peço que seja incorporado no nosso pronunciamento, 
Vossa Excelência destaca importante obra que é de Caxias, de Timon 
a Baú, assim como a BR- 226, aquele trecho que liga de Vitória do 
Mearim até Santa Inês. Quem viaja de carro em nosso estado como 
nós viajamos, era um trecho que estava intrafegável e hoje está 
recuperado e está sendo também entregue, então, o que eu disse em 
discursos anteriores, repito aqui, nós tínhamos um recurso disponível 
via DNIT. Quero destacar também o papel do superintendente, o atual 
superintendente do DNIT, que vem fazendo um grande trabalho no 
Estado do Maranhão. Nós tínhamos algo em torno de 10% do recurso 
que temos hoje neste ano de 2023. É por isso que as rodovias, as BRs 
estão sendo recuperadas, estão sendo construídas. E eu queria, para 
finalizar, falando da importância desta deste trecho de Miranda até Alto 
Alegre ao Povoado Caxuxa, que foi assinada ordem de serviço e nos 
próximos dias será iniciada a execução da obra, que é um investimento 
de 360 milhões para 74km. Aparentemente um trecho pequeno, mas a 
tecnologia que vai ser investida ao longo prazo, ao longo dos próximos 
20, 30 anos se verá que essa economia é correta e adequada. Além disso, 
esse investimento vai gerar algo em torno de 5000 empregos, entre 
empregos diretos e indiretos. Isso vai ajudar também a economia do 
nosso Estado. Então, Senhor Presidente, eu concluo as minhas palavras 
destacando este bom momento, empenho na relação do Governador 
Carlos Brandão com o presidente Lula, que não mede esforço para 
ajudar o Maranhão. Se antes tínhamos um presidente que era só no 
gogó, agora temos um presidente que concretamente de fato faz ações 
no Estado do Maranhão e isso vai ajudar a desenvolver o nosso estado 
para que nós possamos ter um estado próspero com uma economia que 
possa garantir geração de emprego e renda aos maranhenses. É nesse 
sentido que, para concluir, Senhor Presidente, eu digo que o Presidente 
Lula fazia falta para muita gente, para o Maranhão, para o Brasil, para 
o mundo, e os maranhenses sabem disso. É por isso que sempre tem 
dado grandes votações, porque sabem que com o governo do PT, com 
o governo do Presidente Lula a população maranhense melhorou o seu 
patamar de vida. Tivemos alguns retrocessos recentemente. Isso aí é até 
objeto de estudo da comissão liderada, da frente liderada pelo Deputado 
Arnaldo Melo. Mas com os novos investimentos que estamos tendo 
aqui no Maranhão, nós temos certeza que o nosso estado vai melhorar 
os seus índices de desenvolvimento. Era isso, Senhor Presidente. Muito 
obrigado pela tolerância do tempo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Agradeço ao Deputado Zé Inácio, nosso vice-
líder do governo. O Brasil voltou, Deputado Zé Inácio, graças a Deus. 
Registro a presença na Casa do ex-deputado e sempre deputado da casa, 
Deputado Rubens Pereira, Secretário de Estado da Articulação Política, 
da ex-prefeita de Matões e suplentes de senadora, Sueli Pereira, esposa 
do Deputado Rubens Pereira. Registro também a presença entre nós 
do Pastor Eudes Raulino, presidente da Associação de Ministérios 
do Evangelho, dos pastores acompanhados dos pastores Fernando 
Teixeira e do pastor Sampaio, ao tempo também que comunico à casa, 
a pedido do Deputado Eric Costa, um convite feito pela associação dos 
ministros do evangelho do Maranhão AME, para a Marcha para Jesus 
2023 que será realizada em São Luiz do Maranhão no dia quatro de 
novembro do presente ano, com expectativa de reunir vinte mil pessoas 
no Sambódromo da capital, feito o registro e agradeço a presença doa 
pastores aqui nesta Casa que é sempre plural, não há oradores inscritos 
pelo Bloco Parlamentar Unidos pelo Maranhão, pelo Bloco Parlamentar 
União Democrática, convido a deputada Mical Damasceno, por até 
nove minutos, com direito a apartes.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (sem 
revisão da oradora) - A Deus seja a glória, senhor presidente, deputados 
e deputadas; na verdade, só tem deputados, imprensa, amigos da galeria, 
eu quero aqui compartilhar com os amados, compartilhar aqui com os 
nossos queridos mais uma vitória, nós recebemos hoje mais uma lei 
que foi sancionada pelo nosso governador Brandão, que altera a Lei 
nº 11.462, o que significa? Essa lei contemplava apenas os alunos, que 
desobrigava os alunos a participarem de festas religiosas e pela graça 
de Deus, eu quero aqui agradecer aos nobres deputados que votaram na 
alteração dessa lei para a gente incluir também os professores, queridos 
professores do nosso Maranhão, vocês não são mais obrigados, não 
estão mais constrangidos a participarem de festas religiosas, porque, 
na verdade, a gente sabe que muitos aplicavam a metodologia, quando 
chegavam festa juninas eram obrigados a fazer bandeirinhas e tantas 
outras coisas que afrontavam a sua fé. Então, a gente foi procurada por 
vários professores dizendo, Mical, e os professores como é que ficam? 
E aí nós fizemos essa alteração dessa lei justamente para contemplar 
os professores. Então, a Lei nº 12.097, alterou a Lei nº 11462. Quero 
agradecer ao nosso governador por ter nos ajudado e sancionado, pela 
graça de Deus. Eu quero também falar também sobre o evento de 04 de 
novembro que estão aqui os nossos irmãos que eu vou citar agora que 
teremos a retomada de um dos maiores eventos do país, aqui em São 
Luís: A Marcha para Jesus. Que defende pautas cristãs da família contra 
o aborto e contra as drogas. O momento em que as Igrejas Evangélicas 
todas as Igrejas Evangélicas saem às ruas. Para exaltar o nome do 
nosso senhor Jesus, acabamos de ouvir o deputado Eric falando sobre 
esse evento e eu quero aqui agradecer ao nobre deputado Eric. Por 
ter também falado sobre esse evento e também ajudar na divulgação, 
agradeço também a forma carinhosa em que ele falou sobre o nosso 
nome, deputado Eric Deus abençoe ricamente. Muito obrigada pelas 
suas considerações. Então, eu quero aqui parabenizar a Associação 
de Ministro do Evangelho do Maranhão por retomar esse projeto tão 
importante para o nosso Estado que certamente será uma das maiores 
marcha já vista em São Luís. Agradeço aqui a presença do presidente da 
Ame, pastor Eudes Raulino, que está ali atrás. Deus abençoe ao pastor 
Sampaio, da diretoria, e também o empresário nosso amigo Fernando 
Teixeira, que é diretor do projeto Ame e proprietário da Duques 
Produções, empresa de eventos que faz referência aqui em nosso em 
nossa capital. Por fim, eu quero agradecer e convocar toda a igreja de 
Deus para esse momento ímpar de liberdade de expressão de fé viva, a 
Marcha para Jesus. Viva a comunidade evangélica dessa capital. Deus 
abençoe. Eu quero também tratar mais uns minutinhos, meu querido...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – V. Ex.ª ainda tem cinco minutos, Deputada Mical, 
fique à vontade e me inclua sempre em suas orações.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO – Amém, 
Presidente Rodrigo, com certeza. Eu quero falar aqui e vou fazer uma 
indicação ao nosso Governador. Ontem, Deputado Fernando, a gente 
recebeu umas imagens da MA-317 de um trecho que dá acesso ao 
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município de Cajari. A gente ficou muito triste. Cajari fica na Baixada 
Maranhense, é uma cidade vizinha a Viana, a minha cidade. E o trecho da 
ponte dos afogados está com a estrutura comprometida, com a estrutura 
da ponte toda quebrada e necessita de uma intervenção urgente do 
Estado para não permitir a inviabilidade do tráfego e garantir o direito 
de ir e vir das pessoas bem como dos serviços essenciais do município 
de Cajari. Então eu faço aqui um apelo ao nosso Governador para que 
nos ajudem a fazer essa reforma urgente da Ponte dos Afogados do 
trecho ali na MA 317, que dá acesso ao município de Cajari. E quero 
aqui falar aos nossos amigos que ontem, infelizmente, nós tivemos um 
relatório aprovado e que tinha como relatora a Senadora Eliziane Gama 
e que, na verdade, nos trouxe muita tristeza pela forma como foi feito 
esse relatório. E eu me remeto aqui, Deputado Rodrigo, que no início 
da sua carreira política assim que ela iniciou como deputada, o lema da 
deputada era “Fome e sede de justiça” baseado em Mateus 5:6, que diz 
assim: “Bem-aventurados os que têm fome e sede de justiça, porque 
eles serão fartos.” Então, com o relatório que ela apresentou ontem e foi 
infelizmente aprovado, nos traz muita tristeza, não fez jus do lema que 
tanto defendeu. Essa é a tristeza do povo evangélico. E a gente deixa 
aqui o nosso repúdio, dizer que não houve imparcialidade, não houve, 
não houve. Infelizmente isso daí é uma fala de todos os evangélicos do 
estado do Maranhão, são essas minhas palavras, deputado e presidente 
deputado Rodrigo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Não há mais oradores inscritos. Faço a leitura da 
inclusão da Ordem do Dia, da Sessão Ordinária de terça-feira, dia 24 de 
outubro. Projetos de Lei em segundo turno. Projeto de Lei n° 452/2023, 
de autoria do deputado Rodrigo Lago. Projeto de Lei nº 461/2023, de 
autoria da deputada Iracema Vale, nossa presidente. Projeto de Lei 
nº 382/2023, de autoria da deputada Dra. Vivianne. Projeto de Lei 
nº 446/2023, de autoria da deputada Fabiana Vilar. Projeto de Lei 
nº 507/2023, de autoria da deputada Fabiana Vilar. Projeto de Lei nº 
554/2023, também de autoria da deputada Fabiana Vilar. Projetos 
de Lei, em primeiro turno. Projeto de Lei nº 525/2023, de autoria do 
deputado Francisco Nagib. Projeto de Lei nº 319/2023, de autoria do 
deputado Fernando Braide. Projeto de Lei nº 317/2023, também de 
autoria do deputado Fernando Braide. Projeto de Lei nº 388/2023, 
de autoria do deputado Francisco Nagib. Projeto de Lei nº 102/2023, 
de autoria do deputado Carlos Lula. Projeto de Lei n° 453/2023, de 
autoria do deputado Carlos Lula. Projeto de Resolução Legislativa, 
em segundo turno. Projeto de Resolução Legislativa nº 050/2022, de 
autoria do deputado Othelino Neto, que concede Medalha de Mérito 
Legislativo ao Félix Alberto de Lima. Projeto de Resolução Legislativa 
em primeiro turno. Projeto de Resolução Legislativa nº 025/2023, de 
autoria do deputado Rodrigo Lago. Projeto de Resolução Legislativa nº 
053/2023, de autoria do deputado Cláudio Cunha. Projeto de Resolução 
Legislativa 056/2023, de autoria do deputado Rodrigo Lago. Finalmente 
requerimentos. Requerimento nº 385/2023, de autoria do deputado 
Zé Inácio. Esta é a Ordem do Dia da sessão de terça-feira, dia 24 de 
outubro. Não há mais nenhum orador inscrito no Expediente Final.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Questão de Ordem, Presidente, é só fazer um convite. Em nome do 
presidente da Comissão de Obras, deputado Cláudio Cunha, que, 
amanhã, às 14h30, na Sala de Comissões, amanhã, dia 20 de outubro, 
às 14h30, na Sala das Comissões, aqui da Assembleia, pela Comissão 
de Obras, estaremos recebendo a convite o presidente da EMAP. Então, 
convidar todos os deputados, principalmente embaixadores. Deputado 
Zé Inácio, não viaje amanhã. Deputada Mical de Viana, amanhã vamos 
receber o Presidente da EMAP, às 14h30, confirmado para que amanhã 
possamos receber o presidente da EMAP, prestar esclarecimentos sobre 
a situação do ferry e quais são as ações para melhorar o sistema de 
ferry do Cujupe ao Ponto da Madeira, Ponto da Madeira ao Cujupe. 
Deputado Carlos Lula, amanhã, às 14h30, na Assembleia Legislativa, 
receberemos a convite o presidente da EMAP...

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (Questão de 
Ordem) - Deputado Wellington, estarei presente até como Membro da 
Comissão de Obras e Serviços Públicos. Faço questão. Sei da importância 

que o serviço de ferryboat tem aqui para o nosso estado, o pessoal da 
Baixada, assim como a gente precisa também explorar cada vez mais 
o turismo do nosso estado. E essa é uma região subdesenvolvida nessa 
questão do turismo e é necessário para essa exploração melhor que o 
serviço de ferryboat tenha uma qualidade melhor, realmente tenha um 
serviço pontual, de qualidade para que as pessoas queiram ir visitar 
mais a Baixada nessa questão do turismo. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Feito o registro, Deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(Questão de Ordem) - Presidente, só uma questão de ordem, só 
para registrar que essa reunião amanhã na sala das comissões é pela 
Comissão de Obras da Assembleia Legislativa tão bem presidida pelo 
Deputado Claudio Cunha, então confirmado amanhã às 14:30, dia 20 de 
outubro, na sala das comissões pela Comissão de Obras, Presidido pelo 
Deputado Claudio Cunha, a reunião a convite ao presidente da EMAP, 
doutor Gilberto Lins, para que possa prestar esclarecimentos sobre o 
serviço de ferryboat no estado do Maranhão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Feito o registro e o esclarecimento que se trata 
de convite feito ao presidente da EMAP. Agradeço o esclarecimento 
do Deputado Wellington do Curso. Fiz o registro ainda pouco, mas 
ele saiu do plenário. Faço novamente o registro da presença entre nós 
do deputado, sempre deputado dessa Casa, Rubens Pereira, que se faz 
aqui presente, e também da suplente de senadora ex-prefeita de Matões 
Suely Pereira. Sejam sempre bem-vindos aqui nesta Casa. Eu convido, 
antes de encerrar a sessão, os pastores, liderados pelo pastor Eudes 
Raulino, presidente da AME, e todos os colegas deputados que também 
desejarem que a gente faça um registro aqui na frente da Mesa Diretora, 
a pedido do nosso deputado Eric e da Deputada Mical Damasceno. 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a pressente Sessão.

Ata da Octogésima Sexta Sessão Ordinária da Primeira Sessão 
Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada em dezessete de outubro de dois mil e 
vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Wellington do Curso.
Primeira Secretária, em exercício, Senhora Deputada Mical 

Damasceno.
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Rildo 

Amaral.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia 
Coutinho, Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, 
Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando 
Braide, Florêncio Neto, Guilherme Paz, Hemetério Weba, Iracema 
Vale, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Júnior França, 
Juscelino Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, Neto Evangelista, 
Osmar Filho, Pará Figueiredo, Ricardo Rios, Rildo Amaral, Rodrigo 
Lago, Solange Almeida, Wellington do Curso e Zé Inácio. Ausentes 
os Senhores Deputados Francisco Nagib, Glalbert Cutrim, Rafael, 
Ricardo Arruda e Roberto Costa. O Presidente, em nome do povo e 
invocando proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, determinando 
a leitura do texto bíblico e da Ata da sessão anterior, que foi aprovada, 
e do Expediente, que foi encaminhado à publicação. No horário do 
Pequeno Expediente, ocuparam a tribuna os deputados(as): Wellington 
do Curso, Mical Damasceno, Carlos Lula, Davi Brandão, Rodrigo Lago 
e Eric Costa. Esgotado o tempo regimental destinado a este turno dos 
trabalhos, o Presidente declarou aberta a Ordem do Dia, anunciando 
Primeiro turno, tramitação ordinária o Projeto de Lei nº 452/2023, de 
autoria do Deputado Rodrigo Lago, que considera o festival do abacaxi, 
realizado em São Domingos do Maranhão, Patrimônio Cultural do 
Estado, incluindo o festejo no calendário oficial de eventos do Estado 
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do Maranhão e o Projeto de Lei nº 461/2023, de autoria da Deputada 
Iracema Vale, que declara e reconhece a aguardente Tiquira, aguardente 
obtida pela destilação da mandioca fermentada, como patrimônio de 
natureza cultural e imaterial no Estado do Maranhão. Com pareceres 
favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJC), 
estes projetos de lei foram aprovados e encaminhados ao segundo 
turnos de votação. Na sequência foi aprovado em primeiro turno, 
tramitação ordinária o Projeto de Resolução Legislativa nº 050/2023, 
de autoria do Deputado Othelino Neto, que concede Medalha do Mérito 
Legislativo “Manuel Beckman” ao Senhor Felix Alberto Gomes Lima, 
com parecer favorável da CCJC. Por fim a Mesa deferiu: Requerimento 
n° 379/2023 de autoria do Deputado Doutor Yglésio, solicitando que 
seja retirado de tramitação o Projeto de Lei n° 533/2023, de sua autoria 
e o Requerimento n° 380/2023 de autoria do Deputado Arnaldo Melo, 
solicitando que seja registrado nos anais desta Casa Legislativa, voto de 
pesar, pelo falecimento do jornalista, escritor e membro da academia 
maranhense de letras, o Senhor Antônio Carlos Gomes Lima, sendo esta 
iniciativa comunicada à família enlutada. Nos termos do Regimento 
Interno, determino a inclusão na ordem do dia da sessão ordinária de 
quarta-feira, dia 18 de outubro de 2023, das seguintes proposições: 
Proposta de Emenda Constitucional nº 001/2023, de autoria da Deputada 
Iracema Vale e do Deputado Rodrigo Lago; Projeto De Lei n° 374/2023 
de autoria da Deputada Janaina Ramos, Medidas Provisórias n°s: 416, 
417 e 418/2023 de autoria do Poder Executivo; Projetos de Lei n°s: 481 
e 526/2023, ambos de autoria da Deputada Solange Almeida; Projetos 
de Resolução Legislativa n°s: 057, 060 e 061/2023, todos de autoria 
da Mesa Diretora e Projeto de Resolução Legislativa n° 061/2023, 
de autoria da Deputada Andreia Martins Rezende; Requerimento n° 
381/2023, de autoria do Deputado Zé Inácio. No primeiro horário do 
Grande Expediente não houve orador inscrito. No tempo destinado aos 
Partidos ou Blocos, a Deputada Ana do Gás falou pelo Bloco Juntos 
pelo Maranhão. No Expediente Final não houve oradores inscritos. 
Nada mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente 
Ata, que lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, em dezessete de outubro 
de dois mil e vinte três. Deputado Wellington do Curso - Presidente, 
em exercício, Deputada Mical Damasceno - Primeiro Secretário em 
exercício, Deputado Rildo Amaral - Segundo Secretário, em exercício

Ata da Octogésima Sétima Sessão Ordinária da Primeira Sessão 
Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada em dezoito de outubro de dois mil e 
vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Rodrigo Lago
Primeiro Secretário, Senhor Deputado Antônio Pereira
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Wellington 

do Curso

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Antônio Pereira, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, 
Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora 
Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, 
Florêncio Neto, Francisco Nagib, Guilherme Paz, Hemetério Weba, 
Iracema Vale, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, 
Júnior França, Juscelino Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, 
Neto Evangelista, Osmar Filho, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo 
Arruda, Ricardo Rios, Rildo Amaral, Rodrigo Vale, Solange Almeida, 
Wellington do Curso e Zé Inácio. Ausentes os Senhores Deputados: 
Ariston, Glalbert Cutrim, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda e 
Roberto Costa. O Presidente, em nome do povo e invocando a proteção 
de Deus, declarou aberta a Sessão, determinando a leitura do texto 
bíblico e da Ata da sessão anterior, que foi aprovada, e do Expediente, 
que foi encaminhado à publicação. No horário do Pequeno Expediente, 
ocuparam a tribuna os (as) Deputados (as): Carlos Lula, Rildo Amaral, 

Mical Damasceno, Eric Costa, Fabiana Vilar, Júlio Mendonça, Iracema 
Vale e Wellington do Curso. Esgotado o tempo regimental destinado 
a este turno dos trabalhos, o Presidente declarou aberta a Ordem do 
Dia, anunciando, em único turno, Parecer nº 748/2023, da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania, em redação final ao Projeto de Lei nº 
374/2023, de autoria da Deputada Janaína Ramos, que veda a nomeação 
de pessoa condenada, por sentença criminal com trânsito em julgado e 
fundamentada na Lei Federal nº 14.344 de maio de 2022 (Lei Henry 
Borel) para exercer cargo ou emprego público, inclusive no âmbito do 
Poder Legislativo do Estado do Maranhão.  Aprovado, o referido Projeto 
vai à sanção. Em segundo turno, tramitação ordinária, com parecer 
favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, o Plenário 
também aprovou e encaminhou à promulgação a Proposta de Emenda 
Constitucional nº 001/2023, de autoria da Deputada Iracema Vale e do 
Deputado Rodrigo Vale, que acrescenta o art. 47-a e revoga o parágrafo 
único do art. 43 para aperfeiçoar o processo legislativo e para adequar 
a Constituição do Estado à Constituição da República. Em único turno, 
regime de prioridade, as Medidas Provisórias nos: 416/2023, (Mensagem 
nº 075/2023), que altera a Lei nº 11.867/2023, de 23 de dezembro de 
2022 e 418/2023, que dispõe sobre o programa especial para pagamento 
de débitos fiscais relacionados ao imposto sobre a transmissão “causa 
mortis” e doação, de quaisquer bens ou direitos - ITCD e ao imposto 
sobre a propriedade de veículos automotores – IPVA, ambas de autoria do 
Poder Executivo, com parecer favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania. Aprovadas, as respectivas Medidas Provisórias 
vão à promulgação. Em primeiro e segundo turnos, tramitação de 
urgência, o Plenário aprovou o Projeto de Lei n° 517/2023, de autoria 
do Deputado Júlio Mendonça, considera patrimônio cultural imaterial 
do Estado do Maranhão o festejo do “Círio de Nazaré” da cidade de 
Viana – MA. com parecer favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania. Em segundo turno, tramitação ordinária, com 
parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 
foram aprovados e vão à sanção governamental os Projetos de Lei 
de autoria da Deputada Solange Almeida n° 481/2023, que institui 
nas instituições escolares a semana estadual da preservação ao meio 
ambiente e a potencialização das práticas de reciclagem e n° 526/2023 
que institui a semana de incentivo à participação do jovem no processo 
eleitoral.. Em primeiro turno, tramitação ordinária, foi aprovado e vai 
a segundo turno o Projeto de Lei n° 316/2023, de autoria do Deputado 
Fernando Braide, que dispõe sobre a política estadual de crescimento e 
desenvolvimento econômico, social e sustentável do maranhão. Com 
pareceres favoráveis das Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 
e de Assuntos Econômicos. Em primeiro turno, tramitação ordinária, os 
Projetos de Resolução Legislativa nº 057/2023, que denomina o Centro 
Recreativo da Creche Escola Sementinha e dá outras providências e nº 
060/2023, que dispõe sobre o Vale Multibenefícios aos servidores da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, ambos de autoria da 
Mesa Diretora, com parecer favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania, foram aprovados e vão a segundo turno, assim 
como o Projeto de Resolução Legislativa nº 062/2023, de autoria da 
Deputada Ana do Gás, que concede o título de cidadão maranhense ao 
Senhor Adilson Sousa de Oliveira, conhecido como “Gargamel”, pelos 
relevantes serviços prestados na área cultural maranhense. A Mesa 
deferiu o Requerimento n° 381/2023, de autoria do Deputado Zé Inácio, 
solicitando que seja justificada a sua ausência na sessão ordinária do 
dia 10 de outubro do ano em curso. Nos termos do Regimento Interno, 
o Presidente determinou a inclusão na Ordem do Dia da próxima 
Sessão Ordinária: Projetos de Lei nos 382/2023, de autoria da Deputada 
Doutora Vivianne;446/2023, 507/2023 e 554, de autoria da Deputada 
Fabiana Vilar; 317/2023, do Deputado Fernando Braide; Projeto de 
Resolução Legislativa nos 053/2023; 025/2023 e 056/2023, de autoria 
da Deputado Rodrigo Lago; Requerimento n° 382/2023, da Deputada 
Mical Damasceno; 383 e 384/2023, do Deputado Carlos Lula. No 
primeiro horário do Grande Expediente, o Deputado Doutor Yglésio 
ocupou a tribuna. No tempo destinado aos Partidos ou Blocos, ocupou 
a tribuna o Deputado Júnior Cascaria, pelo Bloco União Democrática. 
No Expediente Final, não houve oradores inscritos. Nada mais 



  20        SEXTA-FEIRA, 20 DE OUTUBRO DE 2023                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 20
havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, que 
lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado Nagib 
Haickel, do Palácio Manuel Beckman, em dezoito de outubro de dois 
mil e vinte três. Deputado Rodrigo Lago - Presidente, em exercício, 
Deputado Wellington do Curso - Primeiro Secretário, em exercício, 
Deputado Roberto Costa - Segundo Secretário, em exercício

SESSÃO SOLENE EM HOMENAGEM AOS 17 ANOS DA LEI 
MARIA DA PENHA REALIZADA EM 07 DE AGOSTO ÀS 16h.

MESA:
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE
A SENHORA DESEMBARGADORA SÔNIA MARIA 

AMARAL FERNANDES
A SENHORA ABIGAIL CUNHA (Secretária de Estado da 

Mulher)
O SENHOR DANILO JOSÉ DE CASTRO FERREIRA 

(Procurador Geral de Justiça em exercício)
O SENHOR GABRIEL FURTADO (Defensor Público Geral do 

Estado)
A SENHORA VEREADORA KARLA SARNEY (Procuradora 

da Mulher na Câmara Municipal de São Luís)
A SENHORA TATIANA COSTA (Vice-Presidente da OAB/MA)
TENENTE-CORONEL BORBA LIMA (Comandante da 

Patrulha Maria da Penha da Região Metropolitana)
A SENHORA CORONEL MARIA AUGUSTA DE ANDRADE 

RIBEIRO (Primeira Comandante da Patrulha Maria da Penha)

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a luz do Divino 
Espírito Santo, declaro aberta a Sessão Solene convocada por meio 
da Resolução Administrativa nº 1.046/2023, de autoria da Deputada 
Iracema Vale, em alusão ao 17º Aniversário da Lei Maria da Penha. 
Convido, para compor a Mesa, a Senhora Desembargadora Sônia Maria 
Amaral Fernandes, neste ato representando o Desembargador Ricardo 
Duailibe, Presidente do Tribunal de Justiça em exercício. Convido a 
Senhora Abigail Cunha, Secretária de Estado da Mulher. Senhor Danilo 
José de Castro Ferreira, Procurador Geral de Justiça em exercício. 
Senhor Gabriel Furtado, Defensor Público Geral do Estado. Senhora 
Vereadora Karla Sarney, Procuradora da Mulher na Câmara Municipal 
de São Luís. Senhora Tatiana Costa, vice-Presidente da OAB Maranhão. 
Tenente-Coronel Borba Lima, Comandante da Patrulha Maria da 
Penha da Região Metropolitana. Senhora Coronel Maria Augusta de 
Andrade Ribeiro, Primeira Comandante da Patrulha Maria da Penha. 
Convido todos a se postarem em posição de respeito para ouvirmos 
a interpretação do Hino Nacional na voz do cantor Guilherme Júnior.

(Execução do Hino Nacional Brasileiro)
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ROBERTO COSTA - A fala agora é da Presidente da Assembleia 
Legislativa, Deputada Iracema Vale, que falará em nome do Poder 
Legislativo.

A SENHORA DEPUTADA IRACEMA VALE - Deputadas e 
deputados, nobres autoridades, senhoras e senhores, amigos 
maranhenses, hoje nos reunimos nesta Sessão Solene para homenagear 
os 17 anos da Lei Maria da Penha, mas, antes de celebrar essa conquista 
tão importante para as mulheres, precisamos falar da realidade que 
aflige muitas delas: o medo constante, a tensão diária, atitudes violentas 
que se tornam cada vez mais frequentes. Depois de cada episódio, vem 
o arrependimento e o comportamento carinhoso, aí a vítima se questiona 
e pensa: a culpa foi minha, eu provoquei, foi só dessa vez, ele mudou. 
Até o momento em que ela percebe que nada vai mudar e pode até 
piorar, mas ela não vê saída. Provavelmente, foi afastada da família, de 
amigos ou apenas tem vergonha. Ela pode não ter como se sustentar e 
aos filhos e ainda tem os filhos para pensar. Pronto! Está formado o 
ciclo da violência. É possível que você conheça alguma mulher vítima 
de violência doméstica que, por mais que seu sofrimento seja visível, 

não consegue se desvincular do agressor. É revoltante e parece 
incompreensível. Há até quem julgue a vítima, mas a verdade é que a 
violência contra a mulher é algo mais profundo do que parece ser, e os 
agressores têm métodos para perpetuar a violência. Conhecer o ciclo e 
saber identificar as etapas pode ser o primeiro passo para esse combate. 
Foi o que fez a farmacêutica Maria da Penha Maia Fernandes, que ficou 
paraplégicas após a primeira de duas tentativas de feminicídio cometidas 
pelo seu marido. Um tiro enquanto dormia e uma tentativa de 
eletrocussão. Juntando as peças de um quebra-cabeça perverso montado 
pelo agressor, Maria da Penha compreendeu os diversos movimentos 
feitos pelo ex-marido e, após tantos golpes, enfrentou mais uma 
violência, um sistema machista e omisso. O primeiro julgamento 
aconteceu somente oito anos após e resultou em liberdade para o 
agressor. O segundo julgamento também não teve sua sentença 
cumprida. A história de Maria da Penha significava muito mais do que 
um caso isolado, era um exemplo do que acontecia no Brasil, 
sistematicamente, sem que os agressores fossem punidos. Só depois de 
ganhar dimensões internacionais, interferência da Comissão 
Interamericana de Direitos Humanos da Organização dos Estados 
Americanos, medidas efetivas foram tomadas. Era necessário tratar o 
caso de Maria da Penha como uma violência contra a mulher em razão 
do seu gênero. O fato de ser mulher reforça não só o padrão recorrente 
desse tipo de violência, mas também acentua a impunidade dos 
agressores. A trajetória de Maria da Penha em busca de justiça, durante 
quase 20 anos, fez dela um símbolo de luta por uma vida livre de abusos 
e resultou no maior instrumento jurídico no combate dessa violência 
que é social, cultural, política, ideológica e que afeta milhares de 
mulheres, adolescentes e meninas diariamente. Em 07 de agosto de 
2006, o então Presidente Luiz Inácio Lula da Silva sancionou a Lei 
11.340, mais conhecida como Lei Maria da Penha. A luta de Maria da 
Penha, a luta de tantas Marias, a nossa luta, é um enfrentamento diário 
que requer muita coragem. Romper um ciclo de violência é um ato de 
bravura e, ao mesmo tempo, uma estrada que nenhuma mulher deveria 
percorrer. Essa luta tem sim que ser lembrada, homenageada e 
enaltecida, pois, sem apoio, sem informação, sem proteção, tudo se 
torna mais difícil. No Brasil, estamos diante de um aumento de violência 
contra a mulher. Segundo o Fórum Brasileiro de Segurança Pública, 
foram mais de 18 milhões de mulheres vítimas de violência só no último 
ano. São mais de 50 mil vítimas por dia, o equivalente a um estádio de 
futebol lotado. No Maranhão, os dados deste ano são um pouco 
melhores. Como reflexo da aplicação da Lei Maria da Penha, tivemos 
uma redução de 44% do período de janeiro a julho de 2023 em relação 
ao ano anterior. Muito se deve ao trabalho de muitas de vocês que estão 
aqui e por isso eu peço uma salva de palma a todas vocês. Gostaria de 
fazer uma menção especial à Casa da Mulher Brasileira, à Patrulha 
Maria da Penha, à Secretaria da Mulher, às delegacias e a todas as 
equipes e profissionais que estão engajadas nessa luta. Obrigada pela 
dedicação em garantir que tantas mulheres tenham essa proteção e 
apoio. Preciso ressaltar também a minha admiração e reconhecimento 
especial a todas as mulheres que foram corajosas ao romper o ciclo, 
servindo de inspiração para muitas outras mulheres. E gostaria também 
de nos colocar como apoio a esta causa, sendo a primeira mulher 
presidente da Casa do povo e fazendo parte da maior bancada feminina 
que a Assembleia Legislativa já teve, da qual eu gosto sempre de fazer 
registro porque a participação feminina, nesta Casa, em todo o processo 
eleitoral, também é uma forma de enfrentamento à violência contra a 
mulher. Nós precisamos fazer este movimento e ocupar mais espaços de 
poder. Entendemos que é preciso elaborar diferentes ações que atuem 
por diversos caminhos para que possamos garantir que cada vez mais 
mulheres se libertem da violência. Junto com nossa voz, também está a 
voz de todos os deputados desta Casa. Todos! Nós temos deputados, 
somos 42 deputados, e eu quero fazer justiça a todos os deputados, ao 
time feminino que que eu quero aqui enaltecer, a Deputada Andreia 
Rezende, que está aqui conosco e que, diante de todas as dificuldades, é 
guerreira, é lutadora, é fonte de inspiração. Na pessoa dela dizer que o 
nosso time de mulheres é unido, é aguerrido, estamos sempre pensando 
em políticas públicas para as mulheres e um meio de combater essa 
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chamado depois dela, não”. Bate um pouquinho de palmas para mim, 
também, que eu não quero passar vergonha. Mas, gente, brincadeiras à 
parte, isso é um tema que traz muita dor, traz muita sensibilidade para 
todos nós, infelizmente com números tão alarmantes, como a Presidente 
Iracema colocou. Todos nós conhecemos alguém, todos nós convivemos 
com alguém. Hoje eu tenho a grata alegria de ter a Coronel Augusta 
como a minha chefe de Segurança Institucional, também instituímos na 
Defensoria uma Ouvidoria Interna para as questões de assédio sexual e 
moral, cujas vítimas são mulheres, e a coronel, com toda sua expertise, é 
a nossa ouvidora interna para isso. Temos aqui presente a nossa ouvidora 
externa, a Dr.ª Fabíola, duas defensoras, as defensoras que vocês já 
conhecem tão bem, essas defensoras maravilhosas, a Dra. Lindevânia, 
a Dra. Denise, que estão ali sentadinhas, caladinhas, mas vocês sabem 
que elas são duas leoas na hora da defesa das mulheres vítimas de 
violência. E a fala da Defensoria Pública é a fala de união, é a fala que 
a gente precisa se unir cada vez mais para enfrentar esse problema, essa 
chaga, essa vergonha que nós temos, não apenas no Maranhão, mas 
no Brasil inteiro. A Deputada Iracema citou que os números caíram e 
caíram mesmo, mais de 40%, salvo engano, contudo, a gente não pode 
baixar a guarda. Não é raro, em alguns plantões judiciários, Deputada 
Presidente, todos os flagrantes que acontecem no estado do Maranhão 
têm que ser encaminhados para a Defensoria Pública assim como ao 
Ministério Público, isso nos dá uma visão privilegiada, porque hoje a 
gente percebe que, em muitas localidades, Imperatriz, São Luís, mais da 
metade dos flagrantes do plantão são de casos de violência doméstica, 
mais do que roubo, do que furto, do que tráfico de drogas, mais do que 
todos esses crimes juntos. Quando a Assembleia Legislativa, quando 
a Secretaria da Mulher, quando a Câmara dos Vereadores, quando 
principalmente vocês, quando a sociedade civil, quando a gente tem 
mais de dez deputados aqui presentes, a mensagem que eu tenho é de 
que isso é uma prioridade para todo o estado do Maranhão, para todos 
os municípios, mas, principalmente, para cada pessoa. Então, contem 
com a Defensoria Pública. A Defensoria Pública, além da defesa judicial 
dessas mulheres, além da questão das medidas de proteção de urgência, 
do acompanhamento processual, do acompanhamento psicossocial, 
nós trabalhamos, com a Dr.ª Denise também, a construção de uma rede 
de apoio que promova o acesso à política de renda e emprego para 
as mulheres a fim de quebrar o ciclo de violência como a deputada 
colocou. Não entendemos que é caso apenas de mídia, a gente percebe 
que as mulheres, que as vítimas precisam de ações concretas. Tapinha 
nas costas e empatia todo mundo merece, mas, mais do que isso, a gente 
precisa dar uma resposta efetiva e concreta porque o dia seguinte vem, a 
violência vem, a fome, como Vossa Excelência colocou, vem, e aí que o 
Estado precisa agir. Fora disso, não passa de palavras ao vento. Eu fico 
muito feliz de saber que aqui, no Maranhão, o estado que me acolheu, 
eu me sinto maranhense, tem isso como uma de suas prioridades. Daqui 
de cima, vendo o auditório lotado de pessoas, de autoridades e ver isso 
na pauta da Assembleia como uma prioridade me enche de orgulho, 
deputada, por isso a Defensoria Pública quer render essa homenagem 
e quer render os parabéns a todos vocês, porque isso é caminhar no 
acesso a direitos e garantia de direitos para as mulheres vítimas de 
violência. Parabéns.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Registro a presença também do Deputado Júlio Mendonça. Concedo a 
fala ao seu Danilo José de Castro Ferreira, Procurador Geral de Justiça 
em exercício.

O SENHOR DANILO JOSÉ DE CASTRO FERREIRA - Boa 
tarde a todos e a todas. Excelentíssima Senhora Deputada Iracema 
Vale, Presidente da Assembleia Legislativa. Senhor Deputado Antônio 
Pereira. Deputado Roberto Costa. Senhora Desembargadora Sônia 
Amaral Fernandes, neste ato representando o Desembargador Ricardo 
Duailibe, Presidente do Tribunal de Justiça em exercício. Senhora 
Abigail Cunha, Secretária de Estado da Mulher. Senhor Gabriel 
Furtado, falou há pouco, nosso querido amigo. Senhora Vereadora 
Karla Sarney, Procuradora da Mulher na Câmara Municipal de São 
Luís. Senhora Tatiana Costa, vice-Presidente da OAB. Senhora Coronel 
Maria Augusta de Andrade Ribeiro, Primeira Comandante da Patrulha 

violência que atinge todas nós, não atinge só uma pessoa em especial, 
porque todas nós, quando uma mulher é vítima de violência, todas nós 
somos. Todas nós somos! Também por meio aqui do nosso Deputado 
Neto Evangelista, na pessoa dele, que também é um bravo guerreiro em 
prol da defesa dos direitos da mulher, nesta Casa, quero cumprimentar 
todos os outros deputados homens que também estão aqui conosco, que 
são muitos, e também os que não estão, mas que abraçam essa causa 
como luta deles, porque entendem a importância de combater essa 
violência, o que é importante para todos nós. Registrar a presença da 
Deputada Dr.ª Vivianne, Deputado Neto Evangelista, Dr.ª Viviane eleita 
nossa próxima Procuradora da Mulher, justificando neste momento a 
ausência da nossa Procuradora, Deputada Daniella, que passa por um 
momento pessoal difícil, falecimento na família, está acompanhando a 
família neste momento, por isso não está aqui. Ela também é uma 
guerreira, lutadora, faz um grande trabalho na Procuradoria. Já 
informando e registrando o nosso orgulho, a nossa alegria de ter a Dr.ª 
Viviane à frente da Procuradoria nos próximos dois anos. Registrar a 
presença dos nossos Deputados Neto Evangelista, Florêncio Neto, 
Cláudio Cunha, Ricardo Arruda, Andreia Rezende, Antônio Pereira e 
Roberto Costa. Muito obrigado pela presença de todos. Dizer que é 
impossível deixar passar uma data tão importante para nós, mulheres, 
para a gente lembrar que essa conquista de direitos a gente deve a 
muitas mulheres que nos antecederam e que encamparam essa luta 
conosco, lembrar que a bola da vez é a nossa, nós temos que fazer a 
nossa parte para as mulheres que estão aqui conosco, mas também para 
as meninas e mulheres que virão. É nosso compromisso com elas. Então 
eu peço a todas, aqui, que a gente também homenageie essas mulheres 
que são linha de frente nesse combate. A gente não pode pensar numa 
rede de proteção se a gente não homenageia e não valoriza aquelas que 
estão no dia a dia nesse enfrentamento, porque eu sei que enfrentar esse 
tipo de violência não é fácil. Mesmo cuidando da outra, a gente absorve 
muito, sofre junto. Então eu também quero aproveitar esta sessão para 
valorizar e homenagear todas as mulheres que fazem essa linha de 
frente. Vocês são muito importantes para nós. Parabenizar a nossa 
secretária e fazer justiça com ela que me chamou a atenção para a 
realização dessa importante sessão. Eu posso compartilhar com ela a 
autoria desta sessão solene porque fomos nós, juntas, eu costumo dizer 
que ela está emprestada para a Secretaria da Mulher, porque o espírito 
dela é de deputada estadual. Então compartilho com você este momento. 
Abigail, obrigada por chamar a atenção para este momento que é muito 
importante para nós. Por fim, nos colocar à inteira disposição também 
como mulher, como mãe, como deputada estadual, como militante 
política, como pessoa, como líder de comunidade. Eu me coloco à 
inteira disposição de todos e de todas. Contem com esta Casa Legislativa, 
contem com este Poder, contem com a Presidente da Casa para embarcar 
nessa luta junto com vocês. Estamos juntas. Muito obrigada.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA - Concedo a palavra ao Dr. Gabriel Furtado, 
Defensor Público Geral do Estado, e repasso a presidência dos trabalhos 
à Presidente Iracema Vale.

O SENHOR DR. GABRIEL FURTADO - Gente, boa tarde a 
todos e todas. Perguntaram se eu queria nominata, presidente, mas eu 
falei não, eu falo com o coração mesmo. Eu deixo a formalidade para 
os outros. Eu entendo que hoje é um dia muito especial para todos nós, 
é um dia especial para a sociedade maranhense, e eu queria parabenizar 
a Assembleia Legislativa por estar promovendo esse momento de 
reflexão, de celebração, claro, mas, principalmente, de reflexão do 
que foi feito nos últimos 17 anos e do que a gente quer daqui para 
frente. Então parabéns a todos os deputados e deputadas envolvidas, a 
nossa querida Presidente Iracema, que eu não me canso de dizer que eu 
admiro muito a forma como a senhora conduz, com a firmeza, mas sem 
perder a empatia e o amor pelo próximo, pela próxima, pelo serviço. 
Nesses espaços de poder, a gente ouve falar tão pouco de empatia, de 
amor, de carinho, de afeto, e a senhora consegue trazer para espaços 
públicos esses valores tão caros. A nossa querida Secretária Abigail que, 
enfim, dispensa maiores introduções, já bastou a salva de palmas que 
a senhora recebeu. Eu até brinquei e disse: “Olha, eu não queria ser 



  22        SEXTA-FEIRA, 20 DE OUTUBRO DE 2023                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 22
desse efetividade, onde os nossos policiais vão na casa dessas mulheres, 
faz esse atendimento diário, que é um atendimento humanizado e 
acolhedor. E eu não posso deixar de falar e nem posso deixar aqui de 
fazer referência a equipe da Patrulha Maria da Penha. Eu queria que se 
levantasse a equipe, juntamente com a Tenente Coronel Edielle, que 
levantasse. Uma salva de palma para essa equipe, que faz o primeiro 
contato com essa mulher e que chega na casa, que dá o primeiro abraço. 
É quem enxuga a lágrima, porque a gente sabe que é difícil. Como Dr. 
Gabriel falou, agora pouco, lutar contra essa questão da violência é 
dolorido, é difícil, mas a gente não pode deixar de unir nossas força, 
unir nossas mãos para que a gente realmente possa dar um fim a esse 
combate. E outra coisa: ninguém faz nada sozinho, se nós estamos aqui 
hoje, eu estou vendo esse auditório repleto de pessoas, de homens e de 
mulheres que lutam, que nos ajudam, que nos fortalecem e que pegam 
a nossa mão e que não deixam que nossas Marias fiquem em casa 
sozinhas nesse sofrimento. Não é fácil lidar com a dor e o sofrimento 
dessas mulheres, mas é necessário, é preciso que todos nós, homens e 
mulheres, estejamos aqui e que a gente faça esse trabalho diferenciado. 
E eu quero aqui agradecer também o Deputado Neto Evangelista, que 
está sempre conosco como ele é sempre referenciado aqui, por ser um 
dos deputado que está sempre conosco, que está sempre procurando 
maneiras de ajudar e de acolher também junto conosco essa questão 
que é realmente difícil. Não é fácil. Então eu só quero aqui agradecer 
e também parabenizar todas as aqui a nossas companheiras, a Suzan, 
que está aqui, a Kazumi. A Doutora Lúcia Helena, não está aqui, mas 
é uma forte guerreira, mas a mãe está aqui representando. A doutora 
Selma, que não está, a Vanda, a Ediele, Borba Lima, que veio para nós 
também como Comandante de Segurança Comunitária e Coordenador 
das Patrulhas Maria da Penha. Então, Borba, muito obrigada. Eu estou 
acompanhando e eu sei que você está firme e forte. Muito obrigado por 
esse empenho e a gente precisa, porque não é só uma luta de mulheres; 
é uma luta de homens e mulheres para juntos combater essa coisa que 
é cruel, porque os homens de bem nos tratam bem, eles nos protegem. 
Então muito obrigada aos homens de bem que estão nos apoiando e que 
estão nos ajudando nesse combate essa violência cruel. Então durante 
os cinco anos, quando eu deixei a patrulha, eu recebi um convite 
da Defensoria. O doutor Gabriel me convidou para ficar à frente do 
Gabinete de Segurança Institucional, mas uma das coisas que ele me 
falou na hora foi que eu teria que continuar nessa rede de proteção à 
mulher. E eu fiquei muito feliz. Então, doutor Gabriel, muito obrigado 
por me deixar continuar, porque, quando você começa um trabalho 
desse, não é mais trabalho, é missão de vida. Não dá para você largar, 
não tem como pegar o telefone e ele estar tocando e você não atender. 
Não tem como não ouvir aquela mulher que está lá do outro lado. E 
uma das coisas que eu fiz questão foi de continuar com o meu telefone 
funcional. Eu fiz a portabilidade, porque ele era funcional lá na Polícia 
Militar, mas eu não tive coragem de devolver, eu solicitei que fosse 
feita a portabilidade para o meu nome para que nenhuma mulher que 
já tivesse o meu contato, ou aquelas outras que precisem falar comigo, 
deixem de falar. E eu sempre estou atendendo, Kazumi, estou sempre 
pedindo socorro para Kazumi, para Suzi, para todos da rede e nós temos 
aqui as nossas defensoras, na Casa da Mulher Brasileira, que estão lá 
firme e forte, fazendo trabalho espetacular da Defensoria, que é um 
trabalho de acolhimento. Então, eu só tenho a agradecer, eu agradeço a 
Deus, e também como o Dr. Gabriel, agradeço ao estado do Maranhão, 
que me acolheu, que estar aqui, e eu tenho assim o maior carinho, eu 
disse como é que. Eu saindo do Piauí, estando aqui hoje na Assembleia 
Legislativa, sendo homenageada pelo um trabalho que eu jamais pensei 
que eu fosse lá no meu futuro que é hoje. Fazer que foi combater a 
violência contra a mulher. E trabalhar nessa Patrulha Maria da Penha, 
que já foi premiada em nível nacional, eu já fui escolhida uma das 
Marias do Brasil, e isso me honra muito participei. Então, em nome de 
nossas Marias, que tudo que é feito isso aqui, é feito pra elas e por elas 
que estão lá na Casa, que é difícil elas terem essa oportunidade de pedir 
o apoio. Mas quando elas pedem, elas precisam ter esse acolhimento e a 
gente precisa falar para elas e dizer encorajar, que a coragem de uma é a 
coragem de todas, e quando uma adoece, quando alguém é machucada, 

Maria da Penha. Senhor Tenente-Coronel Borba Lima, Comandante 
de Segurança. Minhas queridas colegas Gabriele e Letícia, que são 
Promotoras de Justiça de Imperatriz e Pinheiro, respectivamente, de 
Combate à Violência Doméstica. Senhoras e senhores, eu trago aqui a 
mensagem do nosso querido Procurador Geral, Dr. Nicolau, Eduardo 
Jorge Heluy Nicolau, pediu que eu viesse, não faltasse de maneira 
nenhuma, porque a mensagem do Ministério Público é justamente a 
mensagem de compromisso com o combate à violência doméstica. 
Eu, particularmente, fui um dos primeiros promotores de combate à 
violência doméstica aqui de São Luís. Em rápidas palavras, eu quero 
dizer que constatei algo para que queria pedir a atenção da deputada 
e dos seus pares e de toda a sociedade quanto ao seguinte, que 
infelizmente é uma realidade da qual não podemos fugir: o homem 
é mais forte. O homem não gosta de encarar o papel de perdedor 
numa relação e, por ser mais, forte ele precisa ser educado, precisa 
ser admoestado. Ele precisa ser, se praticar a violência, punido e até 
neutralizado, se for o caso. Então eu faço aqui um apelo aos deputados e 
aos agentes de governo para que quando a gente tiver a oportunidade de 
implementar uma política de prevenção junto aos homens, notadamente 
naquelas pessoas, naqueles agentes de violência doméstica padrão... E 
eu realmente não sei hoje como é que estão as coisas, mas geralmente 
eram homens da idade de 28 até 40, 45 anos. Que nós façamos o que 
se faz muito com as mulheres pelos rincões do nosso estado, educá-
los, fazer palestras, fazer campanhas educativas, mostrar a eles que a 
mulher é cidadã de direitos, ela merece toda a honra possível, que é 
assim mesmo o que diz a lei de Deus, quando diz: “honra teu pai e tua 
mãe.” Então Deus não faz distinção entre homem e mulher. Então o 
homem precisa entender isso. Nós precisamos atuar juntos aos homens 
para que eles entendam que, primeiro, a mulher não merece de maneira 
nenhuma ser agredida. Não é porque a mulher não quer mais o homem 
ou porque ela tem temperamento difícil, “n” razões, mas se não está 
dando certo, que cada um procure o seu caminho, procure o diálogo, 
e jamais partir para a agressão, porque isso vai ter consequência, 
consequência na esfera penal, consequência na esfera familiar de toda 
sorte. Enfim, o Ministério Público nunca se furtou, não se furta, não 
se furtará a exercer o seu múnus de combater a violência doméstica 
através das suas promotorias, por isso se especializou. Hoje nós temos 
promotorias de violência doméstica em quase todas as comarcas. E nós 
queremos aqui deixar registrada a satisfação de estar aqui, Presidente. 
Primeiramente, nesse tocante, parabenizá-la e a Deputada, que hoje está 
emprestada, como a senhora mesmo falou, e dizer que realmente essas 
mulheres que estão aqui e, principalmente, outras do nosso estado que 
estão nesta luta merecem todo o nosso reconhecimento, todo o nosso 
aplauso. Muito obrigado e que Deus nos ajude.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Concedo a palavra à Senhora Coronel Maria Augusta de Andrade 
Ribeiro, Primeira Comandante da Patrulha Maria da Penha.

A SENHORA CORONEL MARIA AUGUSTA DE ANDRADE 
RIBEIRO - Boa tarde a todas e todos. Eu quero aqui agradecer o 
convite, Deputada Iracema. Eu fiquei muito feliz, Deputada Secretária 
Abgail, pelo convite, pela deferência de fazer essa homenagem, hoje, 
por ter sido a primeira Comandante da Patrulha Maria da Penha. E 
saibam: com muito orgulho. Durante cinco anos da minha vida, os 
meus cinco anos de coronel foram dedicados exclusivo, no Comando 
de Segurança Comunitária, a cuidar das mulheres, a cuidar dessa 
questão que dói tanto na gente, que é a questão da violência contra a 
mulher. Então a Patrulha Maria da Penha como todos conhecem, veio 
aí para dar uma maior efetividade à Lei Maria da Penha. E hoje a gente 
não pode deixar de falar da nossa querida Maria da Penha, a mulher 
que é o símbolo do combate à violência contra a mulher, que sofreu 
tanto. E hoje, senhoras e senhores, se nós podemos estar aqui falando 
sobre ela, falando sobre uma lei que veio aí para combater, para dar 
essa voz e vez à mulher nós temos que agradecer a ela, porque foram 
muitos anos de luta, muitos anos de sofrimento. Ela quase perdeu a 
vida para que hoje a gente possa estar aqui. Mas mesmo ela estando, 
ela continua sendo essa luta, ela continua sendo voz para nós mulheres. 
E a questão da Patrulha Maria da Penha que veio aí para que realmente 
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cantos, não só na sede, mas nossa zona rural também que é lá onde 
é que está o maior índice de violência contra a mulher. Então, muito 
obrigada a todas vocês por estarem aqui, por participar, de se sentirem 
honradas convidadas em participar desse evento que é muito grandioso. 
Obrigada, deputada Iracema Vale, pela oportunidade e a todos os 
deputados também que estão me ouvindo na Casa, também. Eu queria 
só fazer um registro também do meu esposo Gavião que está aqui, que é 
vereador de Urbano Santos, também que está prestigiando esse evento 
aqui na plenária. Muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Registrar a presença da ex-deputada estadual, Dra. Helena Heluy, 
uma honra tê-la conosco. O meu primeiro voto pra deputada estadual, 
viu, gente! Registro também a presença do deputado Francisco 
Nagib, aqui conosco, obrigada, Nagib, pela presença. Convido a 
senhora desembargadora Sônia Maria Amaral Fernandes, neste ato, 
representando o desembargador Ricardo Duailibe, presidente do 
Tribunal de Justiça, em exercício.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Convido a Senhora Desembargadora Sônia Maria Amaral Fernandes, 
neste ato, representando o desembargador Ricardo Duailibe, presidente 
do Tribunal de Justiça em exercício.

A SENHORA DESEMBARGADORA SÔNIA MARIA 
AMARAL FERNANDES - Boa tarde! Quero iniciar minha breve fala, 
eu tenho fama de falar muito, mas eu vou tentar me controlar e falar 
pouco. Mas eu quero iniciar a fala, deputada, cumprimentando esta 
Mesa, em seu nome, em nome da Deputada Iracema Vale. Quero ainda, 
cumprimentar os senhores deputados e deputadas, na pessoa da nossa 
secretária Abigail, que está secretária, mas é membro dessa Casa, e, 
portanto, eu cumprimento todos os deputados, e. em especial, as 
deputadas, na pessoa da secretária Abigail. Quero cumprimentar esse 
plenário, hoje cheio, fazendo a justiça, como já foi feita pela nossa 
deputada Iracema, cumprimentando, portanto, todo esse plenário, na 
pessoa da Dra. Helena Heluy, também, na pessoa que levou muitos anos 
meu voto. Quero cumprimentar ainda , em nome da magistratura, as 
magistradas aqui presentes, na pessoa da doutora Mirella Cezar, juíza 
que tem uma atuação muito forte, nessas causas voltadas às questões de 
gênero e que me assessora, com muita competência em várias ou nas 
comissões ou uma das comissões que eu faço parte no Tribunal de 
Justiça, na qualidade de presidente. Feito esses cumprimentos, senhora, 
senhores e senhores, ainda eu quero registrar de início, a minha alegria 
de estar hoje aqui nessa tarde discutindo a questão, na verdade, estamos 
celebrando a lei, a edição, há 17 anos, a aprovação da Lei Maria da 
Penha. E eu quero dizer para vocês, de início, que eu sou uma pessoa 
otimista, em regra geral. Sou extremamente otimista. E mesmo sabendo 
que o número da violência tem crescido, ao longo de todos esses anos, 
assim mesmo, eu mantenho o meu otimista, senhora deputada. E eu 
explico o porquê contando, brevemente, a minha história na 
magistratura. Quando eu ingressei na magistratura, eu me deparei, não 
só eu, com certeza, inúmeros magistrados com o seguinte cenário, a 
mulher é vítima de violência e ela era trazida pelo pai ou ela era trazida 
pela mãe, ou ela muitas vezes vinha com as suas próprias pernas pedir 
ajuda ao Judiciário. E esse pai e essa mãe em face do cenário que nós 
vivíamos de reconhecimento da postura do homem como dono e senhor 
daquela mulher, aquele pai e aquela mãe, muitas vezes, a própria 
agredida pedia para a justiça o seguinte: por favor, a gente só quer que 
cesse a violência contra esta minha filha. Ou: doutora, eu só quero que 
ele pare de me bater. Não havia naquele cenário, infelizmente, e aí 
vocês começam a entender a razão do meu otimismo. Não havia a 
possibilidade de uma legislação que possibilitasse acolher essa mulher, 
os seus direito de não ser agredida, um direito básico de não ser 
agredida. E para mim era muita surpresa, eu vim de uma família muito 
carinhosa, de um pai, de uma mãe extremamente carinhosos, e aquilo 
me causava espécie de ver um pai e uma mãe dizer: Peça, consiga que 
ele somente não bata, ou consiga. E mais converse com ela para ela 
não se separar dele porque vai ser pior, se ficar sem ele. Porque era 
aquele cenário de que a mulher precisava de um homem ao seu lado 
mesmo sendo submetida a agressões contínuas. Isso acabou? Não, não 

quando alguém é ferida, quando alguém sofre violência, todas nós 
sofremos, não é secretária, não é deputada, e a gente não pode se calar. 
E muito obrigada, e eu estou muito feliz de estar aqui. Muito obrigada, 
Secretária Abigail, deputada Iracema, por terem lembrado de mim e 
eu estou realmente assim, emocionada, porque, mais uma vez, não é a 
primeira vez por esse trabalho. Eu estou sendo homenageada aqui nessa 
Casa. Então, muito obrigada, agradeço a Deus e a todos vocês por esse 
carinho que tem por mim. Muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Aqui tem muitas gestoras municipais, Secretárias da Mulher, então, nós 
vamos conceder a fala a Maria José da Silva Santos, Gestora da Mulher 
de Urbano Santos.

A SENHORA MARIA JOSÉ DA SILVA - Boa tarde a todos e 
a todas, queria agradecer aqui a oportunidade, não é fácil representar 
todas as gestoras, mas aqui em nome da nossa Deputada Iracema 
Vale, nossa Presidente da Assembleia, quero estender... agradecer, na 
verdade, todas as gestoras que estão aqui com a gente nesse momento, 
é o momento ímpar que a gente está aqui fazendo com vocês. Sempre 
participo dos eventos aqui na Assembleia e em todos os evento da 
Secretaria Estadual da Mulher, com essas mulheres fortalecidas, essas 
mulheres que estão sempre motivadas, esse é um trabalho que é em 
conjunto. A gente sabe da dificuldade que a gente tem nos municípios, 
mas a gente tem essa rede fortalecida que está sempre em contato 
com todas as gestoras, com todas as gestoras municipais e as gestoras 
também estaduais. Então, é a partir desse contato que a gente tem, que 
gente se sente mais fortalecida. E hoje é um dia muito especial porque 
a Lei Maria da Penha está completando 17 anos, e nós que estamos lá 
na ponta no dia a dia, a gente sente essa dificuldade de estar fazendo 
esse trabalho de denúncias, de estar acompanhando essas mulheres, a 
maioria dessas mulheres está lá na zona rural, está no dia a dia e quando 
a gente falta algum aparato, a gente recorre às meninas da Secretaria 
Estadual da Mulher, que estão sempre de prontidão para nos atender, liga 
para várias gestoras municipais e a gente consegue, dentro das nossas 
possibilidades, desenvolver esse trabalho de articular, desenvolver esse 
trabalho em Rede que não em não é um trabalho fácil, mas a gente 
consegue, sim, com força de vontade, com essa missão que nos foi nos 
dada, a gente consegue combater essa violência que assola aí as nossas 
mulheres. E eu queria agradecer, imensamente, estou muito grata, a 
dona Iracema que eu a tenho como uma amiga, porque se eu estou hoje 
aqui à frente da Secretaria Municipal da Mulher de Urbano Santos foi 
por meio dela. Ela me convidou e eu estou aqui nessa missão, e eu 
estou aqui representando todas as mulheres, de todos os municípios que 
está no enfrentamento desse tipo de violência. Então, muito obrigado 
gestoras, Deyse que está aqui de Itapecuru, que está sempre também 
nos eventos. Queria agradecer também as nossas delegadas Kasumi, 
que já esteve também na nossa cidade fazendo capacitação. A Vanda. 
Lucena também que eu estou sempre acompanhando o trabalho. A nossa 
deputada estadual, Abigail, também, prazer Abigail, que está sempre 
conosco nos motivando, falando: meninas, vamos fazer isso, vamos 
fazer aquilo ou seja aqui é um trabalho de mãos dadas, a gente não 
consegue fazer nada sozinho. E a gente está muito feliz, honradas em 
participar desse evento e queria agradecer mesmo, que é o momento de 
gratidão, de agradecimento a todas vocês. Que possamos é persistir não 
desistir desse trabalho, porque eu sempre falo em todas essas ocasiões 
que eu posso está representando que esse trabalho é um trabalho de 
formiguinha, a gente não consegue fazer nada sozinha, a gente sempre 
precisa do apoio de uma e de outra e por meio desse apoio que a gente 
se fortalece ainda mais. Então, muito obrigada a todos e que a gente 
pode continuar nesse enfrentamento não só hoje, mas, durante todos 
os anos, não só no mês de agosto, mas em todos os anos, o meses do 
ano, porque não é fácil. Eu sei que muitas aqui, não existe delegacia 
especializada da mulher, a gente tem uma delegacia comum, que é 
onde atende a população, em geral, mas a gente consegue disseminar 
informações, levar a mulher para fazer a denúncia, a gente consegue 
encaminhar para a rede de proteção que está dentro dos municípios, o 
CRAS, o CRES, então são aparatos que, às vezes, quem está fora não 
conhece, então, a gente tem que levar essas informações pra todos os 
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que trata os desiguais de forma diferente pra conseguir a igualdade. E é 
nesse contexto que entra a Lei Maria da Penha, graças a Deus, questão 
essa já superada por decisões da Suprema Corte do país que estabeleceu 
pela constitucionalidade da lei, mas foi uma tentativa de recuo do 
próprio Poder Judiciário. Uma outra coisa que também, essa semana, 
semana passada, o Supremo em boa hora decidiu, e é bom que se 
registre e que poderia representar um imenso recuo no combate à 
violência doméstica, tem a ver com o artigo de lei que foi a que foi 
modificado agora, em 2008, agora porque pra em termo de legislação é 
pouco tempo, não é, senhores deputados? A legislação ela é maturada 
em muitos anos, e quando a gente fala, em 2008, ah! mas se Lei... não, 
2008, ela ainda está em fase de maturação. E essa legislação de 2008 
que modificou o artigo 438, do Código de Processo Penal ela estabeleceu 
o seguinte: os jurados podem, apesar de estar aprovada a autoria 
materialidade de um crime, nós estamos falando de crimes que vão 
submetidos ao Tribunal do Júri. E existe a possibilidade agora de ser 
absolvido aquele mesmo se você reconhecer que é autor, que tem 
materialidade, que tem autoria, o artigo, esse artigo inserido em 2008 
abre a possibilidade de perguntar a seus jurados: bem, materialidade 
está aprovada, a autoria está aprovada, ele é culpado ou inocente? E ele 
pode dizer para essa legislação: inocente. No momento que eu li isso me 
diz dizia para os colegas no tribunal, eu digo: acabou ou voltamos não 
sei quantos anos porque vamos ter a legítima defesa da honra como 
justificativa. Porque o advogado poderia se valer do argumento da 
legítima defesa da honra, coisa superada, graças a Deus, lá para a 
década de 80, com o caso Leila Diniz, que começa essa mudança e nós 
vamos voltar por que inobstante reconhecer autoria e materialidade, 
momento seguinte jurado diz: mas, eu absolvo. Não se não nos 
esqueçamos que nós estamos a tratar de sensos comuns. Os jurados são 
extraídos da sociedade, que é uma instituição que eu respeito muito e 
acho muito válida, mas que tem de ter algumas dosagens, para que não 
cometamos injustiça, a partir do senso comum. Em boa hora, semana 
passada, e aí vem a boa notícia e, mais uma vez, meu otimismo, o 
Supremo Tribunal Federal decidiu que a tese de legítima defesa da 
honra em feminicídio, não está valendo. Afastou em definitivo. E uma 
outra coisa também que é um avanço no julgamento no Supremo, ou 
melhor, no julgamento da justiça, de um modo geral, e que até outro dia 
ele era objeto ainda de algumas contestações, é a possibilidade do juiz 
fixar, de imediato, desde que o Ministério Público e, aqui peço atenção 
ao nosso Procurador, desde que o Ministério Público, assim o faça, a 
fixação do dano moral em prol da mulher, desde que haja requerimento, 
desde o início da ação. Isso é um avanço significativo na interpretação 
dessa lei, senhores. E isso, é são motivo de otimismo. Em termo de 
legislação e já me aproximando final, eu sei que a diz a que a deputada 
Iracema já está arrependida de ter me chamado para falar. Eu sei que, 
mas voltando, em termo de legislação, nós temos também a conquistar. 
Eu comecei dizendo que o Legislativo tem dado uma grande contribuição 
e criticando o Judiciário, mas quero fazer registro positivo, em relação 
à postura do Legislativo do nosso país, de um modo geral, no tratamento 
dessa questão. E eu faço citando duas leis, duas já aprovadas, e uma 
proposta legislativa que nós temos de buscar para que isso aconteça. 
Existe uma lei de 2011, que é a Lei 12403, que estabelece a possibilidade 
de prisão preventiva, em caso de violência doméstica, para garantir o 
cumprimento da medida protetiva. Vocês muitos, não são da área 
jurídica, por isso que eu acho interessante registrar a importância dessa 
legislação, que muitas vezes, aquele que era exige que era fixado em 
medidas protetivas e não cumpria, não acontecia nada. E essa lei, veio 
estabelecer a possibilidade da decretação da preventiva nesses casos, 
por descumprimento da medida. A Lei 13641/ 2018, também é outro 
avanço, em que estabelece como crime autônomo, o próprio 
descumprimento de medida protetiva e nós temos, por fim, um projeto 
de lei da ministra, da senadora Rose de Freitas, é o PL 493/ 2020, antes 
de vir para cá olhei, está em tramitação, ainda está na Câmara Federal, 
já foi aprovado no Senado, que trata de uma adoção, de uma exigência 
simples, mas que faz muita diferença. Nós estamos falando de uma lei 
que, que ela é diferenciada e ela constitui políticas públicas. Políticas 
públicas para serem bem executadas e ter continuidades, Vossas 

acabou. Mas diminuiu bastante e por isso ratifico o meu otimismo com 
a Lei Maria da Penha. Momento seguinte, começamos a pensar que a 
coisa ia mudar e esse momento se dava por conta da edição da Lei 9099, 
a Lei dos Juizados Especiais. Porque vejam aquela época o que 
acontecia: a mulher se, e aí era coisa rara, mas se ela conseguisse chegar 
a uma delegacia e registrar a ocorrência das agressões sofridas 
invariavelmente isso ao final, ao fim e a cabo, ela tinha desistido ou se 
não seria considerado crime de bagatela e o processo seria arquivado 
farta jurisprudência nesse sentido. As decisões dos Tribunais eram 
nesse sentido. Bem, chega à Lei 9099, a Lei do Juizado e aí imaginamos 
o cenário melhorou. Quando chego na capital, por coincidência, aquilo 
já me preocupava no interior. Quando eu chego na capital, 
coincidentemente, eu fui ser a primeira titular do Juizado Especial 
Criminal. Isso para atender toda aí toda a ilha de São Luís e, senhoras e 
senhores, 70, 80 % do que me era trazido era a violência doméstica e aí 
nós que imaginávamos, que seria melhor se mostrou não tão bom e vou 
dizer porque, desta feita nos juizados especiais, eu gosto de fazer o 
registro nesse sentido, quem ainda tem quem ache que isso deve ser 
resolvido em juizado, mas como dizia, desta feita, não a mulher não era 
mais violentada, apenas pelo seu agressor ela passou a ser agredida pelo 
Estado. Por que que eu digo isso, que ela passou a ser agredida pelo 
Estado, como se tratava de crimes de menor potencial ofensivo, não 
resultava em prisão e ao não resultar em prisão fazíamos acordos. O 
Ministério Público fazia acordo, no sentido daquele homem pagar 
cestas básicas e na maioria das vezes essas mulheres vinham de lares 
com menor poder aquisitivo e o que que nós estávamos fazendo em 
termo de justiça naquele momento. Nós estávamos tirando o pão dos 
filhos e da própria mulher, que seria da sua dispensa, que seria tirado 
aqueles produtos para pagar a multa ou a cesta básica nesse sentido. 
Então, a violência não era mais somente para as mulheres realizada pelo 
ofensor, pelo agressor, agora o Estado também ofendia aquela mulher. 
Faço esses registros, para voltar ao meu otimismo. Eu sou uma otimista 
com a Lei Maria da Penha. Eu acho que as agressões existem, continuam 
a acontecer. Mas mesmo assim, e aqui já sem combater os números, os 
números são implacáveis. Mas eu acredito que a Lei Maria da Penha 
trouxe claridade para algo que estava ainda escondido. Ela só trouxe a 
possibilidade da mulher ter condições de não aceitar ser agredida. 
Existe uma pesquisa, senhora deputada, uma pesquisa que o Senado, 
todo ano, publica e eu acompanho, anualmente, essa pesquisa em que 
são feitas várias perguntas, e são trazidos vários dados. E um dado que 
me chama atenção é que lá no começo. Quando foi editada a Lei Maria 
da Penha, se perguntava para as mulheres, se elas conheciam a lei. E, ao 
longo do processo, no início, poucas conheciam. E você vê um 
crescimento do conhecimento da lei e um crescimento de denúncias. 
Isso tem de trazer otimismo. Isso quer dizer que aquelas a quem é 
destinada essa lei, a conhecem e estão utilizando como um meio de se 
defender. Por isso sou otimista. Essa é uma lei diferenciada, senhores. É 
uma lei que traz políticas públicas, como disse, me debruço sobre essa 
questão algum tempo. E a gente vai olhar que existem duas grandes 
legislações. Várias legislações, melhor dizendo, mas melhor do que a 
Lei Maria da Penha talvez só a Lei também de Combate à Violência 
Espanhola. Mas nós temos um bom arcabouço legal para enfrentá-la. E 
é por isso que nós precisamos, num segundo momento, nós precisamos 
desse tipo de apoio, porque legislação nós já temos, nós temos e nós 
temos em face dessa legislação é tudo que eu disse e poderia dizer mais, 
me parecem ser avanços que nós temos de hoje celebrar. Nós temos de 
celebrar Lei Maria da Penha como um avanço e temos alguns recuos e 
é também interessante que se diga pra não se incidir ou permanecer no 
erro e recuo esses muito mais dos Poderes Judiciário e do Executivo do 
que do Legislativo, senhores. O Judiciário, pecou em alguns momentos, 
porque houve resistência de alguns juízes pelo Brasil ao cumprimento 
da lei, sobre uma justificativa que não se sustenta em pé, de que isso, 
que essa legislação contribuiria, ou melhor, feriria o princípio da 
igualdade do artigo quinto da Constituição Federal. É evidente que não! 
Igualdade ela existe em dois aspectos formal e material. A igualdade em 
que a Constituição estabelece, ela tem de se concretizar nessas duas 
vertentes. A igualdade formal perante a lei e a igualdade material aquela 
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do IEMA, Instituto Estadual de Educação Ciência e Tecnologia do 
Maranhão. Obrigada pela presença, Creciele. Senhora Vera Mota, 1ª 
Dama de Pastos Bons; Senhora Antonieta Lago; Secretária Adjunta 
de Estado da Mulher; Senhor Kedson Lima, Prefeito de Aldeias Altas 
e o Senhor Uallace Rocha, Prefeito de São Benedito do Rio Preto; 
Senhora Adriana Arruda, esposa do deputado Ricardo Arruda, minha 
amiga, representando a Secretaria da Mulher de Grajaú; Senhora Kate 
Paz, esposa do deputado Guilherme Paz, meu amigo que também nos 
prestigia. Nesse momento usará da palavra a deputada estadual Abigail 
Cunha, emprestada para a Secretaria da Mulher, atual Secretária de 
Estado da Mulher..

A SENHORA SECRETÁRIA DA MULHER DEPUTADA 
ABIGAIL CUNHA - Senhoras, senhores, acho que já é boa noite. Quero 
saudar, abraçar, cumprimentar toda Mesa na pessoa da nossa Presidente 
Iracema Vale, já que todos já foram saudados, cumprimentados, 
quero agradecer imensamente a participação de todas as autoridades, 
principalmente de todos os atores e atrizes que fazem essa rede de 
proteção de enfrentamento à violência doméstica e familiar contra 
nossas mulheres. Quero saudar de modo muito especial a todas as 
nossas gestoras que ficam lá na ponta, que ficam lá na ponta às vezes 
no município, onde ainda não tem uma delegacia instalada, aonde não 
tem o Tribunal de Justiça, a Promotoria Pública e que elas fazem esse 
acolhimento e essa divulgação desta tão grande Lei, que é considerada 
uma das melhores leis, não só do nosso país, que é a Lei Maria da Penha. 
E vocês fazem esse acolhimento, esse direcionamento dessas mulheres 
dando o ombro, a afetividade, o carinho, o respeito e encaminhando 
elas a procurarem as autoridades competentes. Quero saudar, não 
poderia deixar de cumprimentar os meus colegas deputados, que eu 
acho que eu posso dizer colegas deputados, são poucos que estão aqui 
presentes, Francisco Nagib; Júlio Mendonça; minha amiga do coração 
e do peito Andreia Rezende; mais algum? Neto Evangelista, deputado 
das mulheres, também. Ricardo que está aqui com Adriana sua esposa 
que está representando. Enfim, e os que não estão aqui, com certeza, são 
deputados que moram no interior do nosso estado e estão se deslocando 
ainda para o início das sessões, a partir de amanhã. Enquanto deputada e 
enquanto deputada estadual licenciada cedida para a Secretaria de Estado 
da Mulher, a convite do governador Carlos Brandão, procurei chamar 
em primeiro momento realizar um grande fórum de políticas públicas 
voltado para as mulheres aqui no nosso estado com a presença de três 
ministros, duas ministras e um ministro. Foi um evento muito importante 
que marcou muito este momento que nós estamos vivendo. Achei por 
bem e idealizei um projeto intitulado caravana “Maranhão todos por 
elas”. É uma palavra masculina misturada a uma palavra feminina, que 
tem dado um casamento muito certo. O todos são todos os órgãos que 
compõem a rede de proteção. Tribunal de Justiça onde a gente está tendo 
a honra de ter desembargadores representando o Tribunal de Justiça nas 
nossas caravanas. Ministério Público, Defensoria Pública, a Secretaria 
de Segurança Pública, através das nossas delegadas, da nossa Patrulha 
Maria da Penha, Coronel Borba que representante, coordenador-geral 
da patrulha OAB. A FAMEM. SECAP e a Assembleia Legislativa do 
nosso estado. Tem sido assim é tem sido intitulado de movimento. 
Porque o que nós queremos é justamente isso já que não efetivamos a 
Lei Maria da Penha, mas nós, temos que divulgar e temos que levar ao 
conhecimento de todas as mulheres todos os seus direitos e garantias 
fundamentais, e eu acho muito importante. E a secretaria ela não trabalha 
só com o enfrentamento, só como monitoramento ao enfrentamento 
à violência, a gente trabalha também,.. e o nosso governador é um 
governador que está preocupado, como bem disse alguém que me 
antecedeu, com a questão da autonomia econômica e financeira das 
nossas mulheres. Bem sabemos nós que lidamos com as cidades do 
interior que muitas dessas mulheres ficam aí nesse relacionamento 
abusivo por serem submissas economicamente. E o nosso governador 
está preocupado e nós estamos projetando inclusive, minha querida 
Presidente, já temos um projeto já protocolado no Ministério das 
Mulheres no que tange à autonomia econômica e financeira para as 
nossas mulheres. Nos preocupamos também com a questão emocional 
e psicológica das nossas mulheres. Resgatamos a Ouvidoria da Mulher, 

Excelências, deputados e deputadas sabem mais do que eu, é necessário 
que seja avaliada constantemente para ver a sua validade, correção de 
curso etc. Pois bem e a deputada, ou melhor, a Senadora Rose de Freitas, 
teve uma grande ideia, exigir que o boletim mensal, que hoje é 
facultativo da Secretaria de Segurança, informar o número de violência 
e seus resultados, seja obrigatório. Nós precisamos desses números para 
fixar políticas públicas. Por isso a sua importância. Bem, mas já, como 
disse seria muita coisa a falar, mas à tarde, à tarde não permite temos 
outras pessoas a serem ouvidas. E eu já me encaminhando para o final. 
Eu queria mais uma vez parabenizar a Secretária Abigail. A Deputada 
Iracema Vale, que estão à frente desse evento pela sua importância. Mas 
eu quero fazer um convite deputados, que depois eu quero conversar, 
particularmente, com as deputadas. Mas vou adiantar senhoras 
deputadas, porque eu estou vendo que nem todos estão aqui. Então, eu 
quero depois, Deputada Iracema um horário e depois conversamos para 
conversar com todas as deputadas. Eu ingressei no Tribunal de Justiça, 
no segundo grau, há pouco mais de um ano. E nesse meu pouco mais de 
ano, ou melhor nos primeiros momentos, quando ingressei no segundo 
grau, eu percebi que nós magistradas também tínhamos essa, digamos 
assim, eu diria que nós magistrados podíamos, devemos ser ou devemos 
ser mais bem apoiadas pela própria instituição. Nós, Poder Judiciário do 
Brasil, não observa critérios de paridade de gênero. Um exemplo 
simples, que vocês vão entender, nós somos somente nós mulheres 15 
% do Segundo Grau. Nós somos cinco mulheres compondo o Tribunal 
de Justiça. E esse cenário precisa mudar. Esse cenário precisa mudar. 
Em face disso e somado a uma Resolução do CNJ, do Conselho 
Nacional de Justiça, que visa também a busca da paridade. Nós estamos 
fazendo um movimento nesse sentido e formamos um grupo, que se 
chama Grupo Maria Firmina de Magistradas. Esse grupo é constituído 
de magistradas que querem e eu não gosto de usar a palavra luta, nós 
não estamos em luta. Porque o que os homens têm de entender é que nós 
não somos contra os homens, nós somos a favor das mulheres. E nós 
não estamos em luta, porque a luta não traz resultados positivo. Nós 
estamos em movimento e nesse movimento do Grupo Maria Firmina 
nós temos buscado estratégias para trazer as colegas magistradas, que 
tem tanta competência quanto os magistrados. Nós temos um quadro de 
magistradas de alto nível, posso vos assegurar. E essas magistradas 
querem contribuir. Nós queremos contribuir com a sociedade 
maranhense. Na verdade, nós magistradas brasileiras queremos 
contribuir com a nossa sociedade e não é à toa como dizia que o próprio 
CNJ hoje em dia tem Resolução nesse sentido que foi iniciada esse 
debate com a Ministra Carmen Lúcia. A Ministra Rosa Weber, que, 
atualmente, preside o essa o Supremo, deu o curso e hoje em dia nós já 
temos Resoluções e metas do CNJ, estabelecendo a o aumento da 
participação das magistradas nos cargos de poder. Não é somente ser 
desembargadora. É também participar das decisões. É também ser juíza 
auxiliar da Corregedoria. É também ser coordenadora de planejamento. 
É também ser juiz auxiliar da presidência e os diversos cargos possíveis 
e que são dispostos pelo Poder Judiciário. Nesse sentido, repito e aqui 
já me formulando o convite eu queria convidar todas as mulheres e 
aqueles homens que o desejaram, mas as mulheres têm um convite 
especial, confesso isso agora, que todos vocês que estejam aqui se 
façam presente dia 28 de agosto, às 15h, no Plenário do Tribunal de 
Justiça, quando estaremos assinando o Estatuto do Grupo Maria 
Firmina. Nós estaremos... teremos a presença de... nós estamos 
convidando agora, vocês, mas já estamos em tratativas com delegadas, 
promotoras, procuradoras, advogadas, enfim, e com as senhoras 
parlamentares. O mundo jurídico e o mundo político espero se fazer 
presente no dia 28, às 15h, no plenário do Tribunal de Justiça. Nós 
precisamos discutir essa questão nos traz precisamos refletir sobre a 
participação das mulheres. E isso eu acredito que os homens inteligentes 
já sabem que o que diferencia homens e mulheres é apenas a questão, e 
isso é o que diferencia os seres humanos é a questão do intelecto, e isso 
nós temos a oferecer. A força bruta é um distintivo dos animais racionais 
e dos irracionais. Não é isso que nos distingue. Muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADO IRACEMA VALE 
- Registrar a presença da senhora Criciele Muniz, Diretora-Geral, 
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de todas as Câmara das Assembleias Legislativas, mas também com a 
presença de deputadas federais, senadoras e o objetivo desse encontro é 
discutir a participação feminina na política. Não vamos deixar também 
de discutir também a violência contra a mulher, nós vamos também 
abrir este encontro para este tema. Mas o objetivo principal é ampliar a 
participação feminina na política, nesse espaço de poder tão importante 
que a gente precisa estar presente. As inscrições são feitas no site da 
UNALE, União Nacional de Legislativos Estaduais. Nós contaremos 
com a presença também de algumas. Mulheres empoderadas do país, 
ministras para palestrar para nós, nesse dia. Falaremos da participação 
feminina na política. Questão das cotas, recurso de campanha, 
coisas que interessam a todas nós. Está aberto o encontro para todas 
as mulheres líderes no Maranhão, secretárias, gestoras, quem tem 
mandato, vereadoras, deputadas, prefeitas, vice-prefeitas e quem é 
líder, que quer um mandato, que quer pleitear um mandato, presidentes 
de associação, presidentes de Sindicato, jornalistas, empresárias. 
Mulheres que almejam um espaço na política, a gente quer se voltar 
muito para este debate que é um debate muito importante para nós no 
Maranhão, no país. Mas, no Maranhão, onde a gente tem aí problemas 
no pleito anterior, porque a participação feminina foi muito pequena e 
muitas das vezes não houve a participação, houve o nome da mulher. 
Mas não houve a participação, o que prejudicou os deputados que 
se esforçaram, que se elegeram e são aí respondendo por uma coisa 
que eles também não têm culpa, né? Que, tem existem mulheres que 
também se submetem a esse tipo de procedimento. Então, a gente tem 
que é lutar por mais espaço de poder, por mais mulheres empoderadas, 
mas efetivamente pela maior participação da gente no pleito político e 
esse dia será no dia 05 de setembro, véspera do feriado e eu espero todas 
vocês, estão todas convidadas, está bom? Vou passar a Presidência...

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Presidente, 
só a senhora me permitir que eu não posso perder a oportunidade de só 
relatar, de forma muito rápida. Dia 31 agora de agosto vai estar tendo 
um julgamento do pedido do cancelamento do júri do caso Mariana 
Costa, então, é importante que toda rede de proteção à mulher esteja 
mobilizada nesse 31 de agosto, porque, apesar de muito bem relatado 
pela Desembargadora Sônia e já decidido pelo Supremo Tribunal 
Federal de não poder mais utilizar a legítima defesa da honra em casos 
de feminicídio. A Mariana vem tendo a sua honra questionada durante 
todo esse tempo e amanhã eu vou tratar especificamente sobre esse 
caso na tribuna da Casa, mas nós não podemos permitir que matem 
mais uma vez a Mariana, que é o que estão fazendo agora, agora com 
a honra dela, então só fazer esse alerta para dia 31 de agosto, vai tá 
tendo o julgamento, então que toda rede esteja movimentada nesse dia, 
Secretário, obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Registrado, passo a Presidência da Casa ao Deputado Roberto Costa, 
para gente fazer as demais homenagens.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA - A Assembleia Legislativa, em nome da Presidente 
Iracema Vale, aproveitando essa Sessão Solene tomou a decisão pra 
fazer homenagem a algumas mulheres que têm atuado, dado uma 
prioridade em relação à aplicação da Lei Maria da Penha, no Maranhão. 
E a gente convida a Presidente Iracema Vale pra ficar à frente aqui do 
Plenário para que ela possa receber as homenageadas. 

(Momento de Homenagens)
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 

Senhoras e senhores, agradeço a presença de todos e de todas para esse 
momento tão importante, e dizer a vocês que a Assembleia sempre será 
essa Casa do Povo, de portas abertas, para todas as causas populares, 
principalmente para as causas femininas, principalmente porque é em 
188 anos é a primeira vez que uma voz feminina fala da Presidência 
dessa Casa, então, a gente, com muita responsabilidade, assumiu essa 
missão, e a gente tem que, estando nela, abraçar e abrir este espaço 
para muitas outras que virão, que esse momento seja um momento de 
reflexão e de agradecimento, agradecimento pelas que lutaram por nós, 
gratidão pelas que lutaram por nós, e também estímulo para que a gente 
lute por nós e pelas que virão. Agradeço a todos, muito obrigada. Nada 

e a Ouvidoria agora tem um carro, tem telefone e tem profissionais que 
também escutam estas mulheres e que encaminham elas até a rede de 
proteção. Temos a Casa da Mulher Brasileira, que é referência em todo 
o nosso país, aqui está bem representada pelas delegadas e pela diretora 
a Dra. Susan Lucena. Temos a Casa da Mulher maranhense na cidade 
de Imperatriz, mas o governador que é um governador que respeita e 
que valoriza todas as mulheres achou pouco, agora inauguramos a Casa 
da Mulher maranhense em Caxias, entregamos a de Itapecuru, está aqui 
a nossa gestora e vamos entregar nas 18 regionais do nosso estado, e 
quem sabe crescermos e avançarmos mais ainda, enfim. Eu estou muito 
feliz nem nos meus maiores sonhos planejei estar aqui hoje, deputada 
estadual licenciada, Secretaria de Estado da Mulher. Uma Secretaria, 
que, às vezes, a gente celebra como estamos aqui hoje, Antonieta, a 
celebrarmos, eu agradeço muito toda a equipe da SEMU. Sou muito 
grata pela a força de todos vocês. É uma Secretaria que a gente celebra, 
mas é uma Secretaria também que as lágrimas escorrem pelas nossas 
faces. Lágrimas que escorreu pela a minha face, quando eu recebi a 
notícia que no meu município há mais ou menos uns vinte, trinta dias, 
uma mulher foi morta por bagatela. Os agressores foram contratados 
pelo o mandante do crime, o seu esposo, por um valor ínfimo e uma 
mulher de trinta e três anos, perdeu a sua vida. E assim são muitas. 
Enquanto estávamos em Pedreiras, Sousa, no outro dia, quando 
chegamos à noite, recebemos a notícia, que uma maranhense foi morta 
na porta de uma escola, no Distrito Federal, com chaves de fenda, e 
o município maranhense, providenciando todo o translado e a gestora 
muito preocupada, com os familiares, com filhos e tudo mais. Enfim, 
então, estamos aqui hoje, para encerrar, celebrando os dezessete anos 
da Lei Maria da Penha. Essa Lei que a nossa Presidente discorreu muito 
bem, sobre essa lei, sobre essa grande conquista no enfrentamento à 
violência, que ela diz, ela tipifica todos os tipos de violência doméstica 
e familiar que as nossa mulheres sofrem. Porque muitas delas, Dra. 
Kasumi, como a senhora bem fala nos pronunciamentos que faz durante 
a Caravana, acha que violência doméstica, é só tapa, é só murro, é só 
puxão de cabelo; é só agressão; não, as nossas mulheres vêm sofrendo 
aí dia a dia as mais variadas formas de agressão. Mas eu quero dizer 
a vocês gestoras, quero deixar o meu agradecimento a toda rede de 
proteção, toda, todos os órgãos que compõem a rede de proteção e quero 
dizer às nossas gestoras que eu estou de mãos dadas com todas vocês 
até no dia que Deus me der força e que o nosso governador permitir 
que eu fique à frente da secretaria. Vamos sonhar, vamos ousar e vamos 
dar coragem às nossas mulheres, porque lugar de mulher é onde ela 
quiser e onde ela colocar nos planos do nosso Deus que é o criador de 
tudo. Obrigada, minha Presidente, por essa sensibilidade de promover 
esse encontro tão importante nesse contexto da violência doméstica 
e familiar. Obrigada a todas as presentes e todos os presentes, muito 
obrigada. Eu gostaria, eu acho que eu já posso, Já posso? Eu gostaria que 
todas as gestoras de todos os municípios que estão aqui ficassem de pé 
pra que a nossa equipe da SEMUR, a gente preparou uma homenagem 
muito simples, mas revestida de muito amor e acima de tudo de muito 
reconhecimento por todas as lutas, por todas as batalhas que vocês têm 
travado nos municípios, recebendo o apoio das prefeitas e dos prefeitos, 
tem feito aí um trabalho muito bonito e muito acolhedor com as nossas 
mulheres. E eu quero homenagear em nome da Secretaria de Estado da 
Mulher, eu e a Antonieta e toda a nossa equipe queremos homenagear 
vocês com esta simples homenagem, mas é com muito carinho e com 
muito reconhecimento. E muito obrigada pela presença de todas vocês 
aqui neste ato solene. Podem entregar, por favor.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Nós vamos passar as homenagens a outras autoridades, mas antes de 
passar, eu gostaria de fazer um convite nesse momento, no dia cinco, 
já que que falamos aqui de muitas coisas de combate, principalmente 
combate à violência contra a mulher, nós também estamos preocupadas 
aqui na Casa com a participação feminina na política, principalmente 
no próximo pleito, então, no dia 05 de setembro, eu já convido a 
todas e a todos, que nós estaremos aqui na Assembleia, sediando um 
encontro nacional de deputadas estaduais, dos Legislativos estaduais. 
Contaremos com a presença de deputadas de todos os estados do Brasil, 
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da Reserva do Exército Brasileiro, meu amigo particular de longas 
datas. Parabéns pela iniciativa e pelo trabalho que vem realizando à 
frente da Associação dos Oficiais da Reserva. Cumprimentar meu 
amigo Costa, que também foi Sargento comigo no 24º Batalhão de 
Caçadores e que hoje está na representação institucional, políticas, 
juntamente com o Coronel Amaral. Também fui subordinado ao Coronel 
Amaral no 24º Batalhão de Caçadores. Os 3 Amarais: Manoel Fernandes 
foi o primeiro a chegar ao 24º BC, depois William Amaral e depois o 
Douglas Amaral. Os três foram meu comandantes, meus chefes na 
Segunda Seção, Seção de Inteligência. São filhos do nosso saudoso 
Subtenente Amaral, um homem honrado que colocou os três filhos na 
Academia Militar das Agulhas Negras, três grandes oficiais do Brasil, 
do Exército Brasileiro. Quero comentar, de forma especial também, a 
banda de música em nome do Bastos. Bastos chegou ali, deputado, 
lembrando agora, passando aqui o filme da memória, nós já rachamos 
uma guarda lá no Paiol. Sargento Wellington e Sargento Ede Dias 
rachando a guarda lá no Paiol, no 24º BC. Meu carinho especial a todos 
vocês. Iniciando com a fala do propositor do requerimento da 
homenagem, Professor e Deputado Wellington do Curso. Estou 
iniciando o terceiro mandato, vou fazer nove anos como deputado 
estadual e, dificilmente, eu leio um discurso, quase todos são de 
improviso, quase todos são da minha memorização, mas eu separei 
algumas linhas para que eu pudesse fazer alguns comentários e tentasse 
não esquecer ninguém. Sessão Solene em alusão ao Dia do Soldado: 
Soldado Fernandes, Soldado Caldas, Tenente-Coronel Marco Aurélio, 
Sargento Evilásio, Sargento Carvalho, Tenente Carlos, Sargento F. 
Moreira, Cabo Montelo. Eu inicio a solenidade em nome desses heróis 
e de tantos outros que honraram as forças militares no estado do 
Maranhão, combateram o bom combate e não estão mais conosco. Meu 
respeito a alguns deles que eu conheci em atividade. Coronel Marco 
Aurélio foi abatido na porta de casa pela criminalidade, pela 
marginalidade. Vejam a que ponto chegamos: abater um tenente-coronel 
da Polícia Militar na porta de casa, assim como perdemos também o 
subtenente aqui da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. É 
por isso que eu tenho respeito a todos nossos policiais militares e faço, 
no início dos trabalhos na Assembleia, essa justa homenagem a homens 
e mulheres que tombaram no combate ou que tombaram defendendo as 
nossas vidas na Polícia Militar do Estado do Maranhão. Não os 
menciono em vão, mas com a certeza de que estão vivos nos corações e 
nas memórias de quem os ama. Estão vivos como pais, filhos, amigos e 
também como heróis que usam a briosa farda. Alguns soldados, outros 
cabos, sargentos, oficiais, independentemente da patente, todos unidos 
pela ordem e disciplina que tanto honram o militar. Fui sargento do 
Exército Brasileiro por mais de 15 anos, integrei o Serviço de 
Inteligência e carrego comigo os valores que a caserna me ensinou: 
disciplina, respeito, hierarquia, ordem, persistência, dedicação e tantos 
outros. E aqui, na Assembleia Legislativa, quem conhece sabe disso, 
não sou de picuinha, de fofoca, de fuxico, de andar em gabinete de 
deputado. Trato com muita seriedade e muita responsabilidade a 
confiança que a população de São Luís e do Maranhão depositou sobre 
os meus ombros. Nunca faltei na Assembleia Legislativa, nunca cheguei 
atrasado, sou deputado atuante, um dos deputados que têm a maior 
produção de projetos de lei, indicações, requerimentos na Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. Eu agradeço por isso ao Exército 
Brasileiro. Eu aprimorei os meus valores no Exército Brasileiro, de 
vários comandantes no Exército Brasileiro e vários chefes da Seção de 
Inteligência e nunca fui chamado atenção. Todos os dias eu preparava 
meu trabalho antes que o chefe chegasse, para que pudesse ter noção 
das informações para levar ao comando, para levar à região, para levar 
ao Exército e levar ao presidente da República. Então, sempre fui sério 
e responsável em tudo que eu fiz. E até hoje, nunca recebi um pernoite, 
uma repreensão e uma punição no Exército Brasileiro tendo saído do 
comportamento excepcional, e é por isso que eu honro o Exército 
Brasileiro, eu valorizo o Exército Brasileiro em todas as oportunidades. 
Passamos um momento difícil no Brasil, quando as pessoas não se 
respeitam, não se olham nos olhos, não se cumprimentam, se escondem 
atrás de um cargo, atrás de um curso, atrás de uma secretaria ou atrás de 

mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE REALIZADA NO DIA 25 DE AGOSTO DE 
2023 ÀS 11h30.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Que Deus estenda suas mãos poderosas 
sobre o estado do Maranhão e sobre a sua população. Cumprimento 
todos com o Brado de Selva. Fui militar durante 15 anos, sendo 10 anos 
no Serviço de Inteligência do Exército Brasileiro. Tenho orgulho de ter 
feito parte dessa instituição, dessa maravilhosa instituição. Uma vez 
militar, sempre militar. Uma vez guerreiro de selva, sempre guerreiro de 
selva. Então, continuo guerreiro de selva. E essa justa homenagem 
quero agradecer, primeiro, à Presidente Iracema Vale e a todos os 
deputados que aprovaram, de forma unânime, esta solenidade aqui, na 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em homenagem ao 
Dia do Soldado. E eu quero convidar todos para que possamos agora 
receber os nossos convidados na Assembleia Legislativa do Maranhão. 
Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a luz do Divino 
Espírito Santo, declaro aberta a Sessão Solene convocada por meio do 
Requerimento 262/2023, de autoria do Deputado Wellington do Curso, 
em homenagem ao Dia do Soldado. Para composição da Mesa, faremos 
a solicitação de presença, não necessariamente com hierarquia ou pelo 
posto, mas com o meu carinho, o meu respeito e a minha gratidão por 
ter sido acolhido pelo Exército Brasileiro. Criado sem pai, criado por 
mãe solteira, comecei a trabalhar aos 14 anos de idade como 
empacotador do Supermercado Pão de Açúcar. Fui arrumador de cama 
de motel e vendedor de fruta na rua. Para passar em um concurso para 
Sargento do Exército, eu estudava debaixo de um poste para economizar 
energia em casa. Pobreza, dificuldade, miséria! Ou, então, estudava na 
hora do almoço na barraca de fruta. Eu tenho orgulho da minha história, 
tenho orgulho do meu passado. Aprimorei meus valores no Exército 
Brasileiro e, orgulhosamente, eu quero chamar o Tenente-Coronel 
Peixoto, Comandante do 24º Batalhão de Infantaria de Selva, para que 
nos ajude a compor a Mesa. Seja bem-vindo, Comandante. Convido um 
amigo especial que trabalhou conosco na Assembleia Legislativa, um 
dos melhores oficiais da Polícia Militar do Estado do Maranhão, 
Coronel Joselito Mendes, que venha também compor a Mesa conosco, 
neste ato representando o Comandante da Polícia Militar, Coronel 
Paulo Fernando. Convidar o Coronel e Engenheiro Fernando Benites 
Leal, Diretor do Centro de Lançamento de Alcântara, da Aeronáutica do 
Brasil. Convidar o Coronel Márcio Robert, neste ato representando o 
Coronel Célio Roberto, Comandante do Corpo de Bombeiros Militares 
do Estado do Maranhão. Convidar, para compor a Mesa também, meu 
ex-soldado do Exército Brasileiro, meu amigo, meu ex-Comandante da 
Polícia Militar e Comandante do Gabinete Militar da Assembleia 
Militar, Coronel Emerson. Seja bem-vindo, ex-guerreiro de selva, do 
24º Batalhão de Caçadores, atualmente 24 BIS. Segundo-Tenente André 
de Lima, neste ato representando o Capitão de Mar e Guerra, Alexandre 
Januário, Comandante da Capitania dos Portos do Estado do Maranhão, 
um dos homens públicos mais sérios, honrados e justos do estado do 
Maranhão, que honra o Ministério Público deste estado. Convidar o 
Senhor Promotor de Justiça Militar, Dr. Paulo Roberto Ramos. Convidar 
o Coronel Roberto dos Santos Silva, neste ato representando a Guarda 
Municipal. O nosso querido amigo, Delegado Afonso. Seja bem-vindo, 
meu Coronel. E uma salva de palmas especial para a nossa última 
convidada, uma guerreira, uma mãezona, Tatiana Fernandes, do 
Instituto Soldado Fernandes. Convido todos a se postarem em posição 
de respeito para ouvirmos o Hino Nacional executado pela banda de 
música do 24º Batalhão de Infantaria de Selva, sob a regência do 
maestro, Capitão Terra. Quero fazer o registro especial do Tenente R2 
Bordalo, foi meu tenente no 24º Batalhão de Caçadores, à época, hoje 
24º BIS. Tenente Bordado hoje é presidente da Associação dos Oficiais 
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homenagem a todos, pois somos todos soldados. Todos nós somos 
soldados. Do soldado mais moderno ao coronel mais antigo, todos 
somos soldados. Receba a minha homenagem e contem sempre com o 
apoio e compromisso para defender as Forças Armadas, defender a 
Polícia Militar e o Corpo de Bombeiros, enfim, defender os militares. 
Como deputado estadual, sou defensor do adicional noturno que já citei, 
do reajuste salarial da Polícia Militar, melhores escalas e condições de 
trabalho, pois, sem vocês, a ordem do estado não seria mantida. Sei que 
nós ainda temos o mínimo da base da segurança graças a vocês, homens 
e mulheres da Segurança Pública do Estado do Maranhão, homens e 
mulheres que honram a farda, que honram a briosa Polícia Militar. Por 
fim, lembrar sempre que nós somos da Pátria a guarda, fiéis soldados 
por ela amados. Nas cores da nossa farda, é brilho à glória, cuja vitória. 
E para finalizar, Tatiana, o nosso respeito ao trabalho que você realiza 
no Instituto Fernandes. Em homenagem a todos os nossos militares que 
não estão mais conosco. Ninguém sabe a dor e o sofrimento por que 
passa cada um que cometeu suicídio, que teve a dor na alma, tendo que 
recorrer a esse ato extremo que muitos criticam e que é a luta nossa, na 
Assembleia, pela valorização da vida, pelo combate à depressão, pelo 
combate à automutilação e ao suicídio. Hoje, conversando com Costa, 
eu tive uma dor no coração e um pesar. Quando começamos o Curso 
Wellington, nós estudamos no Curso Wellington, eu e o Sargento 
Maurício Soares Neto, e hoje eu soube que meu amigo Maurício, que já 
estava na reserva, cometeu suicídio em Teresina. Então, o tema que 
precisamos tirar da gaveta, tratar a depressão, tratar o suicídio, de forma 
séria, de forma responsável e que permeia a caserna, permeia o meio 
militar e a sociedade, e a saúde mental tem que ser tratada com 
seriedade, é uma doença, tem que ser tratada com seriedade, por meio 
da saúde, por isso lutamos pela saúde pública para tratamento. Então, 
aqueles que tombaram em combate, aqueles que perderam a vida 
defendendo a Polícia Militar. Você faz um trabalho brilhante, sou seu fã, 
conte comigo, na Assembleia Legislativa. Em homenagem a todas as 
mães, pais, esposas, filhos que perderam os seus heróis na Polícia 
Militar do Estado do Maranhão, uma salva de palmas. Feliz Dia do 
Soldado a todos. Registrar a presença Coronel Giovan, Sub do Gabinete 
Militar da Assembleia. O Coronel está lá! Meu chefe? Desculpa, não 
tinha lhe olhado, tinha passado o olhar em todos aqui, não tinha olhado 
meu amigo de algumas missões, sempre muito atencioso comigo, muito 
obrigado, o senhor é meu chefe, obrigado! Concedo a palavra ao 
Presidente Coronel Peixoto, Comandante 20º Batalhão de Infantaria de 
Selva. O senhor tem duas opções: O senhor tem o lado da Bandeira do 
Maranhão e tem o lado da Bandeira do Brasil, como se o nosso 
Comandante do Exército Brasileiro, se o senhor quiser posicionar do 
lado da Bandeira do Brasil, você pode ficar à vontade. E aí, chefinha? 
Só verifique se alguém da Mesa também quiser fazer uso da palavra, 
também fique à vontade.

O SENHOR CORONEL EMERSON – Inicialmente, um bom dia 
a todos! Senhor Deputado Wellington do Curso, autor da proposição do 
Dia do Soldado; Coronel Joselito Mendes, neste ato, representado o 
Comandante da Polícia Militar, o Coronel Paulo Fernando; Coronel 
engenheiro da nossa querida Força Aérea, Fernando Benites Leal, 
Diretor do Centro de Lançamento de Alcântara; Coronel Márcio Robert, 
neste ato representando o Coronel Célio Roberto, Comandante do nosso 
querido Corpo de Bombeiros Militar; Coronel Emerson Bezerra, o 
nosso antigo comandante da Polícia Militar e chefe do Gabinete Militar 
da Assembleia Legislativa; nosso eterno integrante do 24 BIS, na 
outrora BC, nos anos de 1992; o Segundo Tenente André de Lima, neste 
ato, representando o Capitão dos Portos, o Capitão de Mar e Guerra 
Alexandre Januário; Senhor Promotor de Justiça Militar, o deputado 
Paulo Roberto Ramos; Coronel Roberto dos Santos Silva, neste ato 
representando a Guarda Municipal de São Luís; Senhora Tatiana 
Fernandes, do Instituto Soldado Fernandes, que nós já nos conhecemos 
desde que eu assumir o comando; ao nosso amigo o Tenente R2 Bordalo, 
que é o presidente da nossa Orem, para que a gente mantenha acesa a 
chama aos demais integrantes, aos cadetes o futuro da Polícia Militar, 
aos integrantes do Batalhão Barão de Caxias. Meus amigos, bom dia! 
Aqui nesse ato muito importante para que nós possamos relembrar o 

um poder. Esquecem o mais importante que é respeitar as pessoas, olhar 
nos olhos, pedir desculpas, pedir perdão quando erram, dizer que 
gostam, dizer que amam quando têm carinho, apreço e respeito pelas 
pessoas. Assim eu formatei os meus valores, no início, com a minha 
mãe, mesmo sendo mãe solteira, com todas as dificuldades que nós 
tivemos, aprendi o respeito, valores que eu aprimorei no Exército 
Brasileiro. Sou apaixonado pelo Exército, sou defensor do Exército, da 
Marinha e da Aeronáutica. Poderia ir para a Marinha, para Aeronáutica. 
Aqui na Assembleia, como deputado estadual, a minha responsabilidade 
é estadual, então eu defendo a Polícia Militar do Estado do Maranhão 
com unhas e dentes, assim como o Corpo de Bombeiros Militares. 
Defendo! Não mexam com o policial militar, não mexam com os 
bombeiros, que eles têm defesa pronta do Professor e Deputado 
Wellington do Curso pela valorização, recomposição salarial, 
promoções, adicionais noturnos, qualidade de vida, nomeação dos 
aprovados no último concurso, realização de novo concurso em defesa 
da Polícia Militar do Estado do Maranhão. Hoje é o Dia do Soldado, 
mas a homenagem vai além. Começo com a saudação especial ao 
Tenente-Coronel Peixoto, Comandante do 24º BIS. Já fiz, no momento 
inicial, aqui na tribuna da Assembleia Legislativa, ao vivo para todo o 
Maranhão, uma justa homenagem em nome de todos os deputados. 
Coronel, mais uma vez muito obrigado e leve nossos cumprimentos a 
todos os militares, todos, Sargento James, todos que conviveram com o 
Deputado Wellington e que estão no convívio da caserna, no dia a dia, 
e que honram o Exército Brasileiro, instituição que marcou a minha 
trajetória como ser humano e profissional. Deixo a minha admiração e 
meu respeito aos membros do braço forte e da mão amiga, extensivos 
aos nossos amigos da Marinha, nossa Marinha do Brasil, Capitão de 
Portos que são parceiros da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. Da Aeronáutica, que é parceira da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão. Todas as vezes que solicitamos alguma coisa à 
Capitania dos Portos, à Aeronáutica, ao Primeiro Centro de Ações de 
Alcântara, somos prontamente atendidos, de forma institucional, assim 
como o nosso querido Exército Brasileiro. Então, o nosso respeito às 
Forças Armadas do Brasil. Saúdo o Comando Geral da Polícia Militar 
que teve o seu comando trocado recentemente. Antes era o Coronel 
Emerson, que eu fiz referência quando fui à passagem de comando, foi 
soldado do 24º Batalhão de Caçadores, passou no concurso para Oficial 
da Polícia Militar. Eu o encontrei em Paraibano quando assassinaram 
um policial, um professor na cidade de Paraibano, ele era o comandante 
em São João dos Patos. Depois o encontrei novamente em Colinas. Para 
nosso orgulho, eu o reencontrei como Comandante da Polícia Militar, e 
hoje está comandando o Gabinete Militar da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão. Documentar, de forma especial, o Coronel Paulo, 
que eu não tinha aproximação, eu não tinha contato, fez um grande 
comando na Assembleia Legislativa e hoje é nosso Comandante da 
Polícia Militar, atencioso, respeitoso, cuidadoso, tem o meu respeito. O 
Coronel Paulo não pôde estar presente, nós temos outra atividade neste 
exato momento no Palácio dos Leões, a entrega de viaturas, e a Polícia 
Militar se faz presente neste momento. Cumprimentar, de forma 
especial, o meu amigo, Coronel Paulo Fernando, diplomático e fiel aos 
preceitos da briosa Polícia Militar. Com uma gestão humanizada e 
técnica, tem feito a diferença no nosso estado. Deixo o estado ainda em 
admiração e respeito ao Coronel Emerson, estava aqui inscrito, e aí eu 
fui não surpreendido, mas como eu falo, às vezes, de improviso, e 
antecedeu o atual comando da PM que muito agradece ao Gabinete 
Militar da Assembleia. Coronel Emerson, muito obrigado. Sempre 
solícito também com todos nós, deputados. Aqui faço um parêntese 
para saudar alguns militares da Assembleia: Major Bruno, Major 
Angélica, minha ex-aluna do Curso Wellington, primeira colocada em 
concurso e que honra a Polícia Militar do Estado do Maranhão. A Major 
Angélica está aqui hoje? Não está presente, mas fica a nossa deferência. 
Nós temos também a Tágora, que é ex-aluna do Curso Wellington, 
primeira colocada também em concurso da Polícia Militar do Estado do 
Maranhão. Tenente Estrela e muitos outros militares da Polícia Militar 
do Estado do Maranhão. Major Lucas, Major Felipe, amigos e também 
professores do Curso Wellington. Citar, de forma especial, essa 
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nosso batalhão participou de inúmeros eventos e fatos históricos do 
Maranhão e do país, como nós temos registrado em nosso histórico que 
podemos encontrar nas páginas da internet. Mas quero pontuar alguns 
feitos que devemos ter muito orgulho por entender que esses fatos 
mexem ou fortalecem o éthos do brasileiro e do maranhense. A 
participação de 169 pracinhas na Segunda Guerra Mundial, e, diga-se 
de passagem, que todos retornaram vivos é um excepcional feito. A 
participação de três pelotões na missão de paz para estabilização do 
Haiti com cerca de 90 capacetes azuis é um outro feito. Também fomos 
a unidade que enviou em 1973 60 militares a Imperatriz no Maranhão 
aqui também no Maranhão para a criação dos 50 BIS - 50 Batalhão de 
Infantaria de Selva. As virtudes de Caxias ressaltam o caráter de cidadão 
honrado e benevolente que prestigiava a dignidade do oponente, tratava 
magnanimamente o vencido com lhaneza o subordinado e com lealdade 
a todos. As características do nosso patrono que empresta seu imponente 
nome ao nosso batalhão, Batalhão Barão de Caxias estão enraizadas em 
nosso âmago. Caxias, o único nome próprio no dicionário relacionado à 
correção de atitudes. Justiça: aquele que cumpre, com extremo rigor, 
suas obrigações e responsabilidades. Senhores presentes, pertencer à 
tão honrosa e tradicional unidade do querido Exército Brasileiro é 
motivo de orgulho e satisfação. Espelhemo-nos em Caxias. Neste 
momento, eu vou fazer um agradecimento especial aos integrantes do 
nosso batalhão, soldados, cabos, sargentos e oficiais, que são a máquina 
que move a engrenagem do nosso batalhão, essa engrenagem que 
repercute em todo o Exército. Vocês são o que são, o que há de mais 
precioso no nosso batalhão, o alicerce que permite nos tornar 
indestrutíveis perante qualquer missão a nós atribuídas e quaisquer 
circunstâncias que nós vivemos. Tenho muito orgulho de pertencer e 
comandar esse batalhão, tenho muito orgulho e honra de pertencer a 
uma instituição secular como o Exército Brasileiro. O nosso batalhão 
Barão de Caxias será sempre uma referência no Brasil e, quiçá, no 
mundo. Como eu citei, em ações diversas que nós temos, temos 
militares executando missões escalados para executar, designados para 
executar missões fora do país, representando o Exército Brasileiro na 
sua maestria. Desejo a todos um excelente final de semana, agradeço a 
oportunidade de estar na Assembleia Legislativa falando um pouco 
sobre o nosso Exército na pessoa do Deputado Wellington do Curso. 
Agradeço aos integrantes da Mesa pelo prestígio. Agradeço ao Estado 
do Maranhão todo o prestígio e consideração ao Exército Brasileiro e ao 
nosso Batalhão Barão de Caxias. Um excepcional final de semana a 
todos e gostaria de ouvir a resposta do nosso brado que nos move no 
combate.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Convido a fazer uso da palavra a 
Senhora Tatiane Fernandes, do Instituto Soldado Fernandes.

A SENHORA TATIANE FERNANDES - Bom dia a todos. Bom, 
gente, chegar até aqui não foi fácil, perder um filho, mais ainda, e eu 
quero dizer que todo esse tempo só eu e Deus sabemos como eu estou 
fazendo para viver sem o meu filho. Ele era um policial militar que foi 
morto em uma missão da Polícia Militar na cidade de Arari. Ele deixou 
o legado dele. Para não deixar morrer, coloquei para frente o projeto 
que tanto ele queria ele mesmo ter colocado para frente. Então, assim, 
eu sou grata a Deus por ter chegado até aqui, grata a Deus pelas pessoas 
que me movem, que são vocês, policiais militares, porque, se não 
fossem vocês, eu acho que eu não sei como eu viveria, porque eu não 
perdi um filho, eu ganhei vários. Então, tudo o que eu posso e o que eu 
devo fazer eu estou aqui pronta para ajudar. Então, eu quero agradecer 
ao Deputado Wellington do Curso por ter feito essa homenagem ao 
Instituto Soldado Fernandes. Isso me move a crescer cada vez mais, mas 
não é fácil, perder um filho é uma dor inexplicável. Quero agradecer 
também ao Coronel Emerson que sempre foi meu parceiro, coronel do 
Exército também, o coronel que me recebeu muito bem lá no exército. E 
agradecer às pessoas que estão sempre comigo, são várias, pois sozinho 
ninguém faz nada. Então, Wellington, gratidão, muito obrigada e espero 
que Deus me dê força e saúde para eu continuar. Só isso.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLIGTON DO CURSO - Convidar o Coronel Roberto dos Santos 

Dia do Soldado. E o Dia do Soldado, nós não podemos falar em soldados 
sem falar da figura do nosso patrono, o Duque de Caxias. Isso aqui é 
muito importante. Então, antes de eu procurar fazer um entrelaçamento 
da vida de Caxias, Maranhão, e o 24 Bis. Eu agradeço, mais uma vez, a 
oportunidade, reforço os laços de amizades com o Poder Legislativo do 
Estado do Maranhão, dizer que o Exército Brasileiro, ele sempre estará 
cultuando suas raízes tradições e valores, ao lado da sua sociedade, no 
nosso caso. O querido estado do Maranhão. Farei uso da palavra 
repetindo um pouco do que é nós comentamos na nossa formatura, 
alusivo ao aniversário do nosso querido 24 BIS, que se encontra neste 
estado há 153 anos, fará essa data no dia 31 de Agosto agora. Mas 
comemoramos na terça passada, fruto da evolução da doutrina militar 
terrestre que transformou um batalhão de caçadores em um batalhão de 
infantaria de selva. E os propósitos mudam, fruto disso nós já temos 
tropa alocada em Macapá, que é a sede da nossa brigada que é o nosso 
escalão em quadrante, e logo mais eu estarei com os demais integrantes 
da nossa tropa executando operações reais e executando outras 
operações inclusive com um estudo doutrinário de defesa do nosso 
litoral. Muito bem, Luiz Alves de Lima e Silva, o nosso Caxias, nasceu 
em Taquaraçu, fazenda São Paulo, na Vila Estrela, Capitania do Rio de 
Janeiro, hoje município de Duque de Caxias. Filho do Brigadeiro 
Francisco de Lima Silva e dona Maria Cândida de Oliveira Belo, tem 
sua história entrelaçada com Estado do Maranhão e com o nosso 
querido 24 BIS, cujo o resumo buscarei fazer pontuando o 
entrelaçamento citado. Aos 15 anos de idade foi declarado cadete do 
Primeiro Regimento de Infantaria de Linha. Frequentou a Escola Militar 
do Largo de São Francisco, até 1821. Como oficial foi o primeiro porta 
bandeira do Exército Imperial, ao ser promovido ao posto de tenente 
passou a integrar o Batalhão do Imperador, aqui eu faço um parêntese 
para falar um pouco de como foi criado o Batalhão do Imperador. O 
Batalhão do Imperador foi colocado ali onde hoje nós temos o Bairro de 
Marechal Hermes, no Rio de Janeiro, toda a tropa perfilada lembrando 
que aquela época a capital do Brasil era o Rio de Janeiro e o imperador 
escolheu os novecentos homens a integrar aquele batalhão, um a um, e 
quando chegou em Caxias, então Luiz Alves de Lima e Silva e falou: 
você, guerreiro, será o ajudante de ordens do Comandante do batalhão. 
Seu batismo de fogo ocorreu em 1823, quando soldados portugueses na 
Bahia, não aceitaram a Independência do Brasil. Pelos feitos, foi 
condecorado pelo Imperador Dom Pedro I, com a “Ordem Imperial do 
Cruzeiro”. Para combater o cangaço e o banho de sangue quem bebeu o 
solo deste estado, Luiz Alves de Lima e Silva é chamado outra vez pelo 
Estado Brasileiro. Foi promovido a Coronel em 1839 e foi nomeado 
simultaneamente Presidente e Comandante das Armas do Maranhão e 
Comandante do Exército Pacificador, a fim de que as exigências da vida 
administrativa e política da província não embaracem a atividade 
militar. Eu estou fazendo um breve resumo. Organizou três frentes de 
combate norte, centro e sul. Sendo a última frente responsável por 
expulsar os rebeldes da cidade de Caxias, que empresta seu nome ao 
nosso patrono. Após essa conquista, Caxias tem seu título nobiliárquico 
elevado a Barão. Assim, observamos que o Maranhão tem aproximação 
forte com Exército pelo motivo do nome do patrono do Exército, ter o 
nome da cidade de Caxias daqui do Maranhão. Ainda participou de 
maneira brilhante na campanha da cisplatina, em 1825, revolta em São 
Paulo em 1842 e na sequência uma outra revolta em Minas Gerais. Os 
farrapos no Rio Grande do Sul, em 1845, guerra contra Uribe Rosas em 
1851 e a famosa guerra da tríplice aliança em 1865. Vamos voltar a 
1839: observamos a criação do nosso batalhão em volta às questões da 
Balaiada, por aqui, criado em Belém, no Pará, como quinto batalhão de 
infantaria pesada, chegou ao solo ludovicense em 1870 no centro da 
capital onde hoje se localiza a Praça Pantheon, a Biblioteca Pública 
Benedito Leite e o SESC. Chega ao tradicional bairro do João Paulo, em 
1841 já como 24º Batalhão de Caçadores. Fruto da evolução doutrinária 
do Exército Brasileiro, aliado à observância da importância estratégica 
do Maranhão, em especial São Luís, em 2013 fica nominado 24 
Batalhão de Infantaria leve, e em. 2017 24 Batalhão de Infantaria de 
Selva, pertencendo agora ao Comando Militar do Norte enquadrado 
pela 22ª Brigada de Infantaria de Selva, brigada Foz do Amazonas. O 



  30        SEXTA-FEIRA, 20 DE OUTUBRO DE 2023                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 30
de agradecer a Deus, por nós estarmos aqui nesse momento, festivo 
de alegria, todos com saúde. Gostaria de saudar o nosso deputado 
amigo Wellington do Curso. Uma pessoa que eu tenho maior respeito 
e admiração. E que posso até contar de como eu cheguei em à Polícia 
Militar do Estado do Maranhão. Como eu cheguei ao Comando da 
Polícia Militar do Estado do Maranhão. De alguma forma, teve a 
contribuição do nosso Deputado Wellington do Curso. Muito obrigado, 
viu, deputado! E parabéns pela iniciativa de realmente valorizar os 
militares, de forma geral. Gostaria de saudar todos os integrante das 
Forças Armadas aqui presentes. Membro do Ministério Público. 
Dona Tati. Nosso querido amigo Coronel Mendes, aqui, nesse ato, 
representando nosso Comandante-Geral, Coronel Paulo Fernando. 
Nosso Comandante do Corpo de Bombeiros, Márcio Robert, nesse 
ato representando o Coronel Célio, Comandante-Geral do Corpo de 
Bombeiros Nosso Coronel Roberto, meu amigo pessoal, que eu conheço 
de longa data. Gostaria de saudar nosso Coronel Jovan, subchefe do 
Gabinete Militar. Neste ato, gostaria de saudar todos os integrantes 
do Gabinete Militar da Assembleia Legislativa, aqui presente, nossos 
integrantes do Exército Brasileiro, da Marinha, da Aeronáutica, nossos 
queridos cadetes aqui presentes, senhoras e senhores. Dia do Soldado, 
eu estava ali me... pensando o que falar, e, em 1992, eu ingressei no 
Exército Brasileiro como recruta, como soldado, eu creio que há muitos 
aqui presentes e na época, eu não compreendia o que era ser soldado, 
vi aquelas dificuldades que eu passei naquele ano do acampamento, 
das guardas ali no paiol que eu tirei bastante aquela guarda ali, e 
pensando dificuldades, mas eu via aquelas dificuldades ao longo do 
tempo sendo superadas com resiliência, com disciplina, com coragem. 
E ali naquele momento como soldado do Exército Brasileiro, eu tive o 
prazer, a honra, de ter meu alicerce construído, um alicerce da minha 
formação profissional que hoje como coronel da Polícia Militar venho 
a compreender o quanto foi importante ser um soldado, o soldado raiz, 
como assim diz. E aquele momento, lá no Exército, como soldado, tive 
a grata satisfação de conhecer o sargento Wellington, trabalhava no S-2, 
não é isso? E, por incrível que pareça, eu sou Emerson Bezerra e o 
nosso querido Wellington também é Bezerra. E por essa questão do 
Bezerra, marcou ele, e ele sempre junto comigo e chegou para mim 
e disse: Emerson, vai que você tem potencial que você vai conquistar 
todos os seus sonhos. E naquele momento, eu nunca esqueci, deputado, 
procurei estudar, procurei me aperfeiçoar, consegui ingressar na Polícia 
Militar do Estado do Maranhão para o Curso de Formação de Oficiais, 
após o Curso de Formação de Oficiais, fui destacado para o Batalhão 
de Trânsito como aspirante, fiquei até capitão. Depois, fui trabalhar 
na diretoria de pessoal, nos recursos humanos, como ajudante de 
ordem do governador, do saudoso Jackson Lago, e talvez as pessoas 
imaginavam; Ah, aquele jovem capitão, à época, já jovem major na área 
administrativa como ajudante de ordem do governador, achavam que eu 
teria um perfil administrativo. Mas veio a missão como major novo para 
ir para São João dos Patos, 540 quilômetros, daqui de São Luís. E eu fui 
comandar a antiga Sexta Companhia Independente, situada em São João 
dos Patos e em 11 municípios. Aquele momento que eu fui comandar 
eu percebi das dificuldades que nós estávamos enfrentando no Sertão 
maranhense, fui me lembrar de ser soldado do Exército Brasileiro que 
me deu motivação para que eu pudesse desempenhar minha atividade 
profissional, conseguir à época transformar no 35º Batalhão da Polícia 
Militar e naquela cidade distante de São Luís, muitas vezes, esquecida, 
conseguir sair tenente-coronel da Polícia Militar. Tinha apenas 
uma vaga por merecimento e lá nós fomos reconhecidos pelo nosso 
governador, à época, Doutor Flávio Dino, nós fomos promovidos a 
tenente-coronel. Retornamos à capital com dificuldades, comandamos o 
9º batalhão, comandamos o Batalhão de Turismo, depois retornamos ao 
Sertão maranhense na cidade de Colinas como tenente-coronel. E lá das 
mesmas dificuldades e empenhos conseguir chegar ao último posto da 
Polícia Militar do Estado do Maranhão. E no ano seguinte fui chamado 
pelo nosso governador Dr. Carlos Brandão para ser Comandante-
Geral da Polícia Militar. O que eu quero dizer com isso? Que toda 
essa resiliência, todo esse compromisso, todas as dificuldades foram 
superadas em decorrência de eu ser soldado do Exército Brasileiro. Ali 

Silva, neste ato representando a Guarda Municipal, a fazer uso da 
palavra.

O SENHOR ROBERTO DOS SANTOS SILVA - Bom dia a todos 
e a todas. Gostaria aqui de saudar a Mesa em nome do nosso Deputado 
Professor Wellington do Curso. Senhores, é uma honra estar aqui. 
Quando eu recebi o convite para estar aqui, eu me senti extremamente 
prestigiado. Hoje, como o próprio Deputado Wellington falou, há vários 
eventos envolvendo a Segurança Pública do nosso Estado, inclusive o 
nosso Secretário Municipal de Segurança, o Dr. Afonso, se encontra no 
Palácio dos Leões, e o Sampaio, que é o nosso Comandante da Guarda, 
também se encontra lá, então eu fiquei com essa grata missão de vir aqui 
trazer a minha palavra e o meu testemunho. A missão do soldado que 
sou é a única que no nosso juramento nós dizemos que iremos salvar 
a sociedade com risco da própria vida. Está lá no nosso juramento. E 
é esse mister que nos guia, que nos torna homens e mulheres fortes, 
lutando, no dia a dia, pela segurança da sociedade. Eu aqui só tenho a 
agradecer, Wellington, por essa justa homenagem. A minha palavra aqui 
hoje é de gratidão. Ver a Dona Tati, como eu chamo carinhosamente no 
nosso quartel, que a gente sempre a conheceu como Dona Tati. Está 
aqui o relato do filho, ganhou vários filhos, nesta mesa aqui eu vejo 
muitos amigos, gente que a gente vê desde tenente, desde pequeno 
mesmo, e que está aqui hoje. No caso mesmo do próprio Emerson, que 
eu conheço de muitos anos. Mendes ali também. Eu fico muito feliz por 
tê-los, coronel. Em especial também o meu irmão, o Tenente-Coronel 
Marcos, que também se faz aqui presente. Estamos nessa mesma labuta. 
Eu espero que eu tenha servido de inspiração por ele estar também na 
guarnição. Então, senhores, fica aqui meu agradecimento a todos os 
nossos cadetes, que o futuro da Polícia Militar são vocês, mirem nos 
bons exemplos que têm. Aqui só me resta agradecer e pedir a Deus 
que nos proteja e à Virgem Maria que nos cubra de bênçãos. Muito 
obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON DO 
CURSO - Convido a fazer uso da palavra o Senhor Promotor de Justiça 
Militar, Dr. Paulo Roberto Ramos.

O SENHOR PROMOTOR DE JUSTIÇA MILITAR DR. 
PAULO ROBERTO RAMOS - Bom dia a todos. Quero cumprimentar 
e saudar o Deputado Wellington e dizer que a sua iniciativa é muito 
importante. Significa que é um reconhecimento em valorização às 
Forças Armadas, às Polícias Militares e ao Corpo de Bombeiros. 
Cumprimentar todos aqui na pessoa do meu querido amigo, o Benites, 
Coronel da Aeronáutica, do Major Bruno que se encontra na plateia. 
E dizer que os soldados, na realidade, somos todos nós, mas os 
soldados que estão à frente das Forças Militares eles têm um papel 
absolutamente relevante para garantir a defesa da sociedade, a defesa 
da nação brasileira. A estabilidade da nossa sociedade é uma força 
importante para garantir o equilíbrio do próprio estado brasileiro, um 
estado sem Exército, um estado sem polícias, um estado sem bombeiros 
é efetivamente um estado vulnerável tanto mais no mais num mundo 
globalizado. Precisamos valorizar cada vez mais as nossas Forças 
Militares por meio de acesso à tecnologia, dos recursos necessários de 
modo que possam desenvolver com maestria a contento a sua missão. 
Dizer também que o estado brasileiro, a sociedade brasileira precisa 
dar todo o apoio em termo de infraestrutura familiar a todos os nossos 
militares de modo que eles tenham tranquilidade para desenvolver a 
sua missão. Então, fica aqui um grande agradecimento em nome do 
Ministério Público Brasileiro aqui a todo o trabalho que é desenvolvido 
por todos os militares brasileiros. O sistema de justiça como um todo 
precisa muito do poio dos militares que, de alguma maneira, também 
integram o sistema de justiça na medida contribuem para a estabilidade 
da própria sociedade brasileira. Muito obrigado a todos vocês.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO -  
Convido para fazer uso da palavra o Coronel Emerson Bezerra, Chefe 
do Gabinete Militar da Assembleia Legislativa.

O SENHOR CORONEL EMERSON BEZERRA - Bom dia a 
todos e a todas! Bom dia! Hoje é um dia muito especial para todos 
nós, todos os soldados. Todos os integrantes das Forças Armadas, das 
Polícias Militares, Bombeiros Militares. Para mim, primeiro, gostaria 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                SEXTA-FEIRA, 20 DE OUTUBRO DE 2023 31
que vivemos e que viveremos, a importância do soldado é o alicerce 
da nossa nação, é o alicerce do nosso estado. Sem o soldado, não há a 
figura, promotor presente, do garantismo. Nós temos que ter o soldado 
para que ele garanta que a lei seja cumprida. Ao soldado cabe isso, cabe 
com que não existam excessos. Então, hoje, em nome do Comandante 
Geral da Polícia Militar, Coronel Paulo Fernando, eu agradeço a todos 
os soldados da Polícia Militar e faço minhas as palavras do Tenente-
Coronel, Comandante do 24º BC. Somos todos soldados. Muito 
obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Neste momento, faremos a entrega de 
certificados aos nossos homenageados. Convidamos o Tenente-Coronel 
Joselito Mendes. Peço a todos que estão na mesa, a todos que serão 
agraciados, não citando individualmente, eu convido todos que fiquem 
de pé para que a gente possa fazer a entrega dos certificados preparados 
pela Assembleia Legislativa. Agradeço, mais uma vez, à Presidente 
Iracema Vale, primeira mulher na história da Assembleia Legislativa 
em 188 anos e aos demais deputados pela justa homenagem que foi 
aprovada, de forma unânime, por todos os deputados. Agradeço a todos. 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a Sessão.

SESSÃO SOLENE REALIZADA NO DIA 25 DE AGOSTO DE 
2023 ÀS 11h30.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Que Deus estenda suas mãos poderosas 
sobre o estado do Maranhão e sobre a sua população. Cumprimento 
todos com o Brado de Selva. Fui militar durante 15 anos, sendo 10 anos 
no Serviço de Inteligência do Exército Brasileiro. Tenho orgulho de ter 
feito parte dessa instituição, dessa maravilhosa instituição. Uma vez 
militar, sempre militar. Uma vez guerreiro de selva, sempre guerreiro de 
selva. Então, continuo guerreiro de selva. E essa justa homenagem 
quero agradecer, primeiro, à Presidente Iracema Vale e a todos os 
deputados que aprovaram, de forma unânime, esta solenidade aqui, na 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em homenagem ao 
Dia do Soldado. E eu quero convidar todos para que possamos agora 
receber os nossos convidados na Assembleia Legislativa do Maranhão. 
Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a luz do Divino 
Espírito Santo, declaro aberta a Sessão Solene convocada por meio do 
Requerimento 262/2023, de autoria do Deputado Wellington do Curso, 
em homenagem ao Dia do Soldado. Para composição da Mesa, faremos 
a solicitação de presença, não necessariamente com hierarquia ou pelo 
posto, mas com o meu carinho, o meu respeito e a minha gratidão por 
ter sido acolhido pelo Exército Brasileiro. Criado sem pai, criado por 
mãe solteira, comecei a trabalhar aos 14 anos de idade como 
empacotador do Supermercado Pão de Açúcar. Fui arrumador de cama 
de motel e vendedor de fruta na rua. Para passar em um concurso para 
Sargento do Exército, eu estudava debaixo de um poste para economizar 
energia em casa. Pobreza, dificuldade, miséria! Ou, então, estudava na 
hora do almoço na barraca de fruta. Eu tenho orgulho da minha história, 
tenho orgulho do meu passado. Aprimorei meus valores no Exército 
Brasileiro e, orgulhosamente, eu quero chamar o Tenente-Coronel 
Peixoto, Comandante do 24º Batalhão de Infantaria de Selva, para que 
nos ajude a compor a Mesa. Seja bem-vindo, Comandante. Convido um 
amigo especial que trabalhou conosco na Assembleia Legislativa, um 
dos melhores oficiais da Polícia Militar do Estado do Maranhão, 
Coronel Joselito Mendes, que venha também compor a Mesa conosco, 
neste ato representando o Comandante da Polícia Militar, Coronel 
Paulo Fernando. Convidar o Coronel e Engenheiro Fernando Benites 
Leal, Diretor do Centro de Lançamento de Alcântara, da Aeronáutica do 
Brasil. Convidar o Coronel Márcio Robert, neste ato representando o 
Coronel Célio Roberto, Comandante do Corpo de Bombeiros Militares 
do Estado do Maranhão. Convidar, para compor a Mesa também, meu 

que foi a célula máter, a raiz para que eu pudesse chegar onde cheguei 
e contribuir para a sociedade maranhense. E dizer a todos os militares 
aqui presentes; vamos valorizar o soldado. Porque o soldado, tanto da 
Polícia Militar das Forças Armadas, o soldado-raiz ele expira. Expira 
competência, expira força, que transcende. As Forças Armadas. Ao 
militar propriamente dito. Na sociedade civil quando a gente vai mostrar 
resiliência, força. A gente sempre diz que o soldado, né? O soldado. 
Então, parabéns ao soldado, parabéns a todos os integrantes das Forças 
Armadas, parabéns aos integrantes da Polícia Militar. Parabéns aos 
integrantes dos Bombeiros. Vamos sempre ser um grande soldado, com 
força, disciplina. E querer fazer o melhor, para a sociedade maranhense e 
para a sociedade brasileira. E finalizando. Gostaria de deixar um abraço 
ao nosso deputado Wellington do Curso pela iniciativa de poder trazer 
à Casa do Povo o reconhecimento do trabalho. Dos valorosos militares 
do nosso querido Brasil. Parabéns a todos, feliz Dia do Soldado e que 
Deus abençoe a todos, muito obrigado. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Convido a fazer uso da palavra ao 
coronel Márcio Robert. Meu amigo de longa data, antes de ser deputado, 
meu amigo. Nesse ato representante comandante Célio Roberto, 
comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militares.

O SENHOR MÁRCIO ROBERT - Bom dia a todos, é quero 
em primeiro lugar parabenizar a iniciativa do deputado Wellington do 
Curso , sem dúvida alguma, é uma iniciativa totalmente pertinente pela 
relevância que soldados desenvolvemos em nossas diversas atividades. 
Quero cumprimentar a Mesa, na pessoa da senhora Tati Fernandes, que 
é nossa amiga que eu, pessoalmente, tenho uma grande admiração pela 
instituição que ela comanda, com valor de social de alta relevância . 
Parabenizar a todos presentes, porque eu entendo que ser soldado é 
ser um militar, é ser aquele cidadão que trabalha e que participa das 
suas atividades laborativas. Então, ratifico a importância dessa data, 
quero cumprimentar hoje o tenente-coronel Peixoto pela aula que 
ele desenvolveu, que ele nos mostrou aqui de história, e, coronel 
Wellington, perdão, deputado Wellington, não tinha que ser, não 
poderia ser diferente, né, teria que ter uma aula numa solenidade que foi 
fomentada por Vossa Excelência. Então, Senhores, é eu entendo que nós 
fazemos parte nós, soldados, fazemos parte de uma fração significativa 
da sociedade, seja ela maranhense e brasileira, então, quando se criou 
essa data de tamanha importância, eu verifiquei, coronel Peixoto, que, 
inicialmente, até a data foi escolhida do nosso Patrono do Exército 
Brasileiro, Duque de Caxias, ele era inicialmente para externar o valor 
do soldado do Exército Brasileiro, só que, hoje, por graças de Deus 
ou por reconhecimento social, essa data foi estendida para os demais 
soldados, demais postos e graduações que nós entendemos. Então, não 
canso de falar da importância da data, eu quero que todos os senhores 
presentes se sintam realmente de parabéns, porque todos nós temos a 
nossa história, não é, coronel Emerson? Nós temos nossa história, como 
é que chegamos aqui e todos os senhores também têm as suas histórias, 
e todas têm o seu valor e a sua importância, então parabéns, um Feliz 
Dia do Soldado a todos! Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Convidar a fazer uso da palavra, 
Coronel Joselito Mendes, neste ato, representando o Comandante da 
Polícia Militar, Coronel Paulo Fernando.

O SENHOR JOSELITO MENDES - Bom dia a todos e todas 
presentes! Eu congratulo a Mesa pelo Coronel Benites da Força Aérea 
Brasileira, o nosso mais antigo presidente. Uma saudação especial 
também aos amigos aqui presentes, todos amigos, o nosso amigo 
Coronel Emerson, que é o nosso ex-comandante-geral, uma pessoa que 
sempre incentivou o ensino tanto quanto o pai dele, Coronel Geovane 
Bezerra da Silva, que foi um grande incentivador do ensino. Eu não teria 
como falar hoje do Dia do Soldado sem falar da importância desse fator, 
do fator de ensino que foi um fator que foi muito trabalhado, à época, 
pelo Coronel Geovane Bezerra e que o Coronel Emerson, ele, com 
muita ética e comprometimento continuou isso. Como representando 
aqui o Comandante-Geral da Polícia Militar, eu tenho que deixar a 
mensagem a todos: diante da situação que estamos, diante da situação 
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deputado. Trato com muita seriedade e muita responsabilidade a 
confiança que a população de São Luís e do Maranhão depositou sobre 
os meus ombros. Nunca faltei na Assembleia Legislativa, nunca cheguei 
atrasado, sou deputado atuante, um dos deputados que têm a maior 
produção de projetos de lei, indicações, requerimentos na Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. Eu agradeço por isso ao Exército 
Brasileiro. Eu aprimorei os meus valores no Exército Brasileiro, de 
vários comandantes no Exército Brasileiro e vários chefes da Seção de 
Inteligência e nunca fui chamado atenção. Todos os dias eu preparava 
meu trabalho antes que o chefe chegasse, para que pudesse ter noção 
das informações para levar ao comando, para levar à região, para levar 
ao Exército e levar ao presidente da República. Então, sempre fui sério 
e responsável em tudo que eu fiz. E até hoje, nunca recebi um pernoite, 
uma repreensão e uma punição no Exército Brasileiro tendo saído do 
comportamento excepcional, e é por isso que eu honro o Exército 
Brasileiro, eu valorizo o Exército Brasileiro em todas as oportunidades. 
Passamos um momento difícil no Brasil, quando as pessoas não se 
respeitam, não se olham nos olhos, não se cumprimentam, se escondem 
atrás de um cargo, atrás de um curso, atrás de uma secretaria ou atrás de 
um poder. Esquecem o mais importante que é respeitar as pessoas, olhar 
nos olhos, pedir desculpas, pedir perdão quando erram, dizer que 
gostam, dizer que amam quando têm carinho, apreço e respeito pelas 
pessoas. Assim eu formatei os meus valores, no início, com a minha 
mãe, mesmo sendo mãe solteira, com todas as dificuldades que nós 
tivemos, aprendi o respeito, valores que eu aprimorei no Exército 
Brasileiro. Sou apaixonado pelo Exército, sou defensor do Exército, da 
Marinha e da Aeronáutica. Poderia ir para a Marinha, para Aeronáutica. 
Aqui na Assembleia, como deputado estadual, a minha responsabilidade 
é estadual, então eu defendo a Polícia Militar do Estado do Maranhão 
com unhas e dentes, assim como o Corpo de Bombeiros Militares. 
Defendo! Não mexam com o policial militar, não mexam com os 
bombeiros, que eles têm defesa pronta do Professor e Deputado 
Wellington do Curso pela valorização, recomposição salarial, 
promoções, adicionais noturnos, qualidade de vida, nomeação dos 
aprovados no último concurso, realização de novo concurso em defesa 
da Polícia Militar do Estado do Maranhão. Hoje é o Dia do Soldado, 
mas a homenagem vai além. Começo com a saudação especial ao 
Tenente-Coronel Peixoto, Comandante do 24º BIS. Já fiz, no momento 
inicial, aqui na tribuna da Assembleia Legislativa, ao vivo para todo o 
Maranhão, uma justa homenagem em nome de todos os deputados. 
Coronel, mais uma vez muito obrigado e leve nossos cumprimentos a 
todos os militares, todos, Sargento James, todos que conviveram com o 
Deputado Wellington e que estão no convívio da caserna, no dia a dia, 
e que honram o Exército Brasileiro, instituição que marcou a minha 
trajetória como ser humano e profissional. Deixo a minha admiração e 
meu respeito aos membros do braço forte e da mão amiga, extensivos 
aos nossos amigos da Marinha, nossa Marinha do Brasil, Capitão de 
Portos que são parceiros da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. Da Aeronáutica, que é parceira da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão. Todas as vezes que solicitamos alguma coisa à 
Capitania dos Portos, à Aeronáutica, ao Primeiro Centro de Ações de 
Alcântara, somos prontamente atendidos, de forma institucional, assim 
como o nosso querido Exército Brasileiro. Então, o nosso respeito às 
Forças Armadas do Brasil. Saúdo o Comando Geral da Polícia Militar 
que teve o seu comando trocado recentemente. Antes era o Coronel 
Emerson, que eu fiz referência quando fui à passagem de comando, foi 
soldado do 24º Batalhão de Caçadores, passou no concurso para Oficial 
da Polícia Militar. Eu o encontrei em Paraibano quando assassinaram 
um policial, um professor na cidade de Paraibano, ele era o comandante 
em São João dos Patos. Depois o encontrei novamente em Colinas. Para 
nosso orgulho, eu o reencontrei como Comandante da Polícia Militar, e 
hoje está comandando o Gabinete Militar da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão. Documentar, de forma especial, o Coronel Paulo, 
que eu não tinha aproximação, eu não tinha contato, fez um grande 
comando na Assembleia Legislativa e hoje é nosso Comandante da 
Polícia Militar, atencioso, respeitoso, cuidadoso, tem o meu respeito. O 
Coronel Paulo não pôde estar presente, nós temos outra atividade neste 

ex-soldado do Exército Brasileiro, meu amigo, meu ex-Comandante da 
Polícia Militar e Comandante do Gabinete Militar da Assembleia 
Militar, Coronel Emerson. Seja bem-vindo, ex-guerreiro de selva, do 
24º Batalhão de Caçadores, atualmente 24 BIS. Segundo-Tenente André 
de Lima, neste ato representando o Capitão de Mar e Guerra, Alexandre 
Januário, Comandante da Capitania dos Portos do Estado do Maranhão, 
um dos homens públicos mais sérios, honrados e justos do estado do 
Maranhão, que honra o Ministério Público deste estado. Convidar o 
Senhor Promotor de Justiça Militar, Dr. Paulo Roberto Ramos. Convidar 
o Coronel Roberto dos Santos Silva, neste ato representando a Guarda 
Municipal. O nosso querido amigo, Delegado Afonso. Seja bem-vindo, 
meu Coronel. E uma salva de palmas especial para a nossa última 
convidada, uma guerreira, uma mãezona, Tatiana Fernandes, do 
Instituto Soldado Fernandes. Convido todos a se postarem em posição 
de respeito para ouvirmos o Hino Nacional executado pela banda de 
música do 24º Batalhão de Infantaria de Selva, sob a regência do 
maestro, Capitão Terra. Quero fazer o registro especial do Tenente R2 
Bordalo, foi meu tenente no 24º Batalhão de Caçadores, à época, hoje 
24º BIS. Tenente Bordado hoje é presidente da Associação dos Oficiais 
da Reserva do Exército Brasileiro, meu amigo particular de longas 
datas. Parabéns pela iniciativa e pelo trabalho que vem realizando à 
frente da Associação dos Oficiais da Reserva. Cumprimentar meu 
amigo Costa, que também foi Sargento comigo no 24º Batalhão de 
Caçadores e que hoje está na representação institucional, políticas, 
juntamente com o Coronel Amaral. Também fui subordinado ao Coronel 
Amaral no 24º Batalhão de Caçadores. Os 3 Amarais: Manoel Fernandes 
foi o primeiro a chegar ao 24º BC, depois William Amaral e depois o 
Douglas Amaral. Os três foram meu comandantes, meus chefes na 
Segunda Seção, Seção de Inteligência. São filhos do nosso saudoso 
Subtenente Amaral, um homem honrado que colocou os três filhos na 
Academia Militar das Agulhas Negras, três grandes oficiais do Brasil, 
do Exército Brasileiro. Quero comentar, de forma especial também, a 
banda de música em nome do Bastos. Bastos chegou ali, deputado, 
lembrando agora, passando aqui o filme da memória, nós já rachamos 
uma guarda lá no Paiol. Sargento Wellington e Sargento Ede Dias 
rachando a guarda lá no Paiol, no 24º BC. Meu carinho especial a todos 
vocês. Iniciando com a fala do propositor do requerimento da 
homenagem, Professor e Deputado Wellington do Curso. Estou 
iniciando o terceiro mandato, vou fazer nove anos como deputado 
estadual e, dificilmente, eu leio um discurso, quase todos são de 
improviso, quase todos são da minha memorização, mas eu separei 
algumas linhas para que eu pudesse fazer alguns comentários e tentasse 
não esquecer ninguém. Sessão Solene em alusão ao Dia do Soldado: 
Soldado Fernandes, Soldado Caldas, Tenente-Coronel Marco Aurélio, 
Sargento Evilásio, Sargento Carvalho, Tenente Carlos, Sargento F. 
Moreira, Cabo Montelo. Eu inicio a solenidade em nome desses heróis 
e de tantos outros que honraram as forças militares no estado do 
Maranhão, combateram o bom combate e não estão mais conosco. Meu 
respeito a alguns deles que eu conheci em atividade. Coronel Marco 
Aurélio foi abatido na porta de casa pela criminalidade, pela 
marginalidade. Vejam a que ponto chegamos: abater um tenente-coronel 
da Polícia Militar na porta de casa, assim como perdemos também o 
subtenente aqui da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. É 
por isso que eu tenho respeito a todos nossos policiais militares e faço, 
no início dos trabalhos na Assembleia, essa justa homenagem a homens 
e mulheres que tombaram no combate ou que tombaram defendendo as 
nossas vidas na Polícia Militar do Estado do Maranhão. Não os 
menciono em vão, mas com a certeza de que estão vivos nos corações e 
nas memórias de quem os ama. Estão vivos como pais, filhos, amigos e 
também como heróis que usam a briosa farda. Alguns soldados, outros 
cabos, sargentos, oficiais, independentemente da patente, todos unidos 
pela ordem e disciplina que tanto honram o militar. Fui sargento do 
Exército Brasileiro por mais de 15 anos, integrei o Serviço de 
Inteligência e carrego comigo os valores que a caserna me ensinou: 
disciplina, respeito, hierarquia, ordem, persistência, dedicação e tantos 
outros. E aqui, na Assembleia Legislativa, quem conhece sabe disso, 
não sou de picuinha, de fofoca, de fuxico, de andar em gabinete de 
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Dia do Soldado; Coronel Joselito Mendes, neste ato, representado o 
Comandante da Polícia Militar, o Coronel Paulo Fernando; Coronel 
engenheiro da nossa querida Força Aérea, Fernando Benites Leal, 
Diretor do Centro de Lançamento de Alcântara; Coronel Márcio Robert, 
neste ato representando o Coronel Célio Roberto, Comandante do nosso 
querido Corpo de Bombeiros Militar; Coronel Emerson Bezerra, o 
nosso antigo comandante da Polícia Militar e chefe do Gabinete Militar 
da Assembleia Legislativa; nosso eterno integrante do 24 BIS, na 
outrora BC, nos anos de 1992; o Segundo Tenente André de Lima, neste 
ato, representando o Capitão dos Portos, o Capitão de Mar e Guerra 
Alexandre Januário; Senhor Promotor de Justiça Militar, o deputado 
Paulo Roberto Ramos; Coronel Roberto dos Santos Silva, neste ato 
representando a Guarda Municipal de São Luís; Senhora Tatiana 
Fernandes, do Instituto Soldado Fernandes, que nós já nos conhecemos 
desde que eu assumir o comando; ao nosso amigo o Tenente R2 Bordalo, 
que é o presidente da nossa Orem, para que a gente mantenha acesa a 
chama aos demais integrantes, aos cadetes o futuro da Polícia Militar, 
aos integrantes do Batalhão Barão de Caxias. Meus amigos, bom dia! 
Aqui nesse ato muito importante para que nós possamos relembrar o 
Dia do Soldado. E o Dia do Soldado, nós não podemos falar em soldados 
sem falar da figura do nosso patrono, o Duque de Caxias. Isso aqui é 
muito importante. Então, antes de eu procurar fazer um entrelaçamento 
da vida de Caxias, Maranhão, e o 24 Bis. Eu agradeço, mais uma vez, a 
oportunidade, reforço os laços de amizades com o Poder Legislativo do 
Estado do Maranhão, dizer que o Exército Brasileiro, ele sempre estará 
cultuando suas raízes tradições e valores, ao lado da sua sociedade, no 
nosso caso. O querido estado do Maranhão. Farei uso da palavra 
repetindo um pouco do que é nós comentamos na nossa formatura, 
alusivo ao aniversário do nosso querido 24 BIS, que se encontra neste 
estado há 153 anos, fará essa data no dia 31 de Agosto agora. Mas 
comemoramos na terça passada, fruto da evolução da doutrina militar 
terrestre que transformou um batalhão de caçadores em um batalhão de 
infantaria de selva. E os propósitos mudam, fruto disso nós já temos 
tropa alocada em Macapá, que é a sede da nossa brigada que é o nosso 
escalão em quadrante, e logo mais eu estarei com os demais integrantes 
da nossa tropa executando operações reais e executando outras 
operações inclusive com um estudo doutrinário de defesa do nosso 
litoral. Muito bem, Luiz Alves de Lima e Silva, o nosso Caxias, nasceu 
em Taquaraçu, fazenda São Paulo, na Vila Estrela, Capitania do Rio de 
Janeiro, hoje município de Duque de Caxias. Filho do Brigadeiro 
Francisco de Lima Silva e dona Maria Cândida de Oliveira Belo, tem 
sua história entrelaçada com Estado do Maranhão e com o nosso 
querido 24 BIS, cujo o resumo buscarei fazer pontuando o 
entrelaçamento citado. Aos 15 anos de idade foi declarado cadete do 
Primeiro Regimento de Infantaria de Linha. Frequentou a Escola Militar 
do Largo de São Francisco, até 1821. Como oficial foi o primeiro porta 
bandeira do Exército Imperial, ao ser promovido ao posto de tenente 
passou a integrar o Batalhão do Imperador, aqui eu faço um parêntese 
para falar um pouco de como foi criado o Batalhão do Imperador. O 
Batalhão do Imperador foi colocado ali onde hoje nós temos o Bairro de 
Marechal Hermes, no Rio de Janeiro, toda a tropa perfilada lembrando 
que aquela época a capital do Brasil era o Rio de Janeiro e o imperador 
escolheu os novecentos homens a integrar aquele batalhão, um a um, e 
quando chegou em Caxias, então Luiz Alves de Lima e Silva e falou: 
você, guerreiro, será o ajudante de ordens do Comandante do batalhão. 
Seu batismo de fogo ocorreu em 1823, quando soldados portugueses na 
Bahia, não aceitaram a Independência do Brasil. Pelos feitos, foi 
condecorado pelo Imperador Dom Pedro I, com a “Ordem Imperial do 
Cruzeiro”. Para combater o cangaço e o banho de sangue quem bebeu o 
solo deste estado, Luiz Alves de Lima e Silva é chamado outra vez pelo 
Estado Brasileiro. Foi promovido a Coronel em 1839 e foi nomeado 
simultaneamente Presidente e Comandante das Armas do Maranhão e 
Comandante do Exército Pacificador, a fim de que as exigências da vida 
administrativa e política da província não embaracem a atividade 
militar. Eu estou fazendo um breve resumo. Organizou três frentes de 
combate norte, centro e sul. Sendo a última frente responsável por 
expulsar os rebeldes da cidade de Caxias, que empresta seu nome ao 

exato momento no Palácio dos Leões, a entrega de viaturas, e a Polícia 
Militar se faz presente neste momento. Cumprimentar, de forma 
especial, o meu amigo, Coronel Paulo Fernando, diplomático e fiel aos 
preceitos da briosa Polícia Militar. Com uma gestão humanizada e 
técnica, tem feito a diferença no nosso estado. Deixo o estado ainda em 
admiração e respeito ao Coronel Emerson, estava aqui inscrito, e aí eu 
fui não surpreendido, mas como eu falo, às vezes, de improviso, e 
antecedeu o atual comando da PM que muito agradece ao Gabinete 
Militar da Assembleia. Coronel Emerson, muito obrigado. Sempre 
solícito também com todos nós, deputados. Aqui faço um parêntese 
para saudar alguns militares da Assembleia: Major Bruno, Major 
Angélica, minha ex-aluna do Curso Wellington, primeira colocada em 
concurso e que honra a Polícia Militar do Estado do Maranhão. A Major 
Angélica está aqui hoje? Não está presente, mas fica a nossa deferência. 
Nós temos também a Tágora, que é ex-aluna do Curso Wellington, 
primeira colocada também em concurso da Polícia Militar do Estado do 
Maranhão. Tenente Estrela e muitos outros militares da Polícia Militar 
do Estado do Maranhão. Major Lucas, Major Felipe, amigos e também 
professores do Curso Wellington. Citar, de forma especial, essa 
homenagem a todos, pois somos todos soldados. Todos nós somos 
soldados. Do soldado mais moderno ao coronel mais antigo, todos 
somos soldados. Receba a minha homenagem e contem sempre com o 
apoio e compromisso para defender as Forças Armadas, defender a 
Polícia Militar e o Corpo de Bombeiros, enfim, defender os militares. 
Como deputado estadual, sou defensor do adicional noturno que já citei, 
do reajuste salarial da Polícia Militar, melhores escalas e condições de 
trabalho, pois, sem vocês, a ordem do estado não seria mantida. Sei que 
nós ainda temos o mínimo da base da segurança graças a vocês, homens 
e mulheres da Segurança Pública do Estado do Maranhão, homens e 
mulheres que honram a farda, que honram a briosa Polícia Militar. Por 
fim, lembrar sempre que nós somos da Pátria a guarda, fiéis soldados 
por ela amados. Nas cores da nossa farda, é brilho à glória, cuja vitória. 
E para finalizar, Tatiana, o nosso respeito ao trabalho que você realiza 
no Instituto Fernandes. Em homenagem a todos os nossos militares que 
não estão mais conosco. Ninguém sabe a dor e o sofrimento por que 
passa cada um que cometeu suicídio, que teve a dor na alma, tendo que 
recorrer a esse ato extremo que muitos criticam e que é a luta nossa, na 
Assembleia, pela valorização da vida, pelo combate à depressão, pelo 
combate à automutilação e ao suicídio. Hoje, conversando com Costa, 
eu tive uma dor no coração e um pesar. Quando começamos o Curso 
Wellington, nós estudamos no Curso Wellington, eu e o Sargento 
Maurício Soares Neto, e hoje eu soube que meu amigo Maurício, que já 
estava na reserva, cometeu suicídio em Teresina. Então, o tema que 
precisamos tirar da gaveta, tratar a depressão, tratar o suicídio, de forma 
séria, de forma responsável e que permeia a caserna, permeia o meio 
militar e a sociedade, e a saúde mental tem que ser tratada com 
seriedade, é uma doença, tem que ser tratada com seriedade, por meio 
da saúde, por isso lutamos pela saúde pública para tratamento. Então, 
aqueles que tombaram em combate, aqueles que perderam a vida 
defendendo a Polícia Militar. Você faz um trabalho brilhante, sou seu fã, 
conte comigo, na Assembleia Legislativa. Em homenagem a todas as 
mães, pais, esposas, filhos que perderam os seus heróis na Polícia 
Militar do Estado do Maranhão, uma salva de palmas. Feliz Dia do 
Soldado a todos. Registrar a presença Coronel Giovan, Sub do Gabinete 
Militar da Assembleia. O Coronel está lá! Meu chefe? Desculpa, não 
tinha lhe olhado, tinha passado o olhar em todos aqui, não tinha olhado 
meu amigo de algumas missões, sempre muito atencioso comigo, muito 
obrigado, o senhor é meu chefe, obrigado! Concedo a palavra ao 
Presidente Coronel Peixoto, Comandante 20º Batalhão de Infantaria de 
Selva. O senhor tem duas opções: O senhor tem o lado da Bandeira do 
Maranhão e tem o lado da Bandeira do Brasil, como se o nosso 
Comandante do Exército Brasileiro, se o senhor quiser posicionar do 
lado da Bandeira do Brasil, você pode ficar à vontade. E aí, chefinha? 
Só verifique se alguém da Mesa também quiser fazer uso da palavra, 
também fique à vontade.

O SENHOR CORONEL EMERSON – Inicialmente, um bom dia 
a todos! Senhor Deputado Wellington do Curso, autor da proposição do 
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fazendo para viver sem o meu filho. Ele era um policial militar que foi 
morto em uma missão da Polícia Militar na cidade de Arari. Ele deixou 
o legado dele. Para não deixar morrer, coloquei para frente o projeto 
que tanto ele queria ele mesmo ter colocado para frente. Então, assim, 
eu sou grata a Deus por ter chegado até aqui, grata a Deus pelas pessoas 
que me movem, que são vocês, policiais militares, porque, se não 
fossem vocês, eu acho que eu não sei como eu viveria, porque eu não 
perdi um filho, eu ganhei vários. Então, tudo o que eu posso e o que eu 
devo fazer eu estou aqui pronta para ajudar. Então, eu quero agradecer 
ao Deputado Wellington do Curso por ter feito essa homenagem ao 
Instituto Soldado Fernandes. Isso me move a crescer cada vez mais, mas 
não é fácil, perder um filho é uma dor inexplicável. Quero agradecer 
também ao Coronel Emerson que sempre foi meu parceiro, coronel do 
Exército também, o coronel que me recebeu muito bem lá no exército. E 
agradecer às pessoas que estão sempre comigo, são várias, pois sozinho 
ninguém faz nada. Então, Wellington, gratidão, muito obrigada e espero 
que Deus me dê força e saúde para eu continuar. Só isso.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLIGTON DO CURSO - Convidar o Coronel Roberto dos Santos 
Silva, neste ato representando a Guarda Municipal, a fazer uso da 
palavra.

O SENHOR ROBERTO DOS SANTOS SILVA - Bom dia a todos 
e a todas. Gostaria aqui de saudar a Mesa em nome do nosso Deputado 
Professor Wellington do Curso. Senhores, é uma honra estar aqui. 
Quando eu recebi o convite para estar aqui, eu me senti extremamente 
prestigiado. Hoje, como o próprio Deputado Wellington falou, há vários 
eventos envolvendo a Segurança Pública do nosso Estado, inclusive o 
nosso Secretário Municipal de Segurança, o Dr. Afonso, se encontra no 
Palácio dos Leões, e o Sampaio, que é o nosso Comandante da Guarda, 
também se encontra lá, então eu fiquei com essa grata missão de vir aqui 
trazer a minha palavra e o meu testemunho. A missão do soldado que 
sou é a única que no nosso juramento nós dizemos que iremos salvar 
a sociedade com risco da própria vida. Está lá no nosso juramento. E 
é esse mister que nos guia, que nos torna homens e mulheres fortes, 
lutando, no dia a dia, pela segurança da sociedade. Eu aqui só tenho a 
agradecer, Wellington, por essa justa homenagem. A minha palavra aqui 
hoje é de gratidão. Ver a Dona Tati, como eu chamo carinhosamente no 
nosso quartel, que a gente sempre a conheceu como Dona Tati. Está 
aqui o relato do filho, ganhou vários filhos, nesta mesa aqui eu vejo 
muitos amigos, gente que a gente vê desde tenente, desde pequeno 
mesmo, e que está aqui hoje. No caso mesmo do próprio Emerson, que 
eu conheço de muitos anos. Mendes ali também. Eu fico muito feliz por 
tê-los, coronel. Em especial também o meu irmão, o Tenente-Coronel 
Marcos, que também se faz aqui presente. Estamos nessa mesma labuta. 
Eu espero que eu tenha servido de inspiração por ele estar também na 
guarnição. Então, senhores, fica aqui meu agradecimento a todos os 
nossos cadetes, que o futuro da Polícia Militar são vocês, mirem nos 
bons exemplos que têm. Aqui só me resta agradecer e pedir a Deus 
que nos proteja e à Virgem Maria que nos cubra de bênçãos. Muito 
obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON DO 
CURSO - Convido a fazer uso da palavra o Senhor Promotor de Justiça 
Militar, Dr. Paulo Roberto Ramos.

O SENHOR PROMOTOR DE JUSTIÇA MILITAR DR. 
PAULO ROBERTO RAMOS - Bom dia a todos. Quero cumprimentar 
e saudar o Deputado Wellington e dizer que a sua iniciativa é muito 
importante. Significa que é um reconhecimento em valorização às 
Forças Armadas, às Polícias Militares e ao Corpo de Bombeiros. 
Cumprimentar todos aqui na pessoa do meu querido amigo, o Benites, 
Coronel da Aeronáutica, do Major Bruno que se encontra na plateia. 
E dizer que os soldados, na realidade, somos todos nós, mas os 
soldados que estão à frente das Forças Militares eles têm um papel 
absolutamente relevante para garantir a defesa da sociedade, a defesa 
da nação brasileira. A estabilidade da nossa sociedade é uma força 
importante para garantir o equilíbrio do próprio estado brasileiro, um 
estado sem Exército, um estado sem polícias, um estado sem bombeiros 
é efetivamente um estado vulnerável tanto mais no mais num mundo 

nosso patrono. Após essa conquista, Caxias tem seu título nobiliárquico 
elevado a Barão. Assim, observamos que o Maranhão tem aproximação 
forte com Exército pelo motivo do nome do patrono do Exército, ter o 
nome da cidade de Caxias daqui do Maranhão. Ainda participou de 
maneira brilhante na campanha da cisplatina, em 1825, revolta em São 
Paulo em 1842 e na sequência uma outra revolta em Minas Gerais. Os 
farrapos no Rio Grande do Sul, em 1845, guerra contra Uribe Rosas em 
1851 e a famosa guerra da tríplice aliança em 1865. Vamos voltar a 
1839: observamos a criação do nosso batalhão em volta às questões da 
Balaiada, por aqui, criado em Belém, no Pará, como quinto batalhão de 
infantaria pesada, chegou ao solo ludovicense em 1870 no centro da 
capital onde hoje se localiza a Praça Pantheon, a Biblioteca Pública 
Benedito Leite e o SESC. Chega ao tradicional bairro do João Paulo, em 
1841 já como 24º Batalhão de Caçadores. Fruto da evolução doutrinária 
do Exército Brasileiro, aliado à observância da importância estratégica 
do Maranhão, em especial São Luís, em 2013 fica nominado 24 
Batalhão de Infantaria leve, e em. 2017 24 Batalhão de Infantaria de 
Selva, pertencendo agora ao Comando Militar do Norte enquadrado 
pela 22ª Brigada de Infantaria de Selva, brigada Foz do Amazonas. O 
nosso batalhão participou de inúmeros eventos e fatos históricos do 
Maranhão e do país, como nós temos registrado em nosso histórico que 
podemos encontrar nas páginas da internet. Mas quero pontuar alguns 
feitos que devemos ter muito orgulho por entender que esses fatos 
mexem ou fortalecem o éthos do brasileiro e do maranhense. A 
participação de 169 pracinhas na Segunda Guerra Mundial, e, diga-se 
de passagem, que todos retornaram vivos é um excepcional feito. A 
participação de três pelotões na missão de paz para estabilização do 
Haiti com cerca de 90 capacetes azuis é um outro feito. Também fomos 
a unidade que enviou em 1973 60 militares a Imperatriz no Maranhão 
aqui também no Maranhão para a criação dos 50 BIS - 50 Batalhão de 
Infantaria de Selva. As virtudes de Caxias ressaltam o caráter de cidadão 
honrado e benevolente que prestigiava a dignidade do oponente, tratava 
magnanimamente o vencido com lhaneza o subordinado e com lealdade 
a todos. As características do nosso patrono que empresta seu imponente 
nome ao nosso batalhão, Batalhão Barão de Caxias estão enraizadas em 
nosso âmago. Caxias, o único nome próprio no dicionário relacionado à 
correção de atitudes. Justiça: aquele que cumpre, com extremo rigor, 
suas obrigações e responsabilidades. Senhores presentes, pertencer à 
tão honrosa e tradicional unidade do querido Exército Brasileiro é 
motivo de orgulho e satisfação. Espelhemo-nos em Caxias. Neste 
momento, eu vou fazer um agradecimento especial aos integrantes do 
nosso batalhão, soldados, cabos, sargentos e oficiais, que são a máquina 
que move a engrenagem do nosso batalhão, essa engrenagem que 
repercute em todo o Exército. Vocês são o que são, o que há de mais 
precioso no nosso batalhão, o alicerce que permite nos tornar 
indestrutíveis perante qualquer missão a nós atribuídas e quaisquer 
circunstâncias que nós vivemos. Tenho muito orgulho de pertencer e 
comandar esse batalhão, tenho muito orgulho e honra de pertencer a 
uma instituição secular como o Exército Brasileiro. O nosso batalhão 
Barão de Caxias será sempre uma referência no Brasil e, quiçá, no 
mundo. Como eu citei, em ações diversas que nós temos, temos 
militares executando missões escalados para executar, designados para 
executar missões fora do país, representando o Exército Brasileiro na 
sua maestria. Desejo a todos um excelente final de semana, agradeço a 
oportunidade de estar na Assembleia Legislativa falando um pouco 
sobre o nosso Exército na pessoa do Deputado Wellington do Curso. 
Agradeço aos integrantes da Mesa pelo prestígio. Agradeço ao Estado 
do Maranhão todo o prestígio e consideração ao Exército Brasileiro e ao 
nosso Batalhão Barão de Caxias. Um excepcional final de semana a 
todos e gostaria de ouvir a resposta do nosso brado que nos move no 
combate.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Convido a fazer uso da palavra a 
Senhora Tatiane Fernandes, do Instituto Soldado Fernandes.

A SENHORA TATIANE FERNANDES - Bom dia a todos. Bom, 
gente, chegar até aqui não foi fácil, perder um filho, mais ainda, e eu 
quero dizer que todo esse tempo só eu e Deus sabemos como eu estou 
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comandar a antiga Sexta Companhia Independente, situada em São João 
dos Patos e em 11 municípios. Aquele momento que eu fui comandar 
eu percebi das dificuldades que nós estávamos enfrentando no Sertão 
maranhense, fui me lembrar de ser soldado do Exército Brasileiro que 
me deu motivação para que eu pudesse desempenhar minha atividade 
profissional, conseguir à época transformar no 35º Batalhão da Polícia 
Militar e naquela cidade distante de São Luís, muitas vezes, esquecida, 
conseguir sair tenente-coronel da Polícia Militar. Tinha apenas 
uma vaga por merecimento e lá nós fomos reconhecidos pelo nosso 
governador, à época, Doutor Flávio Dino, nós fomos promovidos a 
tenente-coronel. Retornamos à capital com dificuldades, comandamos o 
9º batalhão, comandamos o Batalhão de Turismo, depois retornamos ao 
Sertão maranhense na cidade de Colinas como tenente-coronel. E lá das 
mesmas dificuldades e empenhos conseguir chegar ao último posto da 
Polícia Militar do Estado do Maranhão. E no ano seguinte fui chamado 
pelo nosso governador Dr. Carlos Brandão para ser Comandante-
Geral da Polícia Militar. O que eu quero dizer com isso? Que toda 
essa resiliência, todo esse compromisso, todas as dificuldades foram 
superadas em decorrência de eu ser soldado do Exército Brasileiro. Ali 
que foi a célula máter, a raiz para que eu pudesse chegar onde cheguei 
e contribuir para a sociedade maranhense. E dizer a todos os militares 
aqui presentes; vamos valorizar o soldado. Porque o soldado, tanto da 
Polícia Militar das Forças Armadas, o soldado-raiz ele expira. Expira 
competência, expira força, que transcende. As Forças Armadas. Ao 
militar propriamente dito. Na sociedade civil quando a gente vai mostrar 
resiliência, força. A gente sempre diz que o soldado, né? O soldado. 
Então, parabéns ao soldado, parabéns a todos os integrantes das Forças 
Armadas, parabéns aos integrantes da Polícia Militar. Parabéns aos 
integrantes dos Bombeiros. Vamos sempre ser um grande soldado, com 
força, disciplina. E querer fazer o melhor, para a sociedade maranhense e 
para a sociedade brasileira. E finalizando. Gostaria de deixar um abraço 
ao nosso deputado Wellington do Curso pela iniciativa de poder trazer 
à Casa do Povo o reconhecimento do trabalho. Dos valorosos militares 
do nosso querido Brasil. Parabéns a todos, feliz Dia do Soldado e que 
Deus abençoe a todos, muito obrigado. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Convido a fazer uso da palavra ao 
coronel Márcio Robert. Meu amigo de longa data, antes de ser deputado, 
meu amigo. Nesse ato representante comandante Célio Roberto, 
comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militares.

O SENHOR MÁRCIO ROBERT - Bom dia a todos, é quero 
em primeiro lugar parabenizar a iniciativa do deputado Wellington do 
Curso , sem dúvida alguma, é uma iniciativa totalmente pertinente pela 
relevância que soldados desenvolvemos em nossas diversas atividades. 
Quero cumprimentar a Mesa, na pessoa da senhora Tati Fernandes, que 
é nossa amiga que eu, pessoalmente, tenho uma grande admiração pela 
instituição que ela comanda, com valor de social de alta relevância . 
Parabenizar a todos presentes, porque eu entendo que ser soldado é 
ser um militar, é ser aquele cidadão que trabalha e que participa das 
suas atividades laborativas. Então, ratifico a importância dessa data, 
quero cumprimentar hoje o tenente-coronel Peixoto pela aula que 
ele desenvolveu, que ele nos mostrou aqui de história, e, coronel 
Wellington, perdão, deputado Wellington, não tinha que ser, não 
poderia ser diferente, né, teria que ter uma aula numa solenidade que foi 
fomentada por Vossa Excelência. Então, Senhores, é eu entendo que nós 
fazemos parte nós, soldados, fazemos parte de uma fração significativa 
da sociedade, seja ela maranhense e brasileira, então, quando se criou 
essa data de tamanha importância, eu verifiquei, coronel Peixoto, que, 
inicialmente, até a data foi escolhida do nosso Patrono do Exército 
Brasileiro, Duque de Caxias, ele era inicialmente para externar o valor 
do soldado do Exército Brasileiro, só que, hoje, por graças de Deus 
ou por reconhecimento social, essa data foi estendida para os demais 
soldados, demais postos e graduações que nós entendemos. Então, não 
canso de falar da importância da data, eu quero que todos os senhores 
presentes se sintam realmente de parabéns, porque todos nós temos a 
nossa história, não é, coronel Emerson? Nós temos nossa história, como 
é que chegamos aqui e todos os senhores também têm as suas histórias, 

globalizado. Precisamos valorizar cada vez mais as nossas Forças 
Militares por meio de acesso à tecnologia, dos recursos necessários de 
modo que possam desenvolver com maestria a contento a sua missão. 
Dizer também que o estado brasileiro, a sociedade brasileira precisa 
dar todo o apoio em termo de infraestrutura familiar a todos os nossos 
militares de modo que eles tenham tranquilidade para desenvolver a 
sua missão. Então, fica aqui um grande agradecimento em nome do 
Ministério Público Brasileiro aqui a todo o trabalho que é desenvolvido 
por todos os militares brasileiros. O sistema de justiça como um todo 
precisa muito do poio dos militares que, de alguma maneira, também 
integram o sistema de justiça na medida contribuem para a estabilidade 
da própria sociedade brasileira. Muito obrigado a todos vocês.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO -  
Convido para fazer uso da palavra o Coronel Emerson Bezerra, Chefe 
do Gabinete Militar da Assembleia Legislativa.

O SENHOR CORONEL EMERSON BEZERRA - Bom dia a 
todos e a todas! Bom dia! Hoje é um dia muito especial para todos 
nós, todos os soldados. Todos os integrantes das Forças Armadas, das 
Polícias Militares, Bombeiros Militares. Para mim, primeiro, gostaria 
de agradecer a Deus, por nós estarmos aqui nesse momento, festivo 
de alegria, todos com saúde. Gostaria de saudar o nosso deputado 
amigo Wellington do Curso. Uma pessoa que eu tenho maior respeito 
e admiração. E que posso até contar de como eu cheguei em à Polícia 
Militar do Estado do Maranhão. Como eu cheguei ao Comando da 
Polícia Militar do Estado do Maranhão. De alguma forma, teve a 
contribuição do nosso Deputado Wellington do Curso. Muito obrigado, 
viu, deputado! E parabéns pela iniciativa de realmente valorizar os 
militares, de forma geral. Gostaria de saudar todos os integrante das 
Forças Armadas aqui presentes. Membro do Ministério Público. 
Dona Tati. Nosso querido amigo Coronel Mendes, aqui, nesse ato, 
representando nosso Comandante-Geral, Coronel Paulo Fernando. 
Nosso Comandante do Corpo de Bombeiros, Márcio Robert, nesse 
ato representando o Coronel Célio, Comandante-Geral do Corpo de 
Bombeiros Nosso Coronel Roberto, meu amigo pessoal, que eu conheço 
de longa data. Gostaria de saudar nosso Coronel Jovan, subchefe do 
Gabinete Militar. Neste ato, gostaria de saudar todos os integrantes 
do Gabinete Militar da Assembleia Legislativa, aqui presente, nossos 
integrantes do Exército Brasileiro, da Marinha, da Aeronáutica, nossos 
queridos cadetes aqui presentes, senhoras e senhores. Dia do Soldado, 
eu estava ali me... pensando o que falar, e, em 1992, eu ingressei no 
Exército Brasileiro como recruta, como soldado, eu creio que há muitos 
aqui presentes e na época, eu não compreendia o que era ser soldado, 
vi aquelas dificuldades que eu passei naquele ano do acampamento, 
das guardas ali no paiol que eu tirei bastante aquela guarda ali, e 
pensando dificuldades, mas eu via aquelas dificuldades ao longo do 
tempo sendo superadas com resiliência, com disciplina, com coragem. 
E ali naquele momento como soldado do Exército Brasileiro, eu tive o 
prazer, a honra, de ter meu alicerce construído, um alicerce da minha 
formação profissional que hoje como coronel da Polícia Militar venho 
a compreender o quanto foi importante ser um soldado, o soldado raiz, 
como assim diz. E aquele momento, lá no Exército, como soldado, tive 
a grata satisfação de conhecer o sargento Wellington, trabalhava no S-2, 
não é isso? E, por incrível que pareça, eu sou Emerson Bezerra e o 
nosso querido Wellington também é Bezerra. E por essa questão do 
Bezerra, marcou ele, e ele sempre junto comigo e chegou para mim 
e disse: Emerson, vai que você tem potencial que você vai conquistar 
todos os seus sonhos. E naquele momento, eu nunca esqueci, deputado, 
procurei estudar, procurei me aperfeiçoar, consegui ingressar na Polícia 
Militar do Estado do Maranhão para o Curso de Formação de Oficiais, 
após o Curso de Formação de Oficiais, fui destacado para o Batalhão 
de Trânsito como aspirante, fiquei até capitão. Depois, fui trabalhar 
na diretoria de pessoal, nos recursos humanos, como ajudante de 
ordem do governador, do saudoso Jackson Lago, e talvez as pessoas 
imaginavam; Ah, aquele jovem capitão, à época, já jovem major na área 
administrativa como ajudante de ordem do governador, achavam que eu 
teria um perfil administrativo. Mas veio a missão como major novo para 
ir para São João dos Patos, 540 quilômetros, daqui de São Luís. E eu fui 
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Convoco agora todos a se posicionar em posição de respeito para 
ouvirmos o Hino Nacional, interpretado pela cantora Tainara Oliveira, 
acompanhada pelo tecladista Osvaldo Gusmão. Eu queria convidar o 
deputado Florêncio Neto para assumir aqui a Presidência para que eu 
possa fazer a fala do autor da proposição, o deputado Florêncio, 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO - Muito bom dia a todos os presentes, nesse 
momento concedo a palavra ao deputado Francisco Nagib, autor da 
proposição, que falará em nome do Poder Executivo. Aproveito para 
cumprimentar e parabenizar o deputado Nagib, por essa iniciativa 
muito importante, e cumprimentar também aqui uma conterrânea, vice-
prefeita de São Luís, Meire, em nome dela cumprimentar toda a Mesa, 
aqui presente. Com a palavra, o deputado Francisco Nagib.

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB - Bom dia, 
senhoras e senhores. Primeiramente, agradecer a Deus, agradecer a 
presença de cada um de vocês. Vocês comerciantes que deixaram os 
comércios pra poder estar nesse momento importante, hoje. Então aqui, 
eu quero cumprimentar o meu amigo Deputado Florêncio, presidindo; 
o Deputado Rodrigo Lago, um grande amigo vice-presidente desta 
Casa; Deputada Janaína; Deputada Fabiana. Quero cumprimentar os 
senhores dirigentes, os servidores da FECOMÉRCIO que aqui se fazem 
presentes; quero cumprimentar o Senhor Antônio de Souza Freitas, que 
é o vice-presidente da Fecomércio; cumprimentar o Senhor Marcelo 
Rezende, diretor comercial da CDL; cumprimentar o Senhor Benedito 
Amado, que é o Secretário de Indústria, Comércio e Turismo de Paço 
do Lumiar, se fazendo presente aqui; cumprimentar a Ana Isabel 
Fernandes, diretora da Associação Comercial de São Luís e diretora 
do Conselho da Mulher Empresarial; cumprimentar o senhor Manuel 
Filho, vereador da cidade de São Luís; cumprimentar o Sebastião 
Madeira, que aqui representa o nosso Governador Carlos Brandão, 
governador do empreendedorismo, um governador incentivador da 
economia, seja no turismo, no comércio, o nosso governador Carlos 
Brandão tem dado bastante relevância e importância aos geradores de 
emprego e pagadores de impostos. Eu digo sempre que o empresário 
e o comerciante precisam ser cada vez mais protegidos, porque, se 
não fôssemos nós gerando emprego e renda, as pessoas estariam hoje 
nos programas sociais do governo. Então, eu aqui, em nome também 
da vice-Prefeita da cidade de São Luís, senhora Esmênia Miranda, 
do nosso amigo Maurício Aragão Feijó, que é o nosso Presidente da 
Fecomércio, Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 
do Estado do Maranhão, que, em 26 de agosto de 1953, fez 70 anos 
de história. Com a missão de assegurar as empresas do comércio de 
bens, serviços, turismo e condições para gerar resultados positivos para 
o desenvolvimento das empresas do Maranhão, hoje, o Dr. Maurício 
Feijó, um amigo da minha família, um cearense que veio para a cidade, 
para o estado do Maranhão, para gerar emprego e renda, casado com a 
dona Ana Célia, que hoje gera emprego e renda. Maurício, eu quero te 
parabenizar, dizer que já está passando do tempo de você ser cidadão 
maranhenses, e estou protocolando, nesta Casa Legislativa, um pedido 
para homenageá-lo com o Título de Cidadão Maranhense pelo grande 
feito e colaboração que você tem dado para o estado do Maranhão. 
Destacar e parabenizar toda a diretoria e todos os funcionários dessa 
importante entidade constituída por empresários atuantes e com o 
trabalho de buscar garantir o crescimento de seus negócios e do nosso 
estado, além de contribuir com a sociedade por meio da prestação de 
serviços e ações sociais realizadas pelo Sesc e pelo Senai. Aqui também 
está o meu amigo Airton, presidente do Senac e grande amigo também 
da família de meu sogro, o senhor Bacelar, por quem tenho um grande 
apreço. Ao longo da história da Fecomércio, essa federação vem 
inovando, vem se adequando à era da tecnologia, às novas formas de 
fazer comércio e serviços e, claro, receber e atender o turismo, atuando 
sempre também no apoio de seus associados e pregando sempre a 
união. Quero destacar o meu orgulho de poder ser o propulsor desse 
projeto pelo qual hoje se faz esta sessão solene, por ter orgulho em 
pertencer também a este mundo empresarial. Conheço os desafios e as 
lutas para se criar e manter um negócio. Sabemos que não é fácil, mas, 
com dedicação e ousadia, colhemos bons frutos. Foi isso que aprendi 

e todas têm o seu valor e a sua importância, então parabéns, um Feliz 
Dia do Soldado a todos! Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Convidar a fazer uso da palavra, 
Coronel Joselito Mendes, neste ato, representando o Comandante da 
Polícia Militar, Coronel Paulo Fernando.

O SENHOR JOSELITO MENDES - Bom dia a todos e todas 
presentes! Eu congratulo a Mesa pelo Coronel Benites da Força Aérea 
Brasileira, o nosso mais antigo presidente. Uma saudação especial 
também aos amigos aqui presentes, todos amigos, o nosso amigo 
Coronel Emerson, que é o nosso ex-comandante-geral, uma pessoa que 
sempre incentivou o ensino tanto quanto o pai dele, Coronel Geovane 
Bezerra da Silva, que foi um grande incentivador do ensino. Eu não teria 
como falar hoje do Dia do Soldado sem falar da importância desse fator, 
do fator de ensino que foi um fator que foi muito trabalhado, à época, 
pelo Coronel Geovane Bezerra e que o Coronel Emerson, ele, com 
muita ética e comprometimento continuou isso. Como representando 
aqui o Comandante-Geral da Polícia Militar, eu tenho que deixar a 
mensagem a todos: diante da situação que estamos, diante da situação 
que vivemos e que viveremos, a importância do soldado é o alicerce 
da nossa nação, é o alicerce do nosso estado. Sem o soldado, não há a 
figura, promotor presente, do garantismo. Nós temos que ter o soldado 
para que ele garanta que a lei seja cumprida. Ao soldado cabe isso, cabe 
com que não existam excessos. Então, hoje, em nome do Comandante 
Geral da Polícia Militar, Coronel Paulo Fernando, eu agradeço a todos 
os soldados da Polícia Militar e faço minhas as palavras do Tenente-
Coronel, Comandante do 24º BC. Somos todos soldados. Muito 
obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Neste momento, faremos a entrega de 
certificados aos nossos homenageados. Convidamos o Tenente-Coronel 
Joselito Mendes. Peço a todos que estão na mesa, a todos que serão 
agraciados, não citando individualmente, eu convido todos que fiquem 
de pé para que a gente possa fazer a entrega dos certificados preparados 
pela Assembleia Legislativa. Agradeço, mais uma vez, à Presidente 
Iracema Vale, primeira mulher na história da Assembleia Legislativa 
em 188 anos e aos demais deputados pela justa homenagem que foi 
aprovada, de forma unânime, por todos os deputados. Agradeço a todos. 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a Sessão.

SESSÃO SOLENE (70 ANOS DA FECOMÉRCIO) 
REALIZADA DIA 14 DE SETEMBRO DE 2023 ÀS 11h.

MESA:
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

FRANCISCO NAGIB
O SENHOR MAURÍCIO ARAGÃO FEIJÓ
A SENHORA ISMÊNIA MIRANDA
A SENHORA MARIA DO SOCORRO TEIXEIRA NORONHA
O SENHOR SEBASTIÃO MADEIRA 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FRANCISCO NAGIB – Em nome do povo e invocando a proteção 
de Deus, declaro aberta a Sessão Solene convocada por meio do 
requerimento nº 273/2023, de autoria do deputado Francisco Nagib, 
em comemoração ao aniversário de 70 anos da Fecomércio. Quero 
aqui registrar a presença dos deputados presentes: deputado Rodrigo 
Lago, deputado Florêncio Neto, Wellington do Curso, deputada Janaína 
Ramos, deputada Fabiana Vilar e deputado Ricardo Arruda. Obrigado 
pela presença de todos V. Ex.ªs, aqui nessa Sessão Solene, e convido 
para compor a Mesa, o senhor Maurício Aragão Feijó, presidente da 
Fecomércio/Maranhão. Convido a senhora Ismênia Miranda. vice-
prefeita da cidade de São Luís, convido a senhora Maria do Socorro 
Teixeira Noronha, presidente da Federação das Câmaras de Dirigentes 
Lojistas do Maranhão, e convido o nosso secretário-chefe da Casa Civil, 
Sebastião Madeira, representando o nosso governador Carlos Brandão. 
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cruzadas, interrompida a rota, por meio de Constantinopla pra chegar 
à China, à Índia, Portugal, com Vasco da Gama, descobriu um novo 
caminho indo ao contrário e pelo Oceano Atlântico passando lá é no sul 
do continente e chegando às Índias e China. E não tinha outra motivação 
era comércio. Do mesmo jeito, do mesmo modo a Espanha despachava 
seus navegantes em busca de novos mundos e aí se chegou na América 
Cristovão Colombo e Portugal chegou no Brasil, o comércio fez os 
Estados Unidos se libertar da Inglaterra, por quê? Porque a Inglaterra 
proibia o comércio com qualquer outro país e toma imposto em cima 
do chá que era consumido nos Estados Unidos e por causa do comércio, 
eles se revoltaram e proclamaram a independência dos Estados Unidos 
e por isso lutaram. Por causa do comércio, Tiradentes foi sacrificado no 
Brasil como uma das primeiras vítimas e mártires da independência, 
por quê? Porque Portugal estava taxando o ouro num valor muito alto 
e eles se revoltaram fizeram a inconfidência mineira. Só estou dando 
esses exemplos pra mostrar o quanto o comércio tem sido importante 
como impulsionador das civilizações do descobrimentos e da história 
da humanidade. Sem levar em conta e agora eu volto é chegando aqui 
no Brasil e no Maranhão que o comércio distribui riquezas o comércio 
democratiza os produtos para serem consumidos e que o comércio são as 
artérias, as veias que distribuem o vigor das riquezas para as populações, 
e as organizações que organizam o comércio como a Fecomércio que 
lutam pelos direitos, que lutam para que o poder não avance demais 
nos impostos, não é Maurício? Pra que as pessoas possam consumir em 
condições razoáveis. Por isso, eu louvo a iniciativa do deputado Nagib e 
tinha que ser um deputado também ligado ao comércio, à indústria, pra 
reconhecer essa realidade. E nós estamos no Estado governado por um 
homem que acredita no desenvolvimento, acredita nos empreendedores, 
acredita no comércio, acredita naqueles que trabalham para ajudar a 
humanidade, ajudar os maranhenses. Outro dia, eu conversando com 
uma pessoa, eu digo: gente, será que pra viver o Mateus precisava 
lutar tanto? O que ele tem não já dava pra viver mil vidas? Mas tem 
aqueles e entre eles eu cito também a família do deputado Nagib, seu 
pai, são empreendedores, têm no sangue a capacidade de lutar para 
dar emprego, pra dar oportunidade para as pessoas muito além do que 
precisam. Então, essas pessoas merecem serem honradas, merecem o 
agradecimento do conjunto da população porque cada empreendedor 
que se quisesse liquidar seus negócios podia viver no ócio mil vidas, 
mas preferem a luta diária, correr risco, criar mais empregos, avançar, 
criar mais empresas que geram mais impostos, que esses impostos é 
que são usados para fazer restaurante popular, para fazer o sistema de 
saúde funcionar. Às vezes, as pessoas pensam que é o governo que está 
fazendo isso. Não, gente, o governo toma a decisão de aplicar, mas 
ele recolhe daqueles que lutam, daqueles que investem na indústria, 
no comércio, na luta diária e que produzem. Por isso, Deputado Nagib, 
meus parabéns pela bela iniciativa. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FRANCISCO NAGIB - Depois dessas lindas histórias contadas pelo 
Dr. Sebastião Madeira, nosso grande secretário, eu quero chamar a 
nossa vice-prefeita Esmênia Miranda, para fazer uso da fala na tribuna. 
E fazer aqui um registro muito valioso do Deputado Fernando Braide, 
que está aqui presente e cujo irmão, Eduardo Braide, foi um dos 
homenageados nos 70 anos da Fecomércio, um prefeito empreendedor, 
um prefeito que pensa e investe, cada vez mais, na geração de emprego 
e renda e apoia muito bem a Fecomércio. Então, meus agradecimentos 
em nome aqui de toda família da Fecomércio.

A SENHORA ESMÊNIA MIRANDA - Bom dia a todas e a todos 
nesta manhã. Cumprimentar a todos na pessoa do Deputado Nagib que 
propôs esta homenagem. Falo aqui em nome da Prefeitura de São Luís 
e do nosso Prefeito Eduardo Braide que já foi citado, agora há pouco, 
e que tem sido muito grato pela parceria das entidades empresariais. O 
Dr. Edilson Baldez, que não está aqui hoje, sempre fala isso e reforça 
como se sente prestigiado de a Prefeitura de São Luís estar tão próxima 
às entidades empresariais. E eu, enquanto vice-prefeita do município 
de São Luís, sempre fico também muito feliz pela consideração que 
essas entidades têm comigo e com a Prefeitura de São Luís. Eu peguei 
um dado interessante que disse que o Maranhão foi o 13º estado no 

também desde o berço com meu pai, Chiquinho FC, da cidade de Codó, 
que vem do comércio, tem o sangue empresarial que corre na sua veia 
igual a vários de vocês aqui. Então, eu quero parabenizar e agradecer 
também à Fecomércio pela homenagem que fez ao empresário por 
meio da maior comenda, da maior honraria empresarial do estado do 
Maranhão no evento que comemorou os 70 anos da Fecomércio. A 
todos os empresários aqui presentes eu quero que esta Casa Legislativa 
fique à disposição de vocês. Eu sou o presidente da Comissão de 
Assuntos Econômicos e estamos discutindo, diariamente, nesta Casa, 
condições, apoio, investimentos, oportunidades de expandir este 
estado. E a gente tem mais se preocupado em como gerar emprego, 
porque, com mais emprego, teremos uma economia mais forte, nós 
teremos o comércio cada vez mais fortalecido. E vocês, comerciantes, 
para mim, têm a minha admiração. Vocês são geradores de empregos, 
vocês pagam impostos e precisam ser apoiados porque, se não fosse a 
geração de emprego e renda no comércio, na indústria, o que seria da 
sociedade? Estariam todos na linha de apoios e benefícios do governo 
federal, estariam sendo sustentados pelo governo federal. Então, eu vejo 
com grande importância o trabalho que vocês fazem de levar o serviço 
de qualidade, de levar um bem, levar preço justo, levar o diferencial. 
Então, receba todos o apreço da nossa Presidente Iracema, de todos 
os deputados desta Casa para juntos ficarmos cada vez mais fortes. 
Parabéns, Fecomércio, pelos seus 70 anos de história.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FLORÊNCIO NETO – Parabenizo, mais uma vez, o Deputado Francisco 
Nagib pela fala e também pela iniciativa. Reitero aqui os meus parabéns 
pelos 70 anos da Fecomércio e aproveito, neste momento, para devolver 
a Vossa Excelência a presidência desta sessão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FRANCISCO NAGIB - Quero registrar aqui também o senhor José 
Ahirton Lopes, diretor regional do Senac, e também a Rutineia Amaral 
Monteiro, diretora regional do Sesc. Queria também cumprimentar, 
mais uma vez, dona Socorro que tem feito esse grande trabalho à frente 
da CDL. Quero registrar, neste Parlamento, a minha esposa Agnes, a 
mãe do meu filho Francisco Neto, que também está me prestigiando 
neste momento muito importante. Aqui, meu amor, estão os nossos 
amigos, estão os comerciantes geradores de emprego que precisam 
ser apoiados por um governo forte que temos junto com Dr. Madeira 
e nosso Governador Carlos Brandão. Eu queria agora chamar o vídeo. 
Eu queria pedir a atenção de todos vocês para assistirmos a um vídeo 
institucional da Fecomércio. Eu quero também registrar a ausência de 
um grande amigo que tenho, que é o senhor Manuel Barbosa. Ele teve 
um problema de saúde, hoje, é o 2º vice-presidente. Um amigo que 
eu cresci vendo ele no comércio ali no mercado Central, crescendo. 
E Deus vai estabelecer a saúde dele, que logo, logo, ele vai estar no 
nosso meio, é uma pessoa muito especial pra todos nós. Eu queria 
convidar agora representando o nosso governador Carlos Brandão, o 
Dr. Sebastião Madeira para fazer uso da tribuna.

O SENHOR SEBASTIÃO MADEIRA - Bom dia a todas a todos! 
É com muita honra que representamos aqui o governador do estado do 
Maranhão, Carlos Brandão, inclusive a cerimonialista perguntou se eu 
queria falar do lado da bandeira do Brasil ou do Maranhão, eu digo do lado 
do Maranhão porque o meu Brasil é o Maranhão, o nosso Brasil. Minha 
gente, quero parabenizar o deputado Nagib pela iniciativa e parabenizar 
Dr. Maurício Feijó, que aqui representa a FECOMÉRCIO que está 
sendo homenageado. Mas o comércio tem sido o grande impulsionador 
das gerações, impulsionador da civilização, impulsionador das riquezas 
ao longo da história da humanidade, ficando nos milhares de anos que 
existe a civilização vamos ficar só dos mil anos para cá, viu Nagib. Com 
os mongóis que dominar o mundo, primeiro com a valentia guerreira, 
mas principalmente pelo comércio, pelas rotas que abriram, pelos 
países que eles iam conquistando. O próprio descobrimento do Brasil 
remonta isso como no Império Bizantino, na Constantinopla, que hoje 
é Istambul, a capital da Turquia, era um ponto vital da rota que ligava 
à Europa com a Ásia na busca de especiarias, de seda e de mercadorias 
que não eram produzidas no mundo que existia na época, civilizado e 
habitado que era a Europa, quando foi interrompido pelas lutas, pelas 
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todos os vereadores presentes, os presidentes de entidade de classe na 
pessoa do meu amigo Cristiano. Dizer que é uma enorme satisfação 
estar aqui hoje representando as entidades de classe, em homenagem à 
Fecomércios que tão bem trabalha o desenvolvimento do nosso estado. 
O comércio de bens, serviços e turismo se sente bem representado pela 
responsabilidade que a Fecomércio tem desenvolvido ao longo destes 
70 anos, que eu sei que não foi uma trajetória fácil, mas devido a toda 
uma Diretoria e a uns Presidentes que tiveram responsabilidade com a 
Entidade, a FECOMÉRCIO tem feito um excelente trabalho em prol 
do desenvolvimento do comércio, em prol dos seus colaboradores e 
dos colaboradores do comércio que tão bem desfrutam dos serviços 
do SESC e SENAC. Então, uma enorme satisfação estar aqui, hoje, 
falando, representando os empresários, representando as Entidades 
de classe. Desejo que a FECOMÉRCIO tenha ai na gestão do meu 
amigo Mauricio Feijó, êxodos, que continue desempenhando tão bem 
essa atividade que é inerente do Sistema SESC e SENAC, do Sistema 
FECOMÉRCIO, vida longa a FECOMÉRCIO, vida longa ao SESC e 
SENAC, e eu desejo que a gente esteja aqui comemorando sempre e 
sempre a FECOMÉRCIO. Muito obrigada a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FRANCISCO NAGIB – Muito obrigado, Dra. Socorro. Eu queria agora 
registrar aqui a presença do desembargador Tyrone Silva, segundo 
vice-presidente do Tribunal de Justiça do Estado do Maranhão, muito 
obrigado por sua presença, a FECOMÉRCIO se senti honrado também 
com o Tribunal de Justiça, aqui presente, prestigiando esse grande 
evento. Agora, queria chamar aqui Dr. Mauricio Aragão Feijó, cearense 
que, em breve, será maranhense, para fazer o uso da fala.

O SENHOR MAURÍCIO ARAGÃO FEIJÓ - Bom dia a todos e 
a todas! Mercê de Deus, estamos hoje reunidos nesta Casa, Augusta 
Casa do povo maranhense, representada pelos seus deputados e 
deputadas. E isso é uma satisfação muito grande, uma felicidade para 
todos nós empresários, diretores e dirigente de entidade de classe, que 
aqui se fazem presentes, demonstrando o apreço, o valor que tem a 
nossa instituição, que tem o empresariado como um todo, do trabalho 
de melhorar as condições do um povo do Maranhão. Início 
cumprimentando os deputados e deputados aqui presentes, a quem eu 
agradeço a presença, sei que vocês já terminaram a reunião ordinária e 
aqui ficaram, vieram, porque demonstram o apreço e a consideração 
que tem para com a nossa instituição e para o empresariado como um 
todo. Cumprimento também o nosso excelentíssimo senhor Sebastião 
Madeira, nosso secretário-chefe da Casa Civil, que deste ato representa 
o governador do Estado do Maranhão, Carlos Brandão, com quem eu 
tive o prazer de conviver agora há pouco pela manhã numa reunião com 
o presidente do Banco do Nordeste, que veio aqui diretamente para essa 
reunião, para trazer incentivos, recursos para o Porto do Itaqui, para o 
empresariado como um todo, para o setor rural, industrial e comercial. 
E ele me deu a alegria e a satisfação de liberar a minha pessoa depois da 
minha palavra e foi a primeira dessa reunião para que aqui eu estivesse 
presente em tempo hábil. Cumprimento também o Deputado Francisco 
Nagib, autor do requerimento desta Sessão Solene, meu amigo desde 
quando ele nasceu, conheci o pai dele, nós éramos vizinhos na nossa 
cidade de Sobral, é como se fosse um irmão, eu o tenho como uma 
pessoa da família. Eu fiquei muito feliz por essa iniciativa dele, ele que 
é o deputado a serviço do povo do Maranhão, mas também o interlocutor 
principal do empresariado com esta Casa do Povo. O Deputado Nagib 
comanda essa ordem que foi executada desde quando assumiu para ser 
esse interlocutor e nós contamos muito com a sua ajuda desse trabalho 
de fazer o empresariado se comunicar melhor com a Assembleia 
Legislativa e com os deputados. Aqui, senhores e senhoras, tem muitos 
deputados amigos nossos e amigos do empresariado. O comerciante, o 
empresário, todos são reconhecidos como aqueles que promovem, 
como disse o nosso Sebastião Madeira, e impulsionam do progresso e a 
riqueza de tudo aquilo que é segmento. A empresa, o comerciante, 
desde os tempos remotos, desde os antigos, os fenícios, como ele disse, 
nos deu uma grande aula de história do comércio. Eu imagino ali o Dr. 
Carlos Gaspar! Dr. Carlos, o senhor também que é historiador, professor 
de História, que ouviu o Dr. Carlos Madeira comentando desde os 

ranking de exportações e importações brasileiras, totalizando quase 4,5 
bilhões de dólares em 2021. Já foi um crescimento de 60% em relação 
a 2020 no comércio de importações. Fora isso, qualquer pesquisa que 
você fizer hoje aponta a prestação de serviço como a atividade principal 
que sustenta hoje a economia do nosso estado. Por que eu trago esses 
dados? A gente está falando de uma Federação que hoje agrega cerca 
de 20 sindicatos profissionais, empresariais, uma Federação forte que 
em breve comemorará o jubileu de diamante. São 70 anos com os 
braços sociais do Sesc e do Senac. Eu gosto muito de relembrar a minha 
história pessoal, uma cidadã que teve a vida marcada pelas ofertas de 
serviços desses braços sociais. Com certeza, quando eu tinha 16 anos 
e fiz meu primeiro curso de computação no Senac, não imaginava a 
importância desses braços sociais dentro da Fecomércio, hoje, como 
uma contrapartida pensando na qualidade de vida e dos bens prestados, 
os bens culturais, inclusive prestados aos seus trabalhadores, dentro de 
dessa contrapartida que bem explica essa relação da Fecomércio com 
esses dois braços sociais SESC, SENAC. Digo.. o Doutor Airton que 
diz que ele que assinou meu certificado de computação lá em 2020 
quando eu fiz o meu primeiro curso no SENAC. Toda a minha família 
em Bacabal, alguns dos meus tios, minhas tias, todos fizeram algum 
curso no SENAC. E o SESC que sempre ofertou ali além de vagas 
escolares, proporcionava pra população mais vulnerabilizada, inclusive 
aqueles que nem eram totalmente ligado aos trabalhadores que 
prestavam serviço nos sindicatos que fazem parte da Fecomércio, mas 
sempre prestou oportunidade de momentos de lazer. Então, eu enquanto 
criança e jovem em Bacabal talvez nunca imaginaria a grandiosidade 
da Fecomércio o qual hoje eu estou sempre muito próxima, muito 
feliz, tenho completa consideração pra o Doutor Maurício Feijó que 
hoje preside essa federação com muita responsabilidade, com muito 
compromisso, com Dona Ana Célia do lado, porque a gente diz que 
um homem importante ele nunca tá só, ele sempre tem uma mulher 
do lado dele. E aí depois eu descobri que a Dona Célia as vezes toma 
até a frente, não é isso Dona Célia? Mas é uma pessoa também da 
natureza deles dois comprometida com empreendedorismo, com o 
desenvolvimento do nosso Estado, considerando que nem maranhense 
eles são, mas serão a partir, assim como foi anunciado pelo deputado 
Nagib, Cidadão Maranhense, Cidadão Ludovicense ele já é, não é isso 
vereador? Foi receber o Título de Cidadão Ludovicense já morando 
aqui há muitas décadas. E a gente não poderia deixar de aproveitar 
uma oportunidade, falar na tribuna sobre a Fecomércio, sobre Maurício 
Feijó, que hoje está presidindo essa Federação. Então, em nome da 
Prefeitura de São Luís, que agradece muito as inúmeras parcerias que 
a gente tem feito aí dentro da questão do turismo, principalmente, nós 
temos hoje o Secretário Saulo e também o Secretário Felipe Mussalem 
que preside a Agência Desenvolvimento Socioeconômico do município, 
e eles têm sido um elo muito forte junto a setores empresariais trazendo 
aqui em parcerias importantíssimas para o município de São Luís para 
o desenvolvimento da nossa cidade. Então, eu só tenho a agradecer a 
oportunidade de poder estar homenageando e falando e parabenizando 
publicamente essa Federação que completa seus 70 anos com uma 
história de muita luta, de muito compromisso. Compromissada não só 
com a entidade empresarial, mas, com os trabalhadores do comércio da 
prestação de serviço e também do turismo da nossa cidade. Vida longa 
a Fecomércio, muito obrigada.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FRANCISCO NAGIB - Muito obrigado à vice-prefeita Esmênia 
Miranda, muito bem representando o nosso prefeito Eduardo Braide. 
Quero chamar agora a senhora Maria do Socorro Teixeira Noronha, 
presidente da Federação das Câmaras de Dirigentes Logísticos do 
Estado do Maranhão.

A SENHORA MARIA DO SOCORRO TEIXEIRA NORONHA - 
Bom dia a todos e a todas! Gostaria de cumprimentar a Mesa, na pessoa 
dos do deputado Francisco Nagib, e dizer do meu contentamento pela 
propositura da ação em homenagear a Fecomércio. Queria cumprimentar 
a todos os deputados presentes, na pessoa do deputado Fernando Braide, 
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tecnologia, o avanço intelectual, a inovação precisa ser feita diariamente, 
de um de um mês para outro a coisa muda muito, e todos nós temos que 
nos capacitarmos, tanto os servidores, como os empregadores. Além 
disso, a Fecomércio tem sido uma defensora incansável da simplificação 
tributária, da redução da burocracia e da melhoria do ambiente de 
negócio. Eu aqui chamo a atenção, enalteço o quanto o governo atual do 
doutor Carlos Brandão, tem feito com que toda essa burocracia seja 
diminuída. A cada dia se torna mais fácil nós chegarmos ao Governo do 
Estado, por meio das nossas reuniões, tudo é facilitado, o governador 
Carlos Brandão tem esse jeito de fazer com que as coisas aconteçam 
sem burocracia. Essas medidas, senhores e senhoras, têm se mostrado 
cruciais para atrair investimentos, estimular o empreendedorismo e 
criar oportunidade de trabalho digno para milhares de pessoas. Neste 
momento, quando celebramos sete décadas de dedicação ao 
desenvolvimento socioeconômico do Estado, é justo reconhecer o 
legado da Fecomércio, por meio do SESC, do SENAC e agradecer por 
seu compromisso contínuo, continuaremos a contar com a expertise e o 
empenho desta instituição vital para o nosso progresso, assim como dos 
seus órgãos sociais, repetindo, mais uma vez, o SESC e o SENAC, em 
nome dos empresários aqui presentes, meus pares, diretores, presidente 
dos sindicatos, são 18 sindicatos que procuram fazer o melhor pelos 
seus segmentos, por meio dos seus associados expressa a nossa mais 
profunda gratidão a FECOMÉRCIO e a todos que fizeram e ainda 
fazem parte desta tão respeitada instituição, os seus servidores, os 
nossos funcionários, são quase 900 funcionários servidores do SESC-
SENAC, da FECOMÉRCIO, espalhadas pelo Estado do Maranhão 
todo, no Estado do Maranhão nós temos mais de 18 unidades do SESC-
SENAC levando conhecimento, cultura, lazer, alimentação a todos a 
aqueles comerciários e ao povo como todo. O nosso compromisso é a 
de continuar trabalhando junto em prol de um futuro ainda mais próximo 
para todos que aqui vivem. Parabéns à FECOMÉRCIO pelos seus 70 
anos de contribuição incansável e pelo compromisso com o 
desenvolvimento do nosso Estado. Que esta jornada de sucesso que 
estamos celebrando hoje seja ainda maior com mais riqueza, mais 
emprego e renda para o nosso amado Estado do Maranhão. Mais uma 
vez, ao nosso presidente que, hoje, o deputado Francisco Nagib está 
presidindo esta solenidade, o nosso muito obrigado meu amigo, e 
obrigado à Mesa Diretora, obrigado a todos vocês que fazem a 
FECOMÉRCIO comigo. Deus abençoe a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FRANCISCO NAGIB - Esse é o grande Maurício Feijó. Registrar a 
presença também do Deputado Yglésio e do Deputado Júnior Cascaria. 
Agradecer também a presença da amiga Luzia Rezende, junto com 
esse grande companheiro, nosso amigo Carlos Gaspar que está ali ao 
lado, um cara que tem contribuído muito com o estado do Maranhão. 
E dizer do meu respeito, senhor Gaspar. Receba um abraço de meu pai, 
Chiquinho, um grande amigo seu. O senhor é um espelho para todos 
nós. Hoje já passaram aqui 12 parlamentares, prestigiando este evento. 
Alguns já tiveram que sair. Deputado Davi, Deputado Yglésio, Fabiana 
Villar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Janaína Ramos, Júnior 
Cascaria, Leandro Bello, Ricardo Arruda, Rodrigo Lago, Wellington 
do Curso. Doutor Maurício, muito obrigado, meus agradecimentos, 
aqui é só gratidão por toda classe empresarial, toda classe comercial 
do nosso estado. Gratidão. E tenha do Deputado Nagib e de todos os 
parlamentares desta Casa o apoio necessário para a gente fazer este 
estado crescer e desenvolver, buscar oportunidade. Acredito que muitos 
de vocês já foram naquela missão à China, agora há pouco conversando 
com dona Socorro, onde você busca algo diferente para poder chegar 
com qualidade e preço competitivo aqui no estado. Eu também já 
fui, estamos escalando uma nova comissão aqui na Casa para buscar 
oportunidades, e tenha certeza de que o que encontrarmos lá nós vamos 
convidar a Fecomércio, vamos convidar as instituições para discutir, na 
nossa Comissão de Assuntos Econômicos, oportunidades de negócios 
para o nosso estado. Muito obrigado. Nada mais havendo a tratar, 
declarar encerrada esta Sessão Solene.

mongóis, ele foi longe, foi buscar lá na antiguidade. E o Dr. Carlos 
Gaspar, que também tem esse conhecimento, que é historiador também. 
Então, a gente fica muito impressionado com o conhecimento que o 
Sebastião Madeira tem da história do comércio e a gente fica feliz e 
agradecido. Meu querido presidente, o Deputado Yglésio aqui chegou 
na hora, seja bem-vindo. Mais um deputado amigo nosso, pessoal, 
muito obrigado pela sua presença. O Fernando ali, os demais, muito 
obrigado pela presença. Meus amigos, presidentes de entidade de classe 
que estão aqui, Cristiano, Edila, tem muitos aqui, sejam todos bem-
vindos, é uma felicidade muito grande nós, da Fecomércio, estarmos 
aqui nessa solenidade recebendo a homenagem de vocês, dos deputados 
que representam todo o povo do Maranhão. Agora, iniciando realmente 
o discurso, também cumprimento aqui a imprensa que leva adiante 
aquilo que a gente faz. Essas solenidades somente são vistas pela 
população porque a imprensa tem esse trabalho de levar aos demais. E 
a gente agradece a toda imprensa. É uma honra estar aqui representando 
a Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo, a nossa 
Fecomércio, por ocasião da celebração dos seus 70 anos de existência, 
e é uma alegria muito grande desta Sessão Solene da Assembleia 
Legislativa, estarmos reunidos para homenagear, não apenas uma 
instituição, mas um pilar fundamental para o desenvolvimento 
socioeconômico do nosso estado. A história da Fecomércio, senhores e 
senhoras, se confunde com a própria história do comércio dos serviços, 
do turismo e do bem-estar da nossa população. Durante sete décadas, a 
Fecomércio tem sido uma voz ativa e responsável, representando o 
setor produtivo que, de maneira tão significativa, contribui para o 
crescimento e a prosperidade do nosso estado. Uma das grandes 
conquistas da Fecomércio, ao longo de sua trajetória, é o seu 
compromisso inabalável com o acompanhamento legislativo. 
Constantemente, nós estamos aqui, na Casa do Povo, interligando com 
os deputado que são mais próximos, quiçá todos estivesse conosco, mas 
a gente sabe que tem aqueles que são mais ligados à gente, e a gente 
agradece muito, Deputado Fernando, Deputado Nagib, Deputado 
Wellington do Curso, que eu não estou vendo aqui, que foi citado, e 
muitos que já nos visitaram. Essa atuação meticulosa e comprometida 
permitiu que a Fecomércio fosse, não apenas uma entidade 
representativa, mas também o verdadeiro agente de influência na 
formulação de políticas públicas que visam ao fortalecimento do 
comércio, dos serviços e do turismo. Constantemente, o nosso pessoal 
da economia e da advocacia busca a Assembleia Legislativa, os 
deputados, para trazer e discutir aquelas ações, os projetos de lei, as 
medidas que são propostas pelo Poder Público e que, de um modo ou de 
outro, nos favorecem e, às vezes, precisam ser corrigidas. O Deputado 
Yglésio tomou conhecimento muitas vezes disso, o Deputado Fernando 
Braide, o Deputado Francisco Nagib e os demais sabem dessa nossa 
preocupação de trazer a eles também subsídios de que eles necessitam 
tanto. Ao longo dos anos, senhores e senhoras, a Fecomércio tem 
trabalhado em estreita colaboração com o Estado. O nosso querido 
Madeira sabe disso e, constantemente, a gente está se comunicando 
com a Casa Civil, com os secretários, principalmente da Indústria e do 
Comércio, que levam ao Governador as nossas necessidades, os nossos 
pleitos, e a gente fica muito feliz com essa interlocução, em um espírito 
de parceria e cooperação, que se traduz em iniciativas que não apenas 
promovem o desenvolvimento econômico, mas também impactam 
diretamente a vida dos nossos cidadãos. A geração de riqueza, a criação 
de empregos e a melhoria da renda da população são metas que a 
Fecomércio busca inocentemente alcançar. E eu digo que a política e o 
empresariado são o binômio que promove e produz a riqueza do nosso 
estado e no Brasil todo. Sabemos que a Fecomércio, mais uma vez, tem 
desempenhado um papel fundamental na produção da capacitação e 
qualificação dos profissionais do comércio e do serviço por meio do 
Senac que fez agora 75 anos de Maranhão, e a gente sabe o quanto o 
SENAC procura promover a capacitação profissional, principalmente 
dos nossos comerciários, colaboradores do comércio, investe da 
formação de mão de obra qualificada, garantindo que nosso empresário, 
e mais uma vez, trabalhadores do comércio, estejam preparados para os 
desafios do mercado global que a cada dia está mais exigente, a 
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RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº. 1192/2023.

Classifica as gratificações Técnica 
Legislativas concedidas aos servidores 
ocupantes de cargos em comissão e dá 
outras providências.

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo em vista os 
níveis estabelecidos para concessão de Gratificação Técnica Legislativa, 
implantados através da Resolução Administrativa nº 1616/2009, datada 
de 01 de julho de 2009, 

 
R E S O L V E:

Art. 1º Classificar de acordo com a tabela em anexo, os servidores 
ocupantes de cargos em comissão e/ou à disposição.

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, 
com efeito financeiro, a partir do dia 01 de setembro do ano em curso, 
revogadas as disposições em contrário. 

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
PALÁCIO MANUEL BECKMAN, em São Luís, 05 de outubro 

de 2023. Deputada IRACEMA VALE – Presidente, Deputado 
ANTONIO PEREIRA - Primeiro Secretário, Deputado ROBERTO 
COSTA - Segundo Secretário

ANEXO DA RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA N° 1192/2023

MATRÍCULA NOME NÍVEL
2819860 Alan Anderson Soares Costa X
2813905 Alan Carlos da Silva Costa XV

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº. 1199/2023.

Classifica as gratificações Técnica 
Legislativas concedidas aos servidores 
ocupantes de cargos em comissão e dá 
outras providências.

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo em vista os 
níveis estabelecidos para concessão de Gratificação Técnica Legislativa, 
implantados através da Resolução Administrativa nº 1616/2009, datada 
de 01 de julho de 2009, 

 
R E S O L V E:

Art. 1º Classificar de acordo com a tabela em anexo, os servidores 
ocupantes de cargos em comissão e/ou à disposição.

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, 
com efeito financeiro, a partir do dia 01 de outubro do ano em curso, 
revogadas as disposições em contrário. 

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
PALÁCIO MANUEL BECKMAN, em São Luís, 17 de outubro 

de 2023. Deputada IRACEMA VALE – Presidente, Deputado 
ANTONIO PEREIRA - Primeiro Secretário, Deputado ROBERTO 
COSTA - Segundo Secretário

FORNECIMENTO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

EXTRATO DA ORDEM DE FORNECIMENTO n.º 21/2023. 
CONTRATANTE: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, CNPJ nº 05.294.848/0001-94. FORNECEDORA:  
VIRTUE COMÉRCIO LTDA, CNPJ nº 42.600.732/0001-62.  OBJETO: 
Eletrodomésticos e Eletrônicos. VALOR TOTAL: R$ 9.003,48 (nove 
mil, três reais e quarenta e oito centavos). NOTA DE EMPENHO: 
Nº 2023NE002459 de 28/09/2023, no valor de R$ 9.003,48 (nove mil, 
três reais e quarenta e oito centavos). PRAZO PARA ENTREGA 
DOS MATERIAIS: Os materiais/produtos deverão ser entregues 
parceladamente, mediante a expedição de Ordens de Fornecimento pela 
ALEMA, a qual deverá ser atendida no prazo máximo de até 10 (dez) 
dias úteis, a contar da data do recebimento pela Contratada. PRAZO 
DE GARANTIA DOS PRODUTOS: validade mínima de 12 (doze) 
meses contados a partir do recebimento definitivo do objeto. BASE 
LEGAL:  Processos Administrativos nº 2820/2023-ALEMA e nº 
5380/2023 – ALEMA, Pregão Eletrônico nº 012/2023 e Ata de Registro 
de Preços nº 010/2023-CPL/ALEMA. DATA DA ASSINATURA: 
29/09/2023. ASSINATURAS: Jordânia Moura Ribeiro – Fiscal 
do contrato e Ricardo da Costa Silva Barbosa - Diretor Geral da 
Assembleia Legislativa do Maranhão pela CONTRATANTE e Leticia 
Rafaella Luiz Cunha, CPF nº 018.551.261-50, representante legal da 
CONTRATADA. São Luís – MA, 19 de outubro de 2023. Bivar George 
Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº 1193/2023

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo em vista o que 
consta do Processo nº 3490/2023 – AL,

R E S O L V E:

Art. 1º DESIGNAR os servidores, abaixo relacionados, para 
constituírem a Comissão de Credenciamento de pessoas físicas para 
cadastro de instrutores para prestação de serviços de capacitação e 
treinamento no âmbito das atividades educacionais, desenvolvimento e 
formação de recursos humanos na Escola do Legislativo no âmbito da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão:

•	 LUANA AMUM BARBOSA VIEIRA GOES -  matrícula nº 
1629161 – Téc. de Gestão Administrativo

•	 EFRAIM LOPES SOARES - matrícula 1628171 – Assistente 
Legislativo Administrativo

•	 TEREZA CRISTINA BRITO MOREIRA LIMA – matrícula 
1627512 – Téc. de Gestão Administrativo

•	 MIQUEAS SANTOS DE CARVALHO - matrícula nº 
1618602 – Requisitado

•	 LUIS ALBERTO TRABULSI LISBOA - matrícula nº 
1634336 – Assessor Técnico Legislativo

Art. 2º  A Comissão de Credenciamento será responsável por 
receber as inscrições, analisar a documentação, habilitar ou desabilitar 
os interessados e selecionar o candidato conforme critérios objetivos 
estabelecidos no Edital.

Art. 3º  Esta Resolução entra em vigor a partir da data de sua 
publicação.

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
PALÁCIO MANUEL BECKMAN, em São Luís, 05 de outubro 

de 2023.  Deputada IRACEMA VALE – Presidente, Deputado 
ANTONIO PEREIRA - Primeiro Secretário, Deputado ROBERTO 
COSTA - Segundo Secretário
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ANEXO DA RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA N° 1199/2023

MATRÍCULA NOME NÍVEL
2821114 Jose Donizete da Silva Lima XV
2821148 Harley Wandey Teles Rodrigues Brissac XVII
2821130 Paulo Raphael Muniz Soares XVII
2821122 Vaiane Silva Leite XV
1399435 Eline Pires de Araujo XVII
2801157 Luiza Fernanda Mota Gonçalo XVII
2803195 Gisele de Souza Santos XVII
2821155 Sandro dos Santos Soares XVII
2821163 Nathalia de Oliveira dos Santos Teixeira XI
2821452 Maxwell Soeiro Cruz              XV
2811743 Ana Clara Pimentel Lima XV
2811768 Jose Ernandes Almeida da Silva XVII
1652866 Jorgenir Figueiredo Costa Junior XV
2821205 João Victor de Sousa Silva XV

2821189 Werlley Rocha Macedo XV
2821353 Irismar Queiroz Carvalho XV
2821197 Jose de Ribamar Silva Marques XIII
2821213 Bruna Rayana Santos Cunha XV
2821221 Claudio Fontana Rodrigues Sousa XV
2821239 Janaina Rubim Silva Bezerra XV
2821247 Diego Morais de Pinho XVII
2821254 Raimundo Nonato Santos Silva XV
2821262 Maura Mylena Ferreira Barros de Melo XV
2821270 Mauro Henrique Ferreira Gonçalves 

Silva
XVII

2821288 Luis Felipe Serra Penha XV
2820678 Lucas Vinicius de Oliveira Castro XV
2821395 Tawary Alves de Carvalho XV

2821361 Aroany Souza Setubal X

2821387 James de Oliveira Silva XV
2821429 Maria Eduarda Sá Correa XV
2821312 Victor Lucas Paixão Santos XV
2821338 Katia Cristine Abrantes Rodrigues XV
2821320 Ana Valéria Campos dos Santos Costa XV
2821304 Maria José Silva Henrique XV
2821296 Caio Fonseca Araujo XI
2821379 Israel Silva Diniz XI
2821445 Adriano Pablo Silva de Souza XVI
2821346 Tassya Nayanna Nascimento Costa XV
2821437 Neuton Gomes de Araujo Filho XV
2821403 Fernando Clynton da Silva Lima XVII
2817351 Maria Edlene Castro XV
2819068 Benildes Santos  do Vale XV
2812436 Francy Kercio Silva e Silva XIII
2812477 Augusto Cesar Cutrim de Sousa XIII
1647312 Silvio Cesar Santos Conceição X
2813913 Sandra Regina Moreira Lima X
2814424 Leandro Tadeu Pestana de Moraes XI

16/06/2023,08:44 SEI/MCTI - 11137245 - Ofício

l MINISTÉRIO DA CIÊNCIA,TECNOLOGIAEINOVAÇÃO
/ Secretaria-Executiva

Subsecretaría de Planejamento, Orçamento e Administração
Coordenação-Geral de Transferências Voluntárias

Coordenação de Formalizaçãoe Acompanhamento de TransferênciasVoluntárias

OFÍCIO N9 646]./2023/MCTI

Brasília-DF,15 dejunho de 2023

A Sua Excelência, a Senhora
lRACEMAVALE
Presidenteda Assembleia Legislativado Estadodo Maranhão
PalácioManuel Beckman,Av.Jerõnimo de Albuquerque - Sítio do Rangedor
CEP.:65.071-750 - SãoLuís- MA

Calhau

Assunto: Prorrogação de vigência - Convênio Transferegov.br n.e 830930/2016

Senhora Presidente,

Emcumprimentoao Art. 34 da PortariaInterministerial;DQ.€2M,de 30 de Dezembrode
2Q]6, comunicamos a assinatura de novo termo aditivo ao Convênio n.Q830930/2016, celebrado entre a
Secretariade Estado da Ciência, Tecnologia e Inovação do Estado do Maranhão - SECTl-MAe este
Ministério da Ciência,Tecnologiae Inovações,cujo objeto é a prorrogaçãode suavigênciapara 30 de
Junho de 2024, conforme instrumento em anexo.

IAssinatura Eletrânica)
JOÃOBARNABÉDASllVAJÜNIOR

Coordenador de Formalização e Acompanhamento dasTransferênciasVoluntárias - Substituto

Documento assinado eletronicamente por Joao Barnabe da SilvaJunior, Coordenador de
Formalizaçãoe Acompanhamento de TransferênciasVoluntárias substituto, em 15/06/2023, às
21:57 (horário oficial de Brasília), com fundamento no $ 3g do art. 4e do Dec!:ela.ilg..IQ:543,.de..13..de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site batas;ZZsg!.mçügev:b!:ZvsrjflÊa:!)!ml
informando o código verificador 11137245 e o código CRC9882EF78.

Anexos

. TermoAditivo - 5' (11097097)

https://sei.mcti.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento.imprimir..web&acao.origem=arvore.visualizar&id.documentos12ll 5352&infra.sist. 1/2
16/06/2023, 08:44 SEI/MCTI - 11137245- Ofício

. PublicaçãoDOU (11134735)

o, fazer referência expressaa;Ofl'cio ng6461/2023/MCTI - Processong01200.001217/2016-19- NPSEI

https://sei.mcti.gov.br/sel/controlador.php?acao=documento.imprimiLweb&acao.origem=arvore.visualizar&id documento=1211 5352&infra sist. 2/2

a
ESTA»O DO»IARANFIÃO

SECRETARIA DE ESTADODASAÚDE
SECRET.41{IA ADJUNTA DE FINANÇAS

É

Ofício nQ1247/2023-GAB/SES São Luas (MA), ll de outubro de 2023

A Sua Excelência a Senhora
DRA. ]RACEMA VALE
PresidentedaAssembleia Legislativa do garanhão
Av. Jerâniino de Albuquerque. n' 7200
Nesta

Assunto: Comunicação de Transferência de Recurso Financeiro Fundo a Fundo

Senllora Presidente

A Secretaria de Estado da Saúde do Maranhão, neste ato representada pela

SecretáriaAdjunta de Finanças, Sra. Nauana Mau Fabiano Cama)os,ein cumprimento ao

parágrafo único. do art. 3' da Lei n' 9.364 de 19dejunho de 20 12e, parágrafo único, do art. I'

da Portaria/SES/MA n' 74, de 25 de janeiro de 2018, vem INFORVIAk a esta Assembleia

Legislativa do Maranhão, o repassada 5' parcela no valor de R$ 100.000,00(Cem mil reais),

referente à Portaria/SES/MA n' 108/2023 que versa sobre Transferências de Recursos

Financeiros realizadas do Fundo Estadual de Saúdepara o Fundo Municipal de Saúde de Caxias
-- MA, conforme discriminado abaixo:

PORTA}UA OBJETO

Estabelece a Transferência de recursos
financeirosao Fundo Municipal de
Saúde de Caxias -- MA, destinados ao
custeio para ação de Assistência à
Saúde da Unidade de Pronto
Atendimento (CNES: 9037780).

DATADA
PUBLICAÇÃO

PARCELAS
PAGAS

108/2023 28/02/2023 S

Sem mais pala o mmllento, despedimo-nos renovando protestos

coi'isideração

Atenciosanlente,:llm.:';=;1"'-"."'.:": qiq
hn.J'mP"W"""-h'd."l4.:'«,w i'--" ($SÍRPRD

NãuRtiâ MlztraF':ibiano Campos
Secretária Adjunta de Finanças/SES

(Portaria/SES/lvíA N' 475 dc 09 dc maio de 2023 - Ato por delegação de competência

de estiEJlâ e

Av. Pi'o Cardos, S/N. Ciilllau, Cl;r' 65076-820. São Ltiís/N/ÍA
Fode: (98) 3 198-5546)/ Í98) 3 19S-5549

CR., G05.ÁW3'
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